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 همه می‌توانند 
خانه بخرند

در طرح »خانه‌ریز«  شهرداری تهران، امکان خرید مسکن 
با کمترین سرمایه از هفته‌آینده مهیا  می‌شود

سپاه با بستن موقت تنگه هرمز، نشان داد که 
می‌تواند این کار را برای طولانی‌مدت هم انجام بدهد

0/01  مترمربع
ارزش هر خانه ریز در این طرح  

شهرداری است.

100سانتی‌متر مربع
میزان  خرید خانه ریز  توسط  هر  

شهروند  است.

 جهان  بسته‌شدن   جهان  بسته‌شدن  
تنگه‌هرمز        را      دیدتنگه‌هرمز        را      دید

تمرین بستن تمرین بستن 
تنگه هرمزتنگه هرمز

صفحه2

یادداشت
iWISE پدرام یوسفی‌؛ سرپرست یکی از تیم‌ها در رویداد

ظرفیت پنهان دانش‌آموزان ایرانی  
در رقابت‌های جهانی

در سال‌های اخیر، حضور دانش‌آموزان ایرانی در رویدادهای 
بین‌المللی، به‌ویژه رقابت‌های علمی، روباتیک و مسابقات مرتبط با 
نوآوری و اختراع، بارها نشان داده است که ظرفیت علمی و خلاقانه 
نسل جوان ایران در سطحی بسیار قابل‌توجه قرار دارد. تجربه این 
رقابت‌ها نشان می‌دهد که پروژه‌های ارائه‌شده توسط تیم‌های ایرانی 
اغلب از نظر پیچیدگی فنی، نگاه صنعتی و عمق ایده‌پردازی، در 

سطحی بالاتر از بسیاری از نمونه‌های مشابه قرار می‌گیرند.
نخستین اهمیت این موفقیت‌ها در موضوع استعدادیابی و پرورش توانمندی‌ها نهفته است. شرکت 
در رقابت‌های بین‌المللی فرصتی فراهم می‌کند که دانش‌آموزان توانایی‌های خود را در فضایی 
چالش‌برانگیز محک بزنند، خلاقیتشان را به نمایش بگذارند و مسیر رشد علمی خود را جدی‌تر دنبال 
کنند. این تجربه‌ها نه‌تنها به توسعه مهارت‌های علمی می‌انجامد بلکه موجب شکل‌گیری اعتمادبه‌نفس 
و عزت‌نفس در نسل جوان می‌شود؛ سرمایه‌ای انسانی که برای آینده هر کشور حیاتی است. از سوی دیگر، 
این رقابت‌ها بستر مناسبی برای مقایسه سطح علمی و فکری دانش‌آموزان کشورهای مختلف فراهم 
می‌کند. مشاهده پروژه‌های ارائه‌شده در این رویدادها نشان می‌دهد که تیم‌های ایرانی غالبا با طرح‌هایی 
پیچیده‌تر و کاربردی‌تر وارد میدان می‌شوند. درحالی‌که برخی تیم‌ها با پروژه‌هایی ساده‌تر حضور پیدا 
می‌کنند، بسیاری از دانش‌آموزان ایرانی به‌دنبال ارائه راهکارهای پیشرفته و کاربردی برای مسائل واقعی 

هستند. این تفاوت نشان‌دهنده ظرفیت بالای تفکر مهندسی و خلاقیت در میان جوانان ایرانی است.
بعد فرهنگی این رویدادها نیز قابل‌توجه است. حضور در مسابقات جهانی فرصتی برای آشنایی با 
فرهنگ‌ها، شیوه‌های تفکر و سبک‌های مختلف آموزشی در کشورهای گوناگون ایجاد می‌کند. 
دانش‌آموزان در این فضا ضمن تقویت مهارت‌های ارتباطی، به درک عمیق‌تری از تفاوت‌های فرهنگی 
دست می‌یابند. این تعاملات همچنین موجب تقویت زبان مشترک علمی، به‌ویژه زبان انگلیسی و 
افزایش توانایی ارائه و گفت‌وگو در محیط‌های بین‌المللی می‌شود. شرکت در چنین رقابت‌هایی افزون 
بر تجربه علمی، در آینده تحصیلی و حرفه‌ای دانش‌آموزان نیز تأثیرگذار است. حضور در رویدادهای 
بین‌المللی به‌عنوان بخشی از رزومه علمی، فرصت‌های آموزشی و شغلی گسترده‌تری را برای آنان فراهم 

می‌کند و مسیر پیشرفت را هموارتر می‌سازد.
با این حال، نکته مهمی که بارها در این تجربه‌ها مشاهده شده، نیاز جدی این استعدادها به حمایت 
است. بسیاری از دانش‌آموزان ایرانی از توان علمی و مهارتی بالایی برخوردارند و حتی بدون آموزش‌های 
ویژه، با تکیه بر تلاش شخصی و جست‌وجوی مستقل به دستاوردهای چشمگیر می‌رسند. اما کمبود 
حمایت‌های مالی و امکانات اجرایی، مانعی جدی در مسیر توسعه پروژه‌های آنان محسوب می‌شود. 
درصورتی که این ظرفیت‌ها با پشتیبانی مناسب همراه شود، می‌توان انتظار داشت ایران به یکی از 

پیشگامان نوآوری دانش‌آموزی در جهان تبدیل شود.
در‌نهایت، آنچه بیش از هر چیز اهمیت دارد، توجه جدی به سرمایه انسانی کشور است. مغزهای متفکر 
جوان، اگر مورد حمایت قرار نگیرند، ناگزیر به جست‌وجوی فرصت‌ها در خارج از کشور خواهند شد؛ 
پدیده‌ای که به »فرار مغزها« معروف است و پیامدهای آن برای توسعه علمی و اقتصادی کشور قابل 
چشم‌پوشی نیست. دانش‌آموزان ایرانی بارها نشان داده‌اند که توانایی درخشش در عرصه‌های جهانی 
را دارند. اکنون پرسش اصلی این است که آیا بستر لازم برای شکوفایی کامل این استعدادها در داخل 
کشور فراهم خواهد شد یا خیر. حمایت از این نسل، نه‌تنها سرمایه‌گذاری برای آینده علمی کشور‌ بلکه 

گامی اساسی در مسیر توسعه و پیشرفت ملی است.
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در دیدار شهردارتهران و معاونانش با مراجع و علمای قم چه گذشت؟

تقدیر آیات عظام از شهردار تهران
صفحه14

گرگ ایرانی در جعبه جادو
هادی چوپان، سینا مهراد، محمدرضا شهیدی‌فرد، حسن سلطانی، نیما کرمی و 

نجم‌الدین شریعتی، مجریان و داوران برنامه‌های رمضانی‌ امسال هستند

ضیافت تلویزیونی ‌ماه رمضان

 شکارچیان 
ایرانی ناوها

ایران از زرادخانه متنوعی برای 
ضربه‌زدن به ناوهای آمریکایی 
برخوردار است

بوسه بوسه افتخارافتخار
درخشش تیم‌های دانش‌آموزی درخشش تیم‌های دانش‌آموزی 
ایرانایران در عرصه جهانی روباتیک،  در عرصه جهانی روباتیک، 
هوش مصنوعی و زیست‌فناوریهوش مصنوعی و زیست‌فناوری
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حلول ماه مبارک رمضان را گرامی می‌داریم



پنجشنبه  پنجشنبه  3030 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  296169616

صفحه‌آرا: علی حسنی

سلاح‌های بازدارنده جمهوری‌اسلامی
»ایمان مردم« و »موشک« ساح‌های بازدارنده ایران در برابر دشمن است. امیر شهرام ایرانی، فرمانده نیروی 
دریایی ارتش در جریان سفر به هند، با بیان این مطلب تأکید کرد: ناوگان فرامنطقه‌ای اگر احساس می‌کند با 
قدرت آمده، بداند که مردم ایران با قدرت بیشتری با آنها مقابله خواهند کرد./دفاع‌پرس

رهبری

دیدگاه

روایت خبر

پاسخ رهبرمعظم انقلاب به گزارش رئیس حوزه هنری:
به راویان پیشرفت افتخار می‌کنم

رهبرمعظم‌انقلاب در پاسخ به نامه رئیس حوزه هنری انقلاب 
اسلامی که گزارشی از برگزاری دومین آیین جایزه ملی 
روایت پیشرفت ارائه کرد، راویان پیشرفت را بخشی از عناصر 
پیشرفت توصیف و توصیه کردند‌کاری کنید که این روایت به 

گوش جوانان ما برسد و امید ‌در دل‌های آنان بشکفد.
متن پاسخ حضرت آیت‌الله خامنه‌ای به شرح زیر است: 

بسمه تعالی
»به راویان پیشرفت، افتخار و آنها را دعا می‌کنم. 
اینها خود جزو عناصر پیشرفتند. گامشان استوار 
باد. کاری کنید که این روایت به گوش و دل جوانان ما، 
دانشجویان، دانش‌آموزان و دیگران برسد و امید در 

دل‌های آنان بشکفد.«
محمدمهدی دادمان، رئیس حوزه هنری انقلاب اسامی 
۲۵بهمن ۱۴۰۴ در آستانه برگزاری اختتامیه »دومین جایزه 
ملی روایت پیشرفت« گزارشی از محصولات متعدد تولید‌شده 
در زمینه این رویداد ملی با محوریت »روایت پیشرفت« 
در قالب‌های کتاب، مستند، هنرهای تجسمی، مجموعه‌ 
تلویزیونی، فیلم سینمایی، رسانه و مطبوعات ارائه کرد که 
به‌عنوان نمونه می‌توان به کتاب »سلول‌های بهاری« )روایت 
زندگی دانشمند ارجمند دکتر حسین بهاروند( و مجموعه 
تلویزیونی »ذهن زیبا« که بر مبنای همین کتاب ساخته 
شد و آثار سینمایی »منصور« و »خدای جنگ« اشاره کرد. 
رئیس حوزه هنری در این نامه، عرصه نوپای روایت پیشرفت 
در دوران کنونی را در موقعیتی شبیه روایت دفاع‌مقدس در 
اواسط دهه 80، توصیف کرد که با حمایت رهبرمعظم انقلاب 

بارور و به یک جریان تمدن‌ساز بدل شد.

ایران، الگوی جدیدی در پیشرفت 
و کارآمدی

ما در شرایطی قرار داریم که جنگ معرفتی و روانی 
گسترده‌ای علیه مردم ایران و کشور ما درحال رخ‌ دادن 
است. در این بین یکی از اصلی‌ترین اهدافی که دشمن 
درپی منهدم کردن آن و وارونه نشان دادن آن است مسئله 
کارآمدی است. جهوری اسامی ایران، نظامی است که 
مبتنی بر فرهنگ و سنت تاریخی این کشور بنا شده است. 
یعنی در ایران قرار بر آن است که یک الگو و مدل جدیدی 
ظهور پیدا کند که با توجه به سنت تاریخی کشور می‌خواهد 
اهداف اصلی را پیگیری کند و در این بین هیچ وابستگی و 

سرسپردگی‌ای به شرق و غرب ندارد.
عدم‌وابستگی ایران به هیچ بلوکی و توانایی بومی‌سازی 
بسیاری از علوم و دستاوردها چیزی است که موجب 
حساسیت شده است و بسیاری در پی آنند که به هرنحوی 
که شده است این موضوع را متوقف سازند. اهمیت روایت 
پیشرفت جمهوری اسامی در جایی است که می‌تواند 
برای بسیاری از کشورهای دیگر هم به‌عنوان یک الگو و 
مدل قابل‌قبول پذیرفته شود و بسط پیدا کند. ایران برای 
نخستین بار در وضعیتی قرار دارد که می‌تواند روی پای 
خودش به سمت پیشرفت و دستاوردهای مختلف علمی، 
معرفتی و دانشی پیش برود. تا پیش از این ما هرگاه قصد 
داشتیم حرکت و استقلالی در امور پیشرفت داشته باشیم، 
سرکوب می‌شدیم و قدرت‌ها مانع کار ما می‌شدند. اما در 
حال حاضر ایران به برکت انقلاب اسامی نه‌تنها ترسی از 
قدرت‌های دیگر ندارد، بلکه خود الهام‌بخش بسیاری از 

مردمان شده است.
در این میان، برگزاری برخی جشنواره‌ها نظیر جایزه ملی 
روایت پیشرفت، می‌تواند تا حد زیادی اثرگذار باشد. این 
رویدادها توجهات را به‌خود جذب می‌کند و فضایی فراهم 
می‌آورد که بسیاری از تبلیغات و سیاه‌نمایی‌ها درمورد 
پیشرفت و کارآمدی جمهوری اسامی و انقلاب اسلامی 
خنثی شود. از این‌رو باید توجه داشت وجود هرچه بیشتر 
این رویدادها می‌تواند برای جامعه و کشورها اثربخش و 

مهم باشد.
*کارشناس تاریخ و سیاست

ما در انقلاب ۵۷ تخریب و ترور داشتیم؟

گاهی گفته می‌شود شما هم برای پیروزی انقلاب بانک و 
سینما آتش و دست به ترور زدید؛ فیلم‌هایش هم هست. اما 

تاریخ یک تفکیک روشن دارد.
امام خمینی)ره( رهبر نهضت، بارها و به‌صراحت با مبارزه 
مسلحانه مخالفت کرد؛ چه در مواضع علنی و چه در جلسات 
خصوصی. مرحوم آیت‌الله هاشمی رفسنجانی نقل می‌کند که 
عده‌ای نزد امام رفتند و گفتند باید وارد اقدام مسلحانه شویم؛ 
پاسخ امام اکید و قاطع بود: مخالفت. این خط، خط رسمی 
نهضت بود. پیش از انقلاب نیز وقتی پیشنهاد شد از وجوهات 
سهمی به سازمان مجاهدین خلق که آن زمان مشی مسلحانه 
داشت، اختصاص یابد، امام نپذیرفت حتی یک ریال کمک 
شود. اعضای سازمان در نجف روزها تلاش کردند جمله‌ای 

حمایتی بگیرند اما موفق نشدند.
بخش مهمی از ترورها و تخریب‌های آن سال‌ها، کار گروه‌های 
مسلح مارکسیستی و سازمانی بود که خودشان هم مسئولیت 
عملیات‌ها را اعلام می‌کردند؛ همان‌هایی که بعد از انقلاب 

سلاح را به‌سوی مردم گرفتند و هزاران نفر را ترور کردند.
قیاس این دو مسیر، تحریف تاریخ است.

پیام اقتدار رهبر ایران
رسانه آمریکایی »واشنگتن‌تایمز« نوشت:»سخنان اخیر رهبر ایران بیش از آنکه نشانه تصمیم قریب‌الوقوع برای 
درگیری باشد پیامی سیاسی و بازدارنده به واشنگتن ارزیابی می‌شود؛ پیامی که تأکید دارد تهران خود را در جایگاه 

توان پاسخگویی می‌بیند، حتی در برابر آنچه آمریکا »قوی‌ترین ارتش جهان« می‌نامد./فارس

شکارچیان ایرانی ناوها
ایران از زرادخانه متنوعی برای ضربه زدن به ناوهای آمریکایی برخوردار است
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سلیحاتی نیروها
توانایی‌های ت

ی اشاره می‌شود.
هدف

می‌مانند. در ادامه به چند نمونه از حرکت می‌کنند و از رادارها پنهان ایران هستند که در ارتفاع پایین متخاصم در آب‌های جنوبی برای هدف قرار دادن اهداف دیگر تسلیحات راهبردی ایران موشک‌های کروز ضدکشتی از کروزهای ضد‌کشتی
آنها اشاره می‌شود.

ادامه به بخشی از آنها اشاره دیگری نیز بهره می‌برند که در ناوهای دشمن، از تسلیحات ضد‌کشتی، برای هدف قرار دادن موشک‌های بالستیک و کروز نیروهای مسلح ایران علاوه‌بر سایر قابلیت‌ها
می‌شود.

محسوب ضدکشتی« از پیشرفته‌ترین موشک‌های »بالستیک بالستیک‌های ضد‌کشتی  ایرانی  در ادامه تنها به چند نمونه از این بالا به اهداف دریایی حمله کنند. می‌شوند که می‌توانند از ارتفاع تسلیحات 
تسلیحات اشاره می‌شود.

خلیج‌فارس نوع
بالستیک ضد‌کشتی

برد عملیاتی
حدود 300کیلومتر

سرعت
حدود 3ماخ 

وزن سرجنگی
بیش از 500کیلوگرم

سیستم هدایت
اینرسی و جست‌وجوگر اپتیکی برای دقت بالا

ویژگی راهبردی
طراحی به‌منظور هدف‌گیری کشتی‌های بزرگ

ابومهدی

نوع
کروز  ضد‌کشتی

برد عملیاتی
بیش از هزار کیلومتر

سرعت
حدود ۷۰۰ کیلومتر بر ساعت

وزن سرجنگی
بیش از 400کیلوگرم

سیستم هدایت
هدایت خودکار با قابلیت به‌کارگیری 

انواع سامانه‌های هدایتی

ویژگی راهبردی
مناسب برای هدف‌گیری ناوهای بزرگ

نور

نوع
کروز  ضد‌کشتی

برد عملیاتی
حدود 200کیلومتر

سرعت
زیرصوت

وزن سرجنگی
بیش از 160کیلوگرم

سیستم هدایت
هدایت ترکیبی 

)رادار فعال و اینرسی(

ویژگی راهبردی
شناسایی دشوار برای سامانه‌های دفاعی

جمهوری اسلامی ایران روز یکشنبه، کمتر از ۲۴ ساعت 
پیش از دیدار غیرمستقیم نمایندگان ایران و آمریکا در ژنو 
سوئیس، یک رزمایش دریایی تحت عنوان »کنترل هوشمند 
تنگه هرمز« در یکی از حیاتی‌ترین آبراه‌های جهان ‌ برگزار 
کرد؛ یک رزمایش مهم که با بستن چندساعته تنگه هرمز، هم 
پیام نظامی داشت و هم اثر مثبت بر عملکرد دیپلمات‌های 

ایرانی.

پیام اقتدار نظامی و سیاسی رزمایش 
این رزمایش‌از روز یکشنبه با محوریت نیروی دریایی سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی و تحت اشراف سردار سرلشکر محمد 
پاکپور و سردار تنگسیری در حالی برگزار شد که تهدیدات آمریکا 
هر روز شکل و سویه تازه‌ای به‌خود می گیرد. اعزام ناوها به منطقه 
تنها بخشی از تهدیدات رئیس‌جمهور آمریکا علیه ایران بوده 
است؛ هرچند بسیاری بر این باورند که با وجود اعزام این ناوها و 
تهدیدات کلامی ترامپ، آمریکا هنوز آرایش جنگی واقعی به‌خود 

نگرفته و تهدیدات انجام‌شده بیشتر برای ایجاد ترس و واداشتن 
ایران به دادن امتیاز پای میز مذاکره است. در مقابل ایران نیز با 
برگزاری این رزمایش به طرف مقابل فهماند که توان بالایی برای 
وارد کردن ضربه به شناورهای میلیون دلاری آمریکایی دارد و از 
هیچ اقدامی برای حفاظت از منافع ملی‌اش کوتاهی نخواهد کرد. 
از طرف دیگر، رزمایش سپاه برای کاستن از فشار آمریکایی‌ها به 
تیم مذاکره‌کننده ایرانی برای گرفتن امتیازات خارج از خطوط 

قرمز اعلامی هم می‌تواند تفسیر شود.

خط و نشان سپاه با بستن موقتی تنگه هرمز 
نکته مهم اینجاست که دیروز)چهارشنبه(‌ نیروی دریایی سپاه 
برای حفاظت از امنیت رفت‌وآمد کشتی‌های تجاری در تنگه 
هرمز، ساعاتی این تنگه را بست. بسته شدن موقتی تنگه هرمز 
در نوع خود، پیام بزرگی برای دشمنان ایران داشته است. سپاه 
به نمایندگی از ایران با بستن موقت تنگه هرمز، عملا نشان داد 
که می‌تواند این کار را برای طولانی مدت هم انجام بدهد. سردار 

تنگسیری، فرمانده نیروی دریایی سپاه در حاشیه رزمایش سپاه 
در تنگه هرمز گفت:‌ »تصمیم برای بستن تنگه هرمز با بزرگان نظام 
است و من به‌عنوان یک سرباز می‌گویم که ما آماده‌ایم هر زمان که 
بزرگان ما گفتند، این کار را انجام دهیم.« بسیاری از رسانه‌های 
جهان ازجمله در آمریکا این تحلیل را مطرح کرده‌اند که ایران برای 
طولانی‌مدت هم امکان بستن تنگه هرمز را دارد و اگر چنین اتفاقی 
بیفتد، دیگر هدف فقط آمریکایی‌ها نیستند بلکه کل اقتصاد 

منطقه و حتی جهان تحت‌تأثیر قرار خواهد گرفت.

سلاح‌های رزمایش، متفاوت با سلاح‌های میدان نبرد 
نکته مهم دیگر درباره این رزمایش، نوع و کیفیت سلاح‌های به‌کار 
رفته است. در این زمینه سردار تنگسیری گفته است: »سلاح‌هایی 
که روز جنگ به میدان خواهد آمد، با چیزی که در رزمایش بود، 
تفاوت دارد.« این یعنی، سلاح‌هایی که قرار است در روز نبرد به 
قلب شناورهای آمریکایی فرود بیاید، به لحاظ قدرت تخریب، 

به‌مراتب بالاتر از سلاح‌های به‌کار رفته در رزمایش است.

رهبر انقلاب روز سه‌شنبه حتی افرادی را که با مفسدان و آشوبگران همراهی کرده 
اما فریب خورده بودند، از فرزندان خود دانستند و آنان را شهید خطاب کردند.

در فتنه سال۷۸، زمانی که برای نخستین‌بار به‌صورت علنی به رهبری توهین 
شد، ایشان فرمودند: حتی اگر عکس بنده را هم پاره کردند، واکنش نشان ندهید.

در خراسان جنوبی، درباره بانوان دارای ضعف در حجاب، خطاب به روحانیون 
تأکید کردند که بسیاری از این بانوان دل در گرو انقلاب دارند و باید با این عیب 

آنان مدارا کرد؛ چرا که همه ما کم‌وبیش دارای عیوبی هستیم.
رهبر انقلاب در دیدارهای متعدد خود بارها اشاره کرده‌اند که برای همه ملت 

ایران، بدون استثنا دعا می‌کنند.
در فتنه »زن، زندگی، آزادی« نیز با وجود اشاره به حرمت شرعی و سیاسی 
بی‌حجابی، بانوان بی‌حجاب را فرزندان خود دانستند و فرمودند که اکثریت 
آنان اهل معنا و احیا هستند و اگر بدانند پشت پروژه بی‌حجابی، آمریکا و رژیم 

صهیونیستی قرار دارند، از آن فاصله خواهند گرفت.
این رویکرد ایشان، درمان بیماری دو قطبی‌سازی در کشور است که ساخته و 

پرداخته دشمنان ملت ایران است.
سلام و درود خدا بر ملت ایران و این پدر امت.

پهپادهای انتحاری
  دارای بردهای متنوع، ازجمله تا 

2هزار کیلومتر
  شاهد136به‌عنوان یکی از 
مشهورترین این نوع پهپادها

  دارای قابلیت شکل‌دهی به 
حملات اشباعی

  ایجاد فضای مناسب و درگیر 
کردن سامانه‌های دفاعی برای 

اصابت انواع موشک‌ها

ابابیل 2

شاهد136

کرار

شاهد 131

صاعقه

کیان

آرش

ماجرای آن جوان تمرین بستن تنگه هرمز
فریب‌خورده که شهید است

KG

KGKG

عباس سلیمی نمین*

سپاه با بستن موقت تنگه هرمز، نشان داد که می‌تواند 
این کار را برای طولانی‌مدت هم انجام بدهد

جهان  بسته شدن  
 

تنگه هرمز   را   دید
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

امنیت

اردوغان: مخالف جنگ علیه ایرانیم
رئیس‌جمهور ترکیه در اظهاراتی اعلام کرد که این کشور مخالف حمله نظامی علیه ایران است و این اقدام به سود 
هیچ طرفی نخواهد بود. رجب طیب اردوغان خاطرنشان کرد که عملیات نظامی علیه ایران نه‌تنها برای کسی مفید 

نخواهد بود بلکه خسارتی برای منطقه خواهد بود./آناتولی

کشته‌شدن نظامی صهیونیست با شلیک خودی
گروهی نظامی از تیپ چتربازان ارتش رژیم صهیونیستی در جنوب غزه گروه دیگر را هدف شلیک قرار داد. گفته 
شده نظامیان صهیونیست گمان کردند که همکارانشان از نیروهای مقاومت فلسطین هستند و به سمت آنها 
تیراندازی کرد‌ند. در این تیراندازی یک نظامی صهیونیست کشته شد./تایمز اسرائیل

 پیام بلوک شرق
 به مستأجر کاخ‌سفید

سیدمرتضی موسوی، کارشناس مسائل منطقه و بین‌الملل 
در گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری:

  رزمایش مشترک ایران، چین و روسیه موضوعی است که 
از سال گذشته برای آن برنامه‌ریزی شده بود.

  این رزمایش در وضعیتی انجام خواهد شد که آمریکایی‌ها 
تحرکات و لشکرکشی‌هایی به سمت ایران داشته‌اند و 
تا‌کنون یک‌سوم توان ناودریایی و هواپیمایی خود را به سمت 

مرزهای ایران روانه کرده‌اند.
  روسیه 3ناو بسیار مدرن خود را به ‌این رزمایش آورده و 
فرمانده نیروی دریایی ایران نیز از این ناوها دیدن کرده است.

  چین نیز برای این رزمایش 2ناو مهم و مدرن خود را اعزام 
کرده است. ناو‌های تایپ»052وی« و »055« این دو ناو مهم 

چینی‌ها هستند.
  اینکه چین و روسیه در شرایط جنگی و خطرناک منطقه، 
ناوهای مهم خود را به سمت آب‌های ایران روانه کرده‌اند، 
بیانگر آن است که پکن و مسکو درصدد انتقال پیامی مهم به 
آمریکا هستند: ما در شرایط جنگی کنار ایران هستیم و ایران 

هم پیمان قابل اتکای ماست!
  روسیه و چین به‌خوبی آگاه هستند تحولات اخیر جهان 
نظیر آنچه در ونزوئلا گذشت، همگی در راستای سیطره 
آمریکا روی صنعت انرژی جهان است تا از آن به‌عنوان یک 

اهرم فشار استفاده کند.
  چین و روسیه در قبال ونزوئلا اشتباهی ‌انجام دادند. این‌بار 
آنان در وضعیتی که ناوهای آمریکایی در منطقه هستند، 

درکنار ایران حاضر شدند تا همراهی خود را نشان دهند.
  کمک این دو کشور به ایران در زمان جنگ لزوما قرار 
نیست به شکل مستقیم و نظامی باشد‌ بلکه می‌توانند 

ظرفیت‌های اطلاعاتی‌شان را در اختیار ما بگذارند.

 سردار مجید خادمی،‌ رئیس سازمان اطلاعات سپاه
در گفت‌وگو با رسانه KHAMENEI.IR تشریح کرد‌

مطالبات رهبر انقلاب از دستگاه 
امنیتی در مواجهه با وقایع دی ماه

  شکست در جنگ ۱۲ روزه نقشه عملیاتی دشمن را از اولویت 
جنگ به ایجاد آشوب تغییر داد. برخی سرویس‌های امنیتی 
دوست ما هم به این نقشه اشاره کرده بودند. شبکه‌سازی 
گسترده در دستور کار سرویس‌های اطلاعاتی قرار گرفت تا در 

موعد مشخص، امکان ضربه بزرگ فراهم شود.
  از همان توقف جنگ، تلاش‌ها برای پیشگیری و مدیریت 
آشوب احتمالی آغاز شد. دعوت و احضار ۲۷۳۵ نفر از عناصر 
مرتبط با شبکه‌های ضدامنیتی، ارشاد ۱۳ هزار نفر از عناصر 
آسیب‌پذیر، آگاه‌سازی جمعیت‌های در معرض تهدید، کشف 
۱۱۷۳ قبضه سلاح و شناسایی ۴۶ نفر از عوامل سرویس‌های 

بیگانه بخشی از تلاش‌های سپاه پاسداران بود.
  بروز اعتراض و تبدیل آن به اعتصاب، حمله به اماکن نظامی و 
انتطامی و تخریب رینگ امنیتی کشور، کشته‌سازی و اقدامات 
خشن، القای ناکارآمدی نظام، عملیات سایبری و خرابکارانه 
علیه زیرساخت‌ها، اتصال هسته اعتراضی به هسته تروریستی و 
به میدان آوردن گروهک‌های تروریستی در عمق و جدار مرزی 
و حمله نظامی خارجی توسط آمریکا طرح 7مرحله‌ای دشمن 

در فتنه اخیر بود.
  قرار بود همزمان با اعتراضات مردمی، شبکه رزم خیابانی 
سازمان‌یافته با حمایت سرویس‌های اطلاعاتی وارد صحنه ‌شوند. 
در ادامه یک حمله نظامی با حمایت آمریکا، ثبات سیاسی کشور 
را دچار اختلال کند و گروهک‌های تروریستی تجزیه‌طلب هم 

اقدامات ضدامنیتی را در جدار مرزی تشدید کنند.
  اگر کودتا را »دخالت قهرآمیز خارجی با هدف براندازی دولت 
یا حکومت مستقر با استفاده از نیروهای نیابتی« بدانیم، آن وقت 
خواهیم دید که فتنه دی‌ماه چیزی شبیه کودتاست؛ شبیه 
آنچه در کودتای ۲۸ مرداد سال ۱۳۳۲ یا در کشورهای مختلف 

آسیایی و آمریکای لاتین دیده‌ایم. 
  حداقل ۱۰ سرویس اطلاعاتی به‌طور مستقیم در این آشوب 
نقش داشتند. در این میان نقش واحد ۸۲۰۰ سرویس اطلاعات 

نظامی رژیم صهیونیستی قابل توجه است.
  مردم همکاری گسترده‌ای در شناسایی و کشف برنامه‌ها و 
پیاده‌نظام دشمن داشتند. تا پایان دی ماه، نزدیک به ۵۰۰ هزار 
تماس و گزارش دریافتی از مردم درباره موارد نقض امنیت 
عمومی و مظنونین به برخی اقدامات خرابکارانه ثبت شد که در 

برخی موارد، منجر به تعقیب یا دستگیری شده است.
  قبل از آشوب اخیر محضر حضرت آقا رسیدم. فرمودند به‌کار 
اطلاعاتی توجه کنید. این دوره مانند سال ۶۰ است. بعد از 
حوادث اخیر هم روی چند نکته تأکید فرمودند: توجه به برنامه‌ها 
و اهداف دشمن به‌ویژه در حوزه نفوذ فردی و جریانی، تفکیک 
صف مردم و معترضین از آشوبگران و جدا کردن مطالبه مردم 
و بازاریان از آشوبگران، فراموش نکردن واقعیات مثبت جامعه 
مثل ۲۲دی. ایشان فرمودند دل من روشن است که بر همه 

اینها فائق می‌آییم.

ذوالفقار بصیر نوع
بالستیک ضد‌کشتی

برد عملیاتی
حدود 700کیلومتر

سرعت
تا 5ماخ 

وزن سرجنگی
بیش از 500کیلوگرم

سیستم هدایت
مجهز ‌ به جست‌وجوگر اپتیکی

ویژگی راهبردی
دارای ویژگی راهبردی فریب دادن سامانه‌های دفاعی الکترونیک

قاسم بصیر نوع
بالستیک ضد‌کشتی

برد عملیاتی
هزارو200کیلومتر

سرعت
بیش از 10ماخ

وزن سرجنگی
500کیلوگرم

سیستم هدایت
دارای جست‌وجوگر الکترواپتیکی برای اهداف متحرک

ویژگی راهبردی
نقطه‌زنی و مقاوم در برابر جنگ الکترونیک

قدر نوع
بالستیک ضد‌کشتی

برد عملیاتی
هزار و 300 تا  

2هزارکیلومتر 

سرعت
6ماخ

وزن سرجنگی
700تا هزار کیلوگرم

سیستم هدایت
هدایت اینرسی - جی‌پی‌اس

ویژگی راهبردی
بهره‌گیری از سوخت دومرحله‌ای مایع و جامد

قادر

نوع
کروز  ضد‌کشتی

برد عملیاتی
حدود 300کیلومتر

سرعت
زیرصوت

وزن سرجنگی
حدود 200کیلوگرم

سیستم هدایت
هدایت جی.پی.اس و اینرسی

ویژگی راهبردی
برخوردار از توانایی هدف‌گیری دقیق در 

شرایط جنگ الکترونیک

رعد

نوع
کروز  ضد‌کشتی

برد عملیاتی
حدود 350کیلومتر

سرعت
زیرصوت

وزن سرجنگی
بیش از 300کیلوگرم

سیستم هدایت
رادار فعال

ویژگی راهبردی
دارای قابلیت شلیک از سکوهای زمینی و 

دریایی

قدیر

نوع
کروز  ضد‌کشتی

برد عملیاتی
حدود 300کیلومتر

سرعت
زیرصوت

وزن سرجنگی
165کیلوگرم

سیستم هدایت
هدایت ترکیبی 

)رادار فعال و اینرسی(

ویژگی راهبردی
دارای قابلیت پرتاب از سامانه‌های پرتابگر 

ساحلی و همچنین سامانه‌های پرتابگر دریاپایه

نصیر

نوع
کروز  ضد‌کشتی

برد عملیاتی
90کیلومتر

سرعت
حداکثر 8ماخ

وزن سرجنگی
130کیلوگرم

سیستم هدایت
بهره‌مند از موتور توربوجت

ویژگی راهبردی
دارای قابلیت پرتاب از پرتابگرهای ساحلی و 

دریایی و قدرت تخریب بالا

بهاره محبی|روزنامه‌نگار| ماه رمضان 

امسال برای مردم غزه در حالی گزارش
فرا‌رسیده که بسیاری از خانواده‌ها 
با وجود گذشت چند‌ماه از آتش‌بس همچنان با 
آوارگی، تخریب گسترده منازل مسکونی، کمبود 
امکانات و حملات ادامه‌دار اسرائیل روبه‌رو هستند، 
اما کودکان با خلاقیت و امید تلاش کرده‌اند حال و 
هوای این‌ماه را - حتی در سخت‌ترین شرایط- زنده 
نگه‌دارند. فانوس‌های ساده، چراغ‌های رنگی و 
نقاشی‌های کوچک رمضان میان آوار ساختمان‌ها، 
خیابان‌های تخریب‌شده و چادرهای موقت، تصویری 
از مقاومت فرهنگی و روحی مردم در بحران انسانی 
جاری خلق کرده‌اند. با تقویت همبستگی اجتماعی 
و همدلی میان فلسطینیان، بسیاری امیدوارند این 

آخرین رمضان در چادرها باشد.

غزه در نخستین رمضان پس از آتش‌بس
  ده‌ها هزار نفر از ساکنان غزه هنوز در چادرها و 
سرپناه‌های موقت زندگی می‌کنند، به‌ویژه در جنوب غزه

  بسیاری از خانواده‌ها حداقل یک‌بار آواره شده‌اند و 
هنوز به سرپناه ثابت دسترسی ندارند.

خرده روایت‌های غزه از رمضان 
  پربازدید شدن ویدئوی پایکوبی کودکان فلسطینی در 
محله الزیتون در شرق غزه به مناسبت فرا رسیدن رمضان

  ساخت فانوس از قوطی‌ها و وسایل ساده بازیافتی 
توسط کودکان برای استقبال از‌ ماه رمضان 

  وایرال شدن مدیحه‌سرایی خانواده‌های فلسطینی در 
خان‌یونس به مناسبت از راه رسیدن رمضان 

  تزیین خیابان‌ها در میان ویرانی‌های باقیمانده از 
جنگ در اردوگاه جبالیا 

  اقامه نماز تراویح و نماز صبح)فجر( در مساجد و 
فضای باز اطراف مساجد یا آوارهای باقیمانده از آن 

  انتشار تصاویر گسترده از دیوارنگاره‌های استقبال از 
‌ماه رمضان در غزه

اختلاف قیمت اقلام خوراکی در غزه و کرانه باختری
برنج )کیسه۲۵ کیلوگرم(

قیمت در غزه: حدود ۸۰۹ شِــکل )واحد پول در 
اراضی اشغالی( 

قیمت در کرانه باختری: حدود ۱۶۱ شِکل
تفاوت: حدود ۵برابر بیشتر در غزه
آرد سفید )کیسه۶۰ کیلوگرم(
قیمت در غزه: حدود ۶۸۲ شِکل

قیمت در کرانه باختری: حدود ۱۸۰ شِکل
تفاوت: حدود ۳.۸برابر بیشتر در غزه

نان سفید )۱ کیلوگرم(
قیمت در غزه: حدود ۳۰ شِکل

قیمت در کرانه باختری: حدود ۴.۶۴ شِکل
تفاوت: حدود ۶.۵ برابر بیشتر در غزه

روغن زیتون )۱ کیلوگرم(
قیمت در غزه: حدود ۸۲.۰۸ شِکل

قیمت در کرانه باختری: حدود ۳۴.۹۰ شِکل
تفاوت: حدود ۲.۳ برابر بیشتر در غزه

شکر سفید )۱ کیلوگرم(
قیمت در غزه: حدود ۹۹.۶۴ شِکل

قیمت در کرانه باختری: حدود ۴.۴۷ شِکل
تفاوت: حدود ۲۲برابر بیشتر در غزه

تخم‌مرغ )۲ کیلوگرم(
قیمت در غزه: حدود ۳۶۰ شِکل

قیمت در کرانه باختری: حدود ۱۵.۴۱ شِکل
تفاوت: حدود ۲۳برابر بیشتر در غزه

حبوبات، لوبیا خشک )یک کیلوگرم(
قیمت در غزه: حدود ۲۹.۱۷ شِکل

قیمت در کرانه باختری: حدود ۹.۴۴ شِکل
تفاوت: حدود ۳.۱ برابر بیشتر در غزه

منبع: اداره مرکزی آمار فلسطین)2025(‌

کمبود شدید برق 
  برق هم در غزه همچنان در دسترس نیست و 
صهیونیست‌ها ورود سوخت برای بهره‌برداری از تنها 

نیروگاه منطقه را محدود می‌کنند.
  بیش از 5هزار کیلومتر شبکه برق و بیش از 2هزار 
ترانسفورماتور در جنگ نابود شده است. )۱.۴میلیارد 

دلار خسارت(‌
  با این حال، وقتی شب فرا می‌رسد، فانوس‌ها بالای 

چادرها و دیوارهای نیمه‌ریخته چشمک می‌زنند.

آغاز پرتنش رمضان در قدس اشغالی
  تشدید محدودیت‌های رفت‌وآمد و استقرار گسترده 

نیروها در اطراف مسجدالاقصی
  بررسی اعمال سهمیه‌بندی و محدودیت سنی برای 

ورود نمازگزاران فلسطینی به قدس در ‌ماه رمضان
  هشدار مقام‌های فلسطینی درباره تشدید خطرناک 

تنش و نقض آزادی عبادت
  صدور بیش از ۲۵۰حکم تبعید علیه نمازگزاران و 
جلوگیری از آماده‌سازی‌های رمضان در مسجدالاقصی

  استقرار هزاران نظامی صهیونیست در اطراف 
محوطه مسجدالاقصی

شناورهای تندرو
  این شناورها به انواع تسلیحات 

موشکی مسلح هستند.
  از قابلیت نزدیک شدن به 

شناورها و حمله به آنها ازجمله در 
تنگه هرمز برخوردارند.

یامهدی)عج(

حیدر110آذرخش

طارق

نواب

تندر

سراج ذوالفقار

رمضان با طعم مقاومت
 مردم غزه آغاز‌ ماه رمضان را با روحیه مضاعف مقاومت جشن گرفتند

KGKGKG

KGKGKGKG
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همه می‌توانند خانه بخرند

شرط دولت برای افزایش مبلغ کالابرگ

در طرح »خانه‌ریز«  شهرداری تهران، امکان خرید مسکن با کمترین سرمایه از هفته‌آینده مهیا  می‌شود

احتمال اختصاص یافتن کالابرگ ویژه ‌ماه رمضان ضعیف است

محسن پاک‌نژاد، وزیر نفت گفت: در حال حاضر در قالب 4قرارداد و در حوزه توسعه 
میادین نفتی و گازی، توسعه 7میدان نفتی را به‌صورت مشترک با شرکت‌های روسی در 
دست اجرا داریم که خوشبختانه بخشی از این طرح‌ها به تولید منتهی شده و این یک 

دستاورد ارزشمند به شمار می‌رود.

فرزانه صادق، وزیر راه درباره مسکن حمایتی گفت: حدود ۸۵۰ هزار واحد مسکونی 
باید تکمیل شود و این مسیر ادامه دارد. در دولت چهاردهم، مسکن محرومان مجددا 
تعریف شده و در قالب برنامه‌ریزی و اجرا در حال پیگیری است. تخفیفات و همراهی 
نظام مهندسی در این مسیر، کمک بزرگی بوده است.

850000
واحد

7
میدان نفتی

اینفوگرافیک

بازار

وام ازدواج و فرزندآوری در ۱۴۰۵ 
چقدر است؟

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | شهرداری 

تهران به‌دنبال تسهیل حداکثری گزارش
سرمایه‌گذاری در حوزه مسکن است.

 وقتی افراد قادر به خرید کل یک آپارتمان نیستند، با خرید 

متری یا حتی سانتی‌متری مسکن می‌توانند در سود این 
بازار شریک شوند.

به گزارش همشهری، ذات سرمایه‌گذاری در حوزه مسکن 
به‌گونه‌ای است که بدون داشتن ارزش کل یک واحد 

مسکونی، امکان خرید آن وجود ندارد؛ اما شهرداری 
تهران با طرح خانه ریز، شرایطی فراهم کرده است که افراد 
بتوانند حتی با خرید یک سانتی‌متر زیربنای مسکونی وارد 

سرمایه‌گذاری در حوزه مسکن شوند.‌

صفحه‌آرا: مجید اصغری

اخبار

نزول یک درصدی بورس
شاخص کل بورس تهران در مبادلات روز گذشته 

بیشتر از یک درصد نزول کرد.
به گزارش همشهری، در دادوستد‌های روز 
گذشته شاخص کل بورس تهران با 40هزارو 816واحد 
کاهش به 3میلیون و 806هزار واحد رسید و معادل 1/1درصد 
کاهش یافت. این نزول در شرایطی اتفاق افتاد که در ابتدای 
معاملات شاخص بورس روندی صعودی داشت، اما این 
روند صعودی دوام نداشت و از میانه معاملات روند نزولی 
بورس آغاز شد. نکته قابل توجه در مبادلات روز گذشته 
افت 28درصدی ارزش معاملات بود که نشان‌دهنده کاهش 

تمایل سهامداران برای سرمایه‌گذاری در بورس است.

نوسان قیمت دلار
قیمت هر دلار آمریکا در مبادلات روز گذشته با 
1400تومان افزایش به 161هزارو 650تومان 
رسید. به گزارش همشهری، در مبادلات روز 
گذشته در بازار ارز قیمت هر دلار آمریکا 1400تومان معادل 
یک درصد افزایش یافت و به 161هزارو 650تومان رسید. 
همزمان قیمت درهم امارات هم که مبنایی برای تعیین 
قیمت دلار در بازار داخلی است، با همین میزان افزایش به 
44هزارو 260تومان رسید. قیمت یورو نیز با 1640تومان 
افزایش در محدوده 191هزارو 350تومان معامله شد. همگام 
با رشد قیمت دلار در بازار آزاد دیروز قیمت هر دلار حواله در 
مرکز مبادله با اندکی افزایش به 136هزارو 824تومان رسید.

رشد 2درصدی قیمت طلا
قیمت هر گرم طلای 18عیار در مبادلات روز 
گذشته با 2درصد افزایش به 19میلیون و 
310هزار تومان رسید. به گزارش همشهری، 
دیروز ‌همزمان با رشد یک‌درصدی قیمت ارز، قیمت طلا هم 
افزایش یافت و قیمت هر گرم طلای 18عیار با 2درصد 
افزایش به 19میلیون و 310هزار تومان رسید. هر مثقال طلا 
هم‌اکنون در محدوده 83میلیون و 640هزار تومان دادوستد 
می‌شود. دیروز همچنین قیمت سکه طرح جدید با نیم درصد 
رشد به 194میلیون و 880هزار تومان رسید و سکه طرح 

قدیم نیز 189میلیون و 290هزار تومان دادوستد شد.

سخنگوی کمیسیون فرهنگی مجلس شورای اسلامی تأکید 
کرد: مبلغ تسهیلات ازدواج و فرزندآوری در سال آینده نسبت به 
سال ۱۴۰۴ تغییری نداشته اما پیش‌بینی می‌شود صف انتظار 
دریافت تسهیلات ازدواج و فرزندآوری به‌طور کامل حذف شود. 
احمد راستینه افزود: تا پایان دی‌ماه ۵۳۶ هزار نفر در صف انتظار 
وام ازدواج و ۵۴۱ هزار نفر در صف انتظار تسهیلات فرزندآوری 
قرار دارند. سخنگوی کمیسیون فرهنگی مجلس شورای اسلامی 
تصریح کرد: برآوردها نشان می‌دهد برای تخلیه صف انتظار 
موجود، ۱۹۱ همت اعتبار برای تسهیلات ازدواج و ۴۸همت 
برای تسهیلات فرزندآوری مورد نیاز است. با احتساب این ارقام و 
پیش‌بینی ۴۷۰ همت در بودجه سال آینده، درصورت تأیید این 
رقم از سوی شورای نگهبان و مجمع تشخیص مصلحت نظام، 
پیش‌بینی می‌شود در سال آینده صف انتظار دریافت تسهیلات 

ازدواج و فرزندآوری به‌طور کامل حذف شود.

مبلغ وام 
برای هر 

نفر زوج)1405(
300٬000٬000

تومان

مبلغ وام
 فرزندآوری برای 

فرزند اول
40٬000٬000

تومان

مبلغ وام
 فرزندآوری برای 

فرزند دوم
80٬000٬000

تومان

مبلغ وام
 فرزندآوری برای 

فرزند سوم
120٬000٬000

تومان

مبلغ وام
 فرزندآوری برای 

فرزند چهارم
150٬000٬000

تومان

مبلغ وام
 فرزندآوری برای 

فرزند پنجم به بعد
200٬000٬000

تومان

مبلغ وام
برای داماد 

زیر 25سال )1405(
350٬000٬000

تومان

مبلغ وام 
برای عروس 
زیر 23سال

350٬000٬000
تومان

وام ازدواج ۱۴۰۵

وام فرزندآوری ۱۴۰۵

افزایش نظارت‌ها بر بازار  ‌ماه رمضان
همزمان با آغاز‌ ماه مبارک رمضان و افزایش تقاضا برای خرید 
اقلام اساسی، موضوع تأمین و تنظیم بازار بیش از پیش مورد 
توجه قرار گرفته است. در این‌باره نهادهای نظارتی از افزایش 
نظارت و کنترل بازار خبر داده‌اند تا از هرگونه سو‌ء‌استفاده در 

بازار جلوگیری شود.
حسین فرهیدزاده، رئیس سازمان حمایت مصرف‌کنندگان 
و تولیدکنندگان در این‌باره گفت: همزمان با‌ ماه مبارک 
رمضان و نوروز ۱۴۰۵ نظارت‌ها با مشارکت اتاق‌های اصناف، 
اتحادیه‌های صنفی، نهادهای متولی و تعزیرات حکومتی 
انجام می‌شود.فرهیدزاده با اشاره به اینکه نظارت‌ها به‌صورت 
میدانی بر عرضه کالا صورت می‌گیرد، اظهار کرد: بازرسان این 
سازمان و نهادهای متولی به‌صورت مستمر در راستای رعایت 
حقوق مصرف‌کنندگان بر نمایشگاه‌های بهاره و جشنواره‌های 

فروش فوق‌العاده و حراج‌ها نظارت می‌کنند.
قاسم نوده‌فراهانی، رئیس اتاق اصناف ایران نیز با اشاره به 
همزمانی ‌ماه مبارک رمضان با روزهای پایانی سال و نزدیک 
شدن به ایام نوروز گفت: با توجه به افزایش تقاضا در این مقطع 
زمانی برنامه‌ریزی‌های لازم برای تأمین و توزیع مناسب 
کالاهای اساسی در سراسر کشور انجام شده و خوشبختانه 

هیچ‌گونه کمبودی در این زمینه وجود ندارد.
رئیس اتاق اصناف ایران با بیان اینکه فروش‌های فوق‌العاده 
و برگزاری نمایشگاه‌های عرضه مستقیم کالا با هدف تنظیم 
بازار و حمایت از معیشت مردم در دستور کار قرار گرفته 
است، افزود: تلاش می‌کنیم با مدیریت صحیح شبکه توزیع و 
افزایش نظارت‌ها، ضمن تأمین نیازهای مردم، از بروز نوسانات 

غیرمنطقی قیمت‌ها جلوگیری کنیم.

تخلفات را به 124 اطلاع دهید
حسین فرهادی، سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی نیز 
در تشریح وضعیت کنونی بازار به همشهری گفت: با وجود 
افزایش نرخ ارز در هفته‌های گذشته که منجر به رشد قیمت 
برخی کالاهای اساسی شد و در مقاطعی کمبودهایی را در بازار 
ایجاد کرد، در حال حاضر وضعیت تأمین و توزیع کالا مناسب 

است و مشکلی در این حوزه وجود ندارد.
وی افزود: دولت همزمان با نزدیک شدن به‌ ماه مبارک رمضان 
تمهیداتی را برای تأمین کالاهای اساسی اندیشیده است که 
ازجمله می‌توان به توزیع اقلام اساسی از طریق شبکه رسمی 
توزیع و عرضه با قیمت مصوب اشاره کرد. به‌گفته او در حال 
حاضر کالاهایی مانند برنج از طریق اتحادیه‌های زیرمجموعه 
اتحادیه بنکداران تهران شامل واحدهای سوپرمارکت، خواربار 
و لبنیات، در حال توزیع است و این اقلام با قیمت مصوب در 

اختیار مصرف‌کنندگان قرار می‌گیرد.
سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی درباره نظارت بر 
قیمت‌ها نیز تصریح کرد: نهادهای نظارتی ازجمله اتاق 
اصناف، وزارت جهادکشاورزی، وزارت صمت و همچنین 
سازمان تعزیرات بر روند عرضه نظارت دارند و شهروندان 
درصورت مشاهده هرگونه تخلف یا عرضه کالا با قیمتی بالاتر 
از نرخ مصوب می‌توانند از طریق سامانه ۱۲۴ شکایت خود را 

ثبت کنند.‌

نکته: یک زوج عادی روی هم رفته 
۶۰۰ میلیون تومان و زوج‌های 
جوان‌تر تا ۷۰۰ میلیون تومان 

می‌توانند دریافت کنند.

خرید مسکن با ابزار مالی نوین
»خانه‌ریز« عنوان طرحی است که به‌گفته مسئولان 
شهری، قرار است سرمایه‌های خرد مردم را از تورم مصون 
نگه دارد و درنهایت به خانه‌دار شدن اقشار مختلف کمک 
کند. اما آیا این طرح نوآورانه می‌تواند راهگشای مشکلات 

مزمن مسکن در تهران باشد؟
نوید خاصه‌باف، مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری و 
مشارکت‌های مردمی شهرداری تهران با تشریح جزئیات 
این طرح می‌گوید: »خانه‌ریز« یک ابزار مالی نوین است 
که بر مبنای مشارکت بخش خصوصی و سرمایه‌های 
خرد مردم طراحی شده و از هفته آینده عرضه عمومی 

آن آغاز می‌شود.

خاصه‌باف با تأکید بر اینکه این طرح با فروش متری 
و توکنایز کردن مسکن یا سهامی‌شدن ملک تفاوت 
اساسی دارد، توضیح می‌دهد: ارزش هر »خانه‌ریز« معادل 
یک‌صدم از یک مترمربع )یک سانتی‌مترمربع( در یک 
پروژه مشخص است. برای مثال اگر قیمت هر مترمربع 
مسکن در پروژه‌ای ۱۳۰ میلیون تومان باشد، هر خانه‌ریز 

یک‌میلیون و ۳۰۰ هزار تومان قیمت‌گذاری می‌شود.
به‌گفته او این معاملات در بستر پلتفرم »شهرزاد« متعلق 
به شهرداری انجام و قیمت‌ها به‌صورت ماهانه توسط 
کارشناس رسمی براساس تورم و میزان پیشرفت ساخت 

پروژه به‌روزرسانی می‌شود.

سود خریداران خانه ریز چگونه تأمین می‌شود؟
خاصه‌باف درباره منافع مالی خریداران می‌گوید: افراد 
حتی با فرض تورم صفر، از محل پیشرفت فیزیکی 
پروژه سود می‌کنند. وقتی پروژه مراحل ساخت را 
طی می‌کند، ارزش واقعی آن افزایش می‌یابد. پس 
از اتمام پروژه نیز اولویت خریداری ملک باکسانی 
است که خانه ریز دارند. اگر میزان خانه ریز افراد برای 
خرید ملک کافی نیست آنها می‌توانند با اشخاص 
دیگری که ریز خانه دارند سهیم شوند و ملک بخرند.

او در پاسخ به سؤال همشهری درباره فروش 
ریزخانه در هنگام اجرای پروژه می‌گوید: افراد 
می‌توانند ریزخانه خود را براساس قیمت 
کارشناسی و همچنین تقاضای بازار با قیمتی 
که خود می‌خواهند به فروش برسانند اما اگر 
خریداری برای ریزخانه آنها پیدا نشد، شهرداری 
این تضمین را می‌دهد که با منفی 7درصد 

قیمت‌ماه مورد نظر، آن را خریداری کند.

چرا شهرداری سراغ این طرح رفته است؟
مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری شهرداری با اشاره به وعده‌های 
شهردار تهران در حوزه مسکن می‌گوید: اقدامات خوبی مانند نوسازی 
اسلام‌آباد و منطقه۲۰ شهرری و احیای بافت فرسوده انجام شده، اما 
امروز شهرداری مانند گذشته صاحب املاک و اراضی زیادی نیست و 
تملک و اختصاص ملک به شهروندان کار پیچیده‌ای است. به همین 
دلیل به سراغ الگوهای مشارکتی رفته‌ایم که »خانه‌ریز« یکی از 

آنهاست.
او هدف اصلی این طرح را »صیانت از سرمایه‌های خرد مردم در برابر 
تورم« و »خانه‌دار کردن اقشار ضعیف« عنوان می‌کند و می‌افزاید: مردم 
علاوه بر سرمایه‌گذاری، در ساخت‌وساز نیز مشارکت خواهند داشت و 

این حلقه مفقوده‌ای بود که با همکاری اتحادیه تعاونی‌ها پر می‌شود.

منطقه ۵، پایلوت طرح
مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری شهرداری با اعلام اینکه فعلا منطقه۵ برای اجرای 
طرح خانه‌ریز درنظر گرفته شده، می‌گوید: حتما در آینده پروژه‌هایی را در سایر 
مناطق نیز تعریف خواهیم کرد. تفاهمنامه‌ای که با اتحادیه تعاونی‌های عمرانی شهر 

تهران امضا شده برای این است که مصرف‌کننده نهایی مسکن وارد میدان شود.
او می‌افزاید: ما 3هیأت کارشناسی را در این پروژه تعیین کردیم تا قیمت‌ها واقعی 
باشد. شهرداری پروانه را صادر کرده و سود خود را برده است، بنابراین نباید عامل 
گرانی مسکن باشد. ما قرار نیست از مردم سود بگیریم، بلکه آنها را در سود خود 

شریک می‌کنیم.

برخلاف گمانه‌زنی رسانه‌ها، خبری از 

افزایش مبلغ کالابرگ به‌صورت رسمی گزارش2
منتشر نشده و دست‌کم تا نیمه 
اسفندماه، یعنی زمان گزارش نهایی برآورد دخل و خرج 
خانوارها با کالابرگ در دولت نباید چشم‌به‌راه شارژ 

حساب سرپرستان خانوار ماند.
به گزارش همشهری، از روز گذشته و همزمان با آغاز‌ماه 
مبارک رمضان، تیترهایی چون بمب خبری درباره واریز 
کالابرگ 4میلیون تومانی، زمان واریز کالابرگ‌ ماه رمضان، 
واکنش وزیر کار به افزایش مبلغ کالابرگ و مشخص شدن 
مبلغ کالابرگ ‌ماه رمضان به پرتکرارترین تیترهای رسانه‌ها 
تبدیل شد، اما دقت در متن این خبرها نشان از ضعیف بودن 
احتمال شارژ مجدد حساب سرپرستان خانوار دارد، به‌ویژه 
اینکه احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام 
کرد شرط افزایش مبلغ کالابرگ محاسبه افزایش هزینه 
سبد کالاهای اساسی است. اظهارات او در حاشیه نشست 
دیروز هیأت وزیران نشان می‌دهد افزایش مبلغ کالابرگ، نه 
به رشد قیمت یک یا چند قلم کالا، بلکه به تغییر ارزش »سبد 
تجمیعی کالاهای اساسی« وابسته است، سبدی که بر مبنای 
الگوی مصرف خانوار محاسبه می‌شود و نتیجه بررسی آن تا 

اواسط اسفند به دولت ارائه خواهد شد.
او توضیح می‌دهد: جدول کالاهای اساسی با توجه به میزان 

حدس و گمان‌های رسانه‌ای
در هفته‌های اخیر، گمانه‌زنی‌هایی درباره افزایش ویژه اعتبار کالابرگ در ‌ماه مبارک 
رمضان منتشر شد، ازجمله خبری درباره واریز کالابرگ 4میلیون تومانی که بازتاب 
گسترده‌ای در فضای رسانه‌ای داشت. این خبر که به نقل از برخی منابع غیررسمی 
منتشر شده بود، با واکنش سریع دفتر سخنگوی دولت مواجه و تکذیب شد.با این 
حال، اصل تخصیص کالابرگ تشویقی ‌ماه رمضان به‌عنوان یک گزاره مطرح است، 

اما هنوز مصوبه‌ای در این خصوص صادر نشده.

یارانه کالابرگ در سال آینده
در حوزه بودجه سال۱۴۰۵، مجلس ارقام قابل توجهی برای حمایت معیشتی 
تصویب کرده است. مجتبی یوسفی، سخنگوی کمیسیون تلفیق لایحه بودجه در 
جلسه علنی مجلس اعلام کرد طبق جمع‌بندی‌ها، 960 همت برای کالابرگ و 
۳۰۰هزار میلیارد تومان برای یارانه نقدی در نظر گرفته شده است. به‌ گفته وی، 
این ارقام در چارچوب جدول مصارف هدفمندی یارانه‌ها پیش‌بینی شده و هدف 

از آن حمایت از معیشت مردم و تأمین کالاهای اساسی است. 

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

1پذیرش آگهی 8 1 9
با 

در مترومترو

مصرف خانوار محاسبه می‌شود و هرگونه تغییر در ارزش این 
سبد مبنای تصمیم‌گیری دولت قرار می‌گیرد. به‌ گفته وی، 
معیار نهایی افزایش یا عدم‌افزایش مبلغ کالابرگ مجموع 
ارزش سبد است، نه نوسان قیمت یک قلم خاص. میدری 
خاطرنشان کرد: ممکن است در مقطعی قیمت کالایی مانند 
روغن افزایش یابد، اما همزمان قیمت اقلامی نظیر تخم‌مرغ 
کاهش پیدا کند. بنابراین ملاک تصمیم‌گیری برآیند این 
تغییرات در کل سبد کالای اساسی است. این سبد به‌صورت 

تجمیعی محاسبه می‌شود و گزارش نهایی آن تا اواسط 
اسفندماه در اختیار دولت قرار خواهد گرفت.

او با اشاره به مصوبات پیشین دولت و دستور رئیس‌جمهور 
تأکید کرد: هر زمان که هزینه سبد کالای اساسی افزایش 
یابد، مبلغ یارانه و اعتبار کالابرگ نیز باید متناسب با آن 
افزایش پیدا کند. به همین دلیل پیشنهاد شده است که 
دولت درصورت احراز رشد ارزش سبد اعتبار کالابرگ را 

متناسب با شرایط جدید قیمتی بالا ببرد.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

بخشش قاتل به احترام  ماه رمضان

عامل قتل پسر نوجوان بعد از گذشت 5سال حبس، از 
مجازات قصاص رهایی یافت.‌به گزارش همشهری، تابستان 
سال9۹ پسری نوجوان که تنها فرزند خانواده بود، برای 
بیرون گذاشتن زباله از خانه‌شان که در یکی از محله‌های 
جنوب پایتخت بود، خارج شد، اما هدف حمله 2سارق خشن 
قرار گرفت. آنها قصد سرقت گوشی موبایل پسر نوجوان را 
داشتند و با او درگیر شدند. در نهایت یکی از سارقان با چاقو 
به این نوجوان بی‌گناه چند ضربه زد و پس از زخمی کردن 

وی و سرقت موبایلش، همراه همدست خود متواری شد.
‌همسایه‌ها که صدای درگیری را شنیده بودند، به‌سرعت خود 
را رساندند و پیکر غرق در خون نوجوان را مشاهده کردند. با 
رسیدن اورژانس و خانواده، او به‌سرعت به بیمارستان منتقل 
شد، اما متأسفانه شدت جراحات و خونریزی به حدی بود 
که تلاش‌ها برای نجات جان او بی‌نتیجه ماند و جان باخت. 
به‌دنبال این حادثه مرگبار، تحقیقات گسترده پلیس آگاهی 

شروع شد تا اینکه در نهایت هر دو متهم دستگیر شدند.
‌در بازجویی‌ها هر دو متهم به ارتکاب سرقت و درگیری 
اعتراف کردند. با اعتراف آنها معلوم شد که یکی ‌ قاتل اصلی و 
دیگری کارش معاونت در قتل بوده است. پس از طی مراحل 
قانونی، پرونده به دادگاه کیفری تهران ارجاع شد. پس از 
رسیدگی به این پرونده قاتل اصلی به قصاص و همدستش به 
جرم معاونت در قتل به 15سال زندان محکوم شد. این احکام 
به تأیید قضات دیوان عالی کشور رسید و شمارش معکوس 
برای قصاص قاتل با ارجاع پرونده به شعبه اجرای احکام 

دادسرای جنایی تهران آغاز شد.
‌در این مدت جلسات متعددی برای مذاکره و صلح و سازش با 
والدین مقتول برگزار شد. در نهایت اولیای دم تصمیم سخت 
زندگی‌شان را گرفتند. ‌آنها به‌خاطر رضای خدا و به حرمت‌ 

ماه مبارک رمضان قاتل فرزندشان را بخشیدند.

داخلی

آن سوی مرز

جنایی

دستگیری قاچاقچیان طلا در ‌مرز‌
مرزبانان هنگ مرزی پاوه در جریان بازرسی 2قاچاقچی 15کیلو 
شمش طلا  کشف کردند.‌به گزارش همشهری، مرزبانان هنگ 
مرزی پاوه در جریان گشتزنی‌های هدفمند پی بردند که 
2نفر قصد دارند به شکل غیرمجاز از نوار مرزی عبور کنند. 
در شرایطی که 2مظنون فاصله چندانی با نقطه صفر مرزی 
نداشتند بازداشت شدند و در جریان بازرسی‌ها 15قطعه شمش 
یک کیلویی طلا از آنها کشف شد. قاچاقچیان شمش‌های طلا 
را به شکل ماهرانه‌ای به دور کمرشان بسته بودند و قصد داشتند 
این محموله را به خارج از کشور قاچاق کنند که دستگیر شدند.‌ 

تحقیقات تکمیلی در این‌باره ادامه دارد.

جنایت برای کسب تجربه 
پسر 18ساله و همدستش 
که 3سال پیش پسر 
خردسالی را به قتل رسانده 
بودند، شناسایی و دستگیر 
شدند و به‌زودی پای میز 

محاکمه می‌روند.‌
به گزارش همشهری به 
نقل از بی‌بی‌سی، 3سال 
پیش، پلیس ایالت 

ویسکانسین آمریکا در جریان مفقود‌شدن یک‌سربچه 5ساله به 
نام پرینس قرار گرفت. او که  برای بازی کامپیوتری با‌ دوستانش 
بیرون رفته و دیگر بازنگشته بود. تحقیقات برای یافتن او آغاز 
شد اما جسد وی روز بعد در یک سطل زباله در یک‌کیلومتری 
خانه پیدا شد. تحقیقات در این سال‌ها ادامه داشت تا اینکه 
‌ماه پیش پلیس ردی از 2نفر به نام‌های اریک 18ساله و دیوید 
19ساله که همسایه مقتول بودند، پیدا کرد. آنها دستگیر 
شدند و در این میان اریک اعتراف کرد: از مدت‌ها پیش در فکر 
کشتن یک نفر بودم. دلم می‌خواست قتل را تجربه کنم. چون 
از قیافه پرینس)مقتول( خوشم نمی‌آمد، با همدستی دیوید او 
را به زیرزمین خانه کشاندیم و با ضربات چوب بیسبال به قتل 

رساندیم. متهمان قرار است به‌زودی محاکمه شوند.

مجرم دستگیر شده متولد سال 60است و لیسانس حسابداری 
دارد. اما می‌گوید گذشته تاریک او موجب شده تا امروز تبدیل 

به مجرم حرفه‌ای شود.
مگر در گذشته چه اتفاقی برایت رخ داده است؟

من در گذشته یک زندگی نسبتاً عادی داشتم. در یک شرکت حسابدار بودم 
و مدتی بعد ازدواج کردم اما تقدیر با من بد تا کرد.یک سال بعد با همسرم 
دچار اختلاف شدم. در آن زمان مد بود که به تعداد سال تولد عروس، ‌مهریه 
تعیین می‌شد اما نمی‌دانستم که همسرم مهریه‌اش را به اجرا می‌گذارد. 
به زندان افتادم و بعد مجبور شدم تمام دار و ندارم را بفروشم تا از زندان 

نجات پیدا کنم.
و همین موجب شد تا تبدیل به مجرم شوی؟

 در آن زمان وقتی از زندان آزاد شدم، نه پولی داشتم و نه انگیزه‌ای برای 
ادامه زندگی. در همان بحبوحه مشکلات، در دام اعتیاد به شیشه گرفتار 

شدم. زندگی‌ام از آنجا به بعد فقط سقوط بود. دیگر هیچ‌چیز برایم اهمیت 
نداشت. ابتدا سعی کردم با کارهای ساده پول در بیاورم، اما جواب نداد. بعد 

وسوسه شدم سرقت کنم. در زندان یاد گرفته بودم چطور از خانه‌ها سرقت 
کنم.

چند فقره سابقه بازداشت داری؟
یک بار مهریه، باردوم سرقت منزل و آخرین بار کلاهبرداری از دختران دم بخت.

آخرین بار کی از زندان آزاد شدی؟
‌6ماه قبل.

و باز هم فعالیت مجرمانه‌ات را از سر گرفتی؟
به یک مجرم سابقه‌دار، کسی کار نمی‌دهد.

از شگرد جدیدت بگو؟
طعمه‌هایم را در فضای مجازی به دام می‌انداختم.

 خودم را دکتر یا گاهی سرهنگ جا می‌زدم، با ماشین‌های مدل بالا که اجاره می‌کردم، 
خودم را نشان می‌دادم. سپس از آنها خواستگاری می‌کردم. بعد به بهانه‌های مختلف 
از آنها کلاهبرداری می‌کردم. فقط در یک مورد، ‌دختری را با اسلحه تهدید کردم تا 

طلاهایش را بگیرم.

گذشته تاریک یک کلاهبردارگفت و گو

الهه‌فراهانی | روزنامه‌نگار| 
مجرم سابقه‌دار خود را گزارش

دندانپزشک معرفی و با 
فریب دختران دم‌بخت و خواستگاری از آنها 
نقشه‌ کلاهبرداری و سرقت‌های مسلحانه را 

عملی می‌کرد.
به گزارش همشهری، این پرونده از جایی 
شروع شد که دختری جوان به اداره پلیس 
رفت و گفت در دام خواستگاری فریبکار 

گرفتار شده است.
او گفت: ‌چند وقت پیش، در فضای 
مجازی با مردی آشنا شدم که خودش 
را دکتر بهنام معرفی کرد. او می‌گفت در 
بهترین بیمارستان تهران مشغول به‌کار و 
دندانپزشک است. با چرب زبانی اعتمادم 
را جلب کرد و مدعی شد قصد ازدواج دارد 
و پس از مدت کوتاهی، پیشنهاد ازدواج داد. 
من که در رویاهایم غرق شده بودم، بدون 

هیچ تردیدی به او جواب مثبت دادم.
شاکی ادامه داد: بهنام برای اثبات 
حرف‌هایش با ماشین‌های آخرین مدل به 
دیدارم می‌آمد. حتی یک روز چند تالار 
مجلل نشانم داد و تاریخ دقیقی برای عقد 
و عروسی تعیین کردیم. همه‌‌چیزبه خوبی 
پیش می‌رفت تا اینکه بهنام یک آپارتمان 
لوکس به من نشان داد و گفت قصد دارد 
آن را بخرد و به نام من بزند اما برای تکمیل 
این کار، فقط نیاز به مبلغی حدود ۲ میلیارد 
تومان دارد تا کلید آپارتمان را دریافت 
کند. من که تحت‌تأثیر همه این نمایش‌ها 
قرار گرفته بودم، به او گفتم که تمام طلا و 
جواهراتم که حاصل سال‌ها پس‌اندازم بود 
را در اختیارش قرار می‌دهم اما روزی که 
طلاها را برای خرید خانه بردم، درست زمانی 
که سوار ماشینش شدم، کلت کمری از زیر 
لباسش بیرون کشید و با تهدید، طلاهایم را 

ربود. او مرا تهدید کرد که اگر حرفی به پلیس 
بزنم، فیلم‌های خصوصی‌ که از من دارد را در 

اینترنت پخش خواهد کرد.

شکایت‌های سریالی

با این شکایت، ‌پرونده‌ای در اداره یکم 

پلیس آگاهی تهران تشکیل شد و گروهی 
از مأموران تحقیقات خود را در این‌باره آغاز 
کردند. اما آنچه در ادامه تحقیقات برملا شد، 
فراتر از یک شکایت بود. ظرف مدت کوتاهی 
چند دختر دیگر راهی اداره پلیس شدند و 
از بهنام شکایت کردند. روایت همه دختران 
متفاوت اما پایان همه آنها مشابه بود. مرد 

خواستگار به بهانه‌های مختلف ازجمله 
خرید خانه، رزرو تالار، خرید ماشین و... 
دختران دم‌بخت را فریب داده و از آنها پول 

یا طلا گرفته بود.
عجیب اینکه در تمام این پرونده‌ها، قربانیان 
پول را به حساب‌هایی واریز کرده بودند 
که پس از بررسی، مشخص شد متعلق به 
افراد معتاد است؛ افرادی که کارت‌های 
بانکی خود را در ازای دریافت مبلغی 
ناچیز در اختیار مجرمان قرار می‌دادند 
تا آنها بتوانند نقشه‌هایشان را عملی 
کنند. با این حال خیلی زود با انجام 
چهره‌نگاری هویت خواستگار 
قلابی فاش شد؛ نام واقعی او 
احسان بود و سابقه سرقت و 
کلاهبرداری با همین شیوه 

را داشت.

نقطه پایان؛ دستگیری 

تیم‌های عملیاتی پلیس 
آگاهی تهران، با استفاده از 
شیوه‌های نوین کشف جرم 
و رصد اطلاعاتی، ‌ مخفیگاه 
متهم را ‌ پیدا و درعملیاتی 
غافلگیرانه دستگیرش کردند. 
در بازرسی از محل اختفای 
وی، مقادیری طا، مدارک 
هویتی جعلی، مواد‌مخدر از نوع 
شیشه و یک کلت کمری تقلبی 
که با آن قربانیان را تهدید 
می‌کرد، کشف شد. او در 
بازجویی‌ها به جرم خود اقرار 
کرد و تحقیقات از او توسط 
مأموران آگاهی تهران ادامه 

دارد.

خواستگار قلابی با فریب دختران دم‌بخت سرمایه‌ آنها را به جیب می‌زد 

دندانپزشک قلابی نقش خواستگار را بازی می‌کرددندانپزشک قلابی نقش خواستگار را بازی می‌کرد

بخشش 3قاتل در آستانه‌ماه رمضان
اولیای دم 3مقتول در استان آذربایجان غربی در آستانه‌ماه مبارک رمضان از قصاص قاتلان صرف‌نظر کردند. 
به‌گفته ناصر عتباتی، رئیس‌کل دادگستری استان آذربایجان غربی احکام این افراد قطعی شده بود که 2فقره 

از این سازش‌ها در ارومیه و یکی دیگر در حوزه قضایی خوی انجام شد.
 

تصادف مرگبار اتوبوس با سمند
تصادف یک دستگاه اتوبوس با یک خودروی سمند در نی‌ریز جان یک نفر را گرفت و 27مصدوم برجا 
گذاشت. این حادثه ساعت 14:22 دیروز )چهارشنبه( در محور نی‌ریز- سه‌راهی جعفر‌آباد واقع در استان 

فارس اتفاق افتاد و حادثه‌دیدگان به مراکز درمانی منتقل شدند.
بخشش حادثه

مقتول

نوروز  پر‌سفر در راه است
گفت‌وگو با دبیر ستاد مرکزی هماهنگی خدمات سفر

 عوارض خروج از کشور
برای توسعه گردشگری

سهم عوارض خروج از کشور 
برای وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی 
در بودجه1405 مانند 
سال‌1404 نسبت به 
سال‌1403 از 30درصد به 

15درصد کاهش یافته و به‌نظر می‌رسد این موضوع نیز در 
ادامه سیاست‌های بودجه‌ای سال قبل است. معاون برنامه‌ریزی 
و بودجه وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
به همشهری می‌گوید: »اولویت هزینه‌کرد این سهم، توسعه 
زیرساخت‌های گردشگری است، اما در سال‌های بعد این سهم 
برای اعتبار به فعالان حوزه گردشگری و برپایی بازارچه‌ها نیز 

اختصاص داده‌ شد.«
ابوطالب قاسمی تأکید می‌کند: »پیگیر افزایش این اعتبار برای 
سال‌1404 بودیم و دوباره امسال نیز با اعلام لایحه بودجه‌1405 
پیگیر کاهش سهم عوارض ‌خروج از کشور برای وزارت میراث 

فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی بودیم.«
محمد‌امین گزار، کارشناس میراث فرهنگی مرکز پژوهش‌های 
مجلس شورای اسلامی هم با تأکید بر اینکه سهم 15درصدی 
از عوارض خروج از کشور برای وزارتخانه بسیار ناچیز است به 
همشهری می‌گوید: »سهم وزارتخانه از عوارض خروج از کشور 
باید خیلی بیشتر باشد، زیرا می‌تواند به‌عنوان منبع پایدار برای 
توسعه زیرساخت‌های گردشگری محسوب شود که هم محل 

درآمد آن شفاف و هم سهل‌الوصول است.«

کوتاه‌تر از گزارش

سد گاران سرریز کرد
آرش آریانژاد، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای کردستان: در پی بارش‌های مناسب و تکمیل ظرفیت مخزن، 
سد گاران با دبی ۳۰۰ لیتر بر ثانیه سرریز شد. سد گاران از منابع مهم تامین آب شرب و کشاورزی منطقه است. 

این وضعیت نشان‌‌دهنده بهبود ذخایر آبی است، اما لازم است همچنان بر مدیریت مصرف تمرکز شود.

نگران ضریب کم اشغال مراکز اقامتی هستیم
سید حسن حسینی، فرماندار مشهد: ۳۰ درصد تخت‌های مراکز اقامتی این شهر اشغال شده است؛ 
درحالی‌که این عدد سال گذشته بیش از ۵۰ درصد بود. با توجه به تقارن نوروز با عید سعید فطر، بهتر است با 
حمایت‌های مالی و صدور مجوزهای لازم، جشن‌های نوروزی ۱۰ تا ۱۳ روز در محل آرامگاه فردوسی برگزار شود.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روزه‌گشا
در برخی از روستاهای اطراف طبس، روز نخست ‌ماه رمضان با آیینی 
قدیمی به نام »روزه‌گشا« شناخته می‌شود؛ رسمی که محور آن نذر، 
اطعام و آغاز ‌ماه با عمل خیر است. این آیین بیش از آنکه جنبه 
تشریفاتی داشته باشد، کارکردی معنوی و اجتماعی دارد و نوعی 

اعلام رسمی ورود به ‌ماه روزه‌داری به شمار می‌رود.
براساس این سنت، صبح روز اول ماه رمضان و پس از اقامه نماز، 
خانواده‌هایی که طی سال گذشته حاجتی گرفته‌اند، نذری بر عهده 
دارند یا قصد آغاز‌ ماه با نیت پاک دارند با خرما، نان محلی یا آش 
ساده از اهالی پذیرایی می‌کنند. در برخی روستاها رسم است که 
غذای نذری در همان روز اول پخته و پیش از افطار میان نیازمندان 
توزیع شود. سالمندان منطقه می‌گویند: »ماه باید با خیر باز شود« و 
به همین دلیل تأکید دارند که نخستین روز، زمان گشودن درِ برکت 
و ادای دین معنوی است.‌ تفاوت »روزه‌گشا« با سفره‌های معمول 
افطاری در زمان و نیت آن است. درحالی‌که بسیاری از اطعام‌ها در 
میانه ‌ماه یا شب‌های قدر برگزار می‌شود، این رسم به‌طور مشخص 
به روز اول اختصاص و جنبه آغازین دارد؛ یعنی پیش از آنکه فضای 
ماه رمضان عادی شود، جامعه محلی با یک کنش جمعی، به این ‌ماه 
رسمیت می‌بخشد.‌ نمونه‌های مشابهی از این سنت در برخی نقاط 
منطقه خراسان و حتی بخش‌هایی از بیرجند دیده می‌شود؛ هرچند 
ممکن است نام آن متفاوت باشد.‌ در برخی روستاهای خراسان 
جنوبی و حوالی بیرجند نیز رسم است که صبح یا ظهر روز اول 
رمضان، خرما و نان محلی بین مردم توزیع شود که به آن »باز کردن 
ماه« می‌گویند. در این مناطق هم تأکید بر این است که ‌ماه با صدقه 
و خیر آغاز شود.‌در بخش‌هایی از استان کرمان نیز خانواده‌هایی که 
نذر دارند، نخستین روز ماه رمضان،‌ آش نذری می‌پزند؛ هرچند 
این کار الزاماً عنوان خاصی مثل »روزه‌گشا« ندارد. در برخی 
روستاهای یزد هم سنت مشابهی دیده شده که به آن »ماه‌واکن« یا 

»ماه‌گشایی« می‌گویند؛ یعنی گشودن‌ ماه با اطعام.

آیین  راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگار
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محمود مولایی|  روزنامه نگار|  نظام‌نامه اجرایی ستاد 
هماهنگی خدمات سفر نوروز1405 با هدف ارتقای 
کیفیت خدمات سفر، افزایش رضایتمندی مسافران 
و تقویت هماهنگی بین دستگاه‌های اجرایی و 
تحقق مدیریت یکپارچه گردشگری داخلی تدوین 

و ابلاغ شد. ستاد هماهنگی خدمات سفر به‌عنوان 
ساختار ملی مدیریت سفر در کشور، نقش مهمی 
در هم‌افزایی میان دستگاه‌های عضو و ارتقای سطح 
خدمات‌رسانی به مسافران ایفا می‌کند و اجرای این 
نظام‌نامه گامی مؤثر در جهت بهبود کیفیت خدمات، 

ارتقای ایمنی و افزایش رضایتمندی هموطنان 
 در سفر خواهد بود. دبیر ستاد مرکزی هماهنگی 
خدمات سفر در گفت‌وگو با همشهری درباره این 
نظام‌نامه و همچنین پیش‌بینی سفرهای نوروزی 

صحبت کرد.

4کمیته جدید به ستاد سفر اضافه شد
دبیر ستاد مرکزی هماهنگی خدمات سفر با بیان اینکه این سند ساختاری 
جامع و دائمی برای مدیریت سفر در سال‌های آینده ‌ایجاد می‌کند، به همشهری 
می‌گوید: »هدف اصلی از تدوین و ابلاغ این سند، ارتقای کیفیت خدمات‌رسانی 
به مسافران است تا ارائه خدمات سفر به‌صورت منسجم، استاندارد و مبتنی 
بر شاخص‌های مشخص انجام شود.« هانی رستگاران با بیان اینکه براساس 
این نظام‌نامه، ستاد مرکزی دارای ‌۱۴کمیته تخصصی شامل کمیته خدمات 
حمل‌ونقل، اسکان و پذیرش، امداد و نجات، خدمات انتظامی و ترافیکی، خدمات 
بهداشتی و محیط‌زیست، هماهنگی امور شهرداری‌ها، اطلاع‌رسانی و تبلیغات، 
نظارت و تنظیم بازار، ارزیابی عملکرد و رسیدگی به شکایات، کمیته ۳۰×۶۰، 
حمل‌ونقل دریایی، مدیریت گردشگری دریایی، توسعه گردشگری الکترونیک و 
نوآورانه و گردشگری عشایری خواهد بود، می‌افزاید: »امسال 4کمیته تخصصی 
مدیریت گردشگری دریایی و ساحلی، حمل‌ونقل دریایی، گردشگری عشایری 
و گردشگری الکترونیک و نوآورانه به ستاد اضافه شده است. فعالیت این 

کمیته‌ها در راستای توسعه پایدار گردشگری و بهره‌گیری 
از فناوری‌های نوین و توزیع متوازن سفر در 

کشور است.«

گردشگری دریایی، در اولویت
دبیر ستاد مرکزی هماهنگی خدمات سفر در بخش دیگری از صحبت‌های خود 
هدف از ایجاد کمیته‌های جدید در ستاد را تمرکز بیشتر بر حوزه‌هایی که نیازمند 
ساماندهی و توسعه هستند، می‌داند و اظهار می‌کند: »برای مثال، گردشگری دریایی 
یکی از محورهای اصلی برنامه‌های نوروز‌1405 است.« به‌گفته هانی رستگاران، 
استانداردسازی شناورها، صدور مجوزهای بهره‌برداری و ساماندهی تاسیسات 
ساحلی با همکاری سازمان بنادر و دریانوردی انجام خواهد شد. همچنین افزایش 
تعداد شناورها در مسیرهای مختلف به‌ویژه در سواحل جنوبی و بنادر پرتردد مانند 
قشم، کیش، چابهار، بندر امام و بنادر هرمزگان در دستور کار است. طراحی یک 
اپلیکیشن برای مدیریت ظرفیت جزیره هرمز هم یکی از اقدامات ستاد مرکزی 
هماهنگی خدمات سفر در ایام نوروز و در راستای گردشگری دریایی محسوب 
می‌شود. رستگاران با بیان اینکه در سال‌های گذشته بارگذاری بیش از حد گردشگر 
در هرمز باعث خسارت‌‌های زیست‌محیطی شده بود، می‌گوید: »ظرفیت ورود 
همزمان به جزیره 5هزار نفر عنوان شده است و بر همین اساس در حال طراحی 

سامانه‌ای هستیم که گردشگران پیش از سفر به هرمز ثبت‌‌نام 
کنند تا از ازدحام و آسیب جلوگیری شود.«

سفر در نوروز رونق می‌گیرد
هانی رستگاران، دبیر ستاد 

مرکزی هماهنگی خدمات سفر 
با بیان اینکه مشهد، مازندران، 
کیش، قشم و اصفهان مقاصد 

پرمخاطب کشور هستند، 
می‌گوید: »آمارها نشان 

می‌دهد در نیمه نخست 
بهمن‌، سفرها سیر نزولی 

داشت. در تعطیلات ‌۲۲بهمن 
موج افزایشی سفر به مقاصد 

شمالی کشور رخ داد. پیش‌بینی 
می‌شود سفر در‌ ماه پایانی سال 

مقارن با ‌ماه رمضان بار دیگر 
با افت مواجه شود، اما نوروز 

۱۴۰۵ با پایان‌ ماه رمضان با موج 
 افزایشی سفر مواجه 

شویم.« 

‌اعتبار عوارض‌ خروج از کشور وزارتخانه
در لایحه بودجه 1405

شعار سفر سال 1405

‌ سفر آگاهانه
 

‌ایمن     و    برنامه ریزی شده‌
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

تأثیر قطعی معدل پایه یازدهم چالش این روزهای‌کنکور‌ی‌هاست؛ 
موضوعی که داوطلبان کنکور 1405را با اضطراب و سردرگمی بیشتری 
روبه‌رو کرده است. علتش هم افزودن حجم امتحانات نهایی)ترمیم 

معدل( و در نهایت پیچیده‌تر شدن مسیر برنامه‌ریزی، فشار آموزشی 
و روانی داوطلبان است. در ابتدا این تأثیر به‌صورت مثبت، لحاظ می‌شد؛ 
به این معنی که معدل داوطلبان درصورتی روی نمره آزمون سراسری 
تأثیر می‌گذاشت که باعث بهبود نتیجه یا رتبه کنکور او شود. با تصویب 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی، برای کنکور ۱۴۰۲ به بعد، این تأثیر مثبت به 

تأثیر‌قطعی تبدیل شد. در تأثیر قطعی‌ معدل، میانگین معدل داوطلبان در 
هر صورت‌ چه باعث بهبود وضعیت داوطلب و چه موجب بدتر شدن نمره و 
تراز او شود، روی نتیجه آزمون اعمال خواهد شد؛ موضوعی که باعث شده 
داوطلبان با تجمع مقابل سازمان سنجش و رسانه‌ای کردن مشکلات‌شان 

از مسئولان بخواهند بی‌خیال این شرط و شروط شوند.‌

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  برای چند سال 
جامعه 

روش ورود به دانشگاه‌های بزرگ کشور فقط امروز
کنکور نبود. کسانی که نمی‌توانستند در کنکور 

قبول شوند در مقابل پیشنهاد دیگری قرار می‌گرفتند؛ »اگر 
کسی یک سال در دانشگاهی خارج از کشور درس بخواند 
می‌تواند از آنجا به‌عنوان دانشجوی خارجی وارد دانشگاه‌های 

ایران شود.« این وعده اگرچه کاملا درست نبود اما باعث شد 
عده زیادی از داوطلبان ضعیف در مسیر رفت‌وبرگشت، راهی 
کشورهای دیگر شوند و از آنجا به دانشگاه‌های داخلی راه پیدا 

کنند؛ تا جایی که نهادهای علمی واکنش نشان دادند و بنا 
به‌گفته وزیر علوم به همشهری، حالا موانعی برای اجرای این 

نقشه به‌وجود آمده است.

# خسارت_اجتماعی_کرونا
کرونا با همه مصائبش تمام شد اما در 
این مدت و در کنار گزارش‌هایی که 
از خسارت‌های ریالی وارده بر پیکره جامعه منتشر شده، 
صحبتی از خسارت‌های اجتماعی ناشی از این اپیدمی 
نشد؛ موضوعی که زهرا مهران‌فرد، برگزیده سوم بخش 
جوان علوم اقتصادی شانزدهمین جشنواره بین‌المللی 
علمی‌فارابی‌ و به ‌آن پرداخته است. او در گفت‌وگو با 
همشهری می‌گوید: کرونا حدود 248هزار میلیارد تومان 
خسارت اجتماعی در 5شاخص به جامعه وارد کرده که 
پیامدهای روحی و روانی و مشکلات خانوادگی ازجمله این 
شاخص‌ها هستند. این پژوهشگر اقتصادی که نخستین 
بانوی پژوهشگری است که در حوزه اقتصادی شانزدهمین 
دوره جشنواره فارابی حائز رتبه شده، برای انجام این 
پژوهش علمی تحت عنوان ارزشگذاری اقتصادی و تبعات 
اجتماعی بیماری‌های همه‌گیر علاوه بر پیمایش‌های 
میدانی 384پرسشنامه را به‌صورت حضوری و کاملا 
تصادفی از افراد مختلف در شهر تهران جمع‌آوری کرده 
است. او می‌گوید:»پاندمی‌ها ازجمله پاندمی کرونا علاوه 
بر اینکه موجب کاهش حضور افراد در جامعه می‌شوند، 
باعث بروز مشکلاتی در محیط‌های خانوادگی و مشکلات 
روحی و روانی بین افراد می‌شوند که هزینه‌های درمان و 
خسارت‌های ناشی از این آسیب‌ها به‌طور مفصل در این 
پژوهش آمده است؛ مشکلاتی که لازم است سیاستگذاران 
اجتماعی از آنها آگاه باشند و نسبت به آمادگی برای مقابله 

با چنین شرایط مشابهی اقدام کنند.«

جامعه پدیا

تحصیل در خارج منعی ندارد
اما فقط در دانشگاه‌های معتبر

سراغ دانشگاه‌های ضعیف می‌روند و بعد انتظار تأیید دارند. که نمی‌توانند در دانشگاه‌های مورد تأیید ما پذیرش بگیرند مدرک را دارند به اطلاعات کافی دسترسی دارند. کسانی که در خارج از کشور تحصیل می‌کنند و بعد انتظار تأیید سایت وجود دارد و هر سال هم به‌روز می‌شود. همه کسانی است. فهرست دانشگاه‌های معتبر در ۳سطح الف، ب و ج در نمی‌تواند بگوید از اعتبار محل تحصیل خود بی‌اطلاع بوده این دانشگاه‌ها در سایت آموزش عالی وجود دارد، بنابراین کسی او با اشاره به اعلام عمومی نام این دانشگاه‌ها تأکید کرد: »اسامی مشخصی را بخواند، می‌تواند در ایران ادامه تحصیل دهد.«مناسب دارد و معتبر شناخته می‌شود تحصیل کند و تعداد واحد یک دانشگاه معتبر دنیا که در نظام‌های رتبه‌بندی جهانی جایگاه یک‌نظام بین‌المللی استاندارد ارزیابی می‌شوند. اگر دانشجویی در را که از کشورهای دیگر می‌آورند تأیید کنیم. دانشگاه‌های دنیا با در خارج از کشور را ممنوع نمی‌کنیم، اما نمی‌توانیم هر مدرکی آزاد است که در هر دانشگاه خارجی تحصیل کند. ما ادامه تحصیل سؤال کردیم. حسین سیمایی‌صراف به همشهری گفت: »دانشجو درباره تحصیل رفت‌وبرگشتی از وزیر علوم، تحقیقات و فناوری 
دارد که بهانه افزایش قیمت دلار برای پذیرش مدارک ادامه تحصیل خود نیستند، اما وزارت علوم همچنان تأکید بازگشته‌اند، اعلام کردند که به‌دلیل گران‌شدن ارز قادر به ارز همزمان شد. اخیرا برخی از دانشجویانی که به ایران نکته اینکه واکنش وزارت بهداشت و علوم با افزایش قیمت مسلم است که این کار انجام نمی‌شود.«

دانشگاه‌های غیرمعتبر خارجی پذیرفته 
نمی‌شود. 

دانشجوی خارج به داخل

بعضی دانشجوهایی که در رشته‌هایی مانند 
مهندسی و پزشکی یک دانشگاه معتبر ایرانی 
درس می‌خوانند کسانی را در کلاس درس 
خود می‌بینند که رتبه کنکور خیلی پایین‌تری 
داشته‌اند. آنها که یکی، دو سال قبل نتوانسته‌ 
بودند در کنکور پذیرفته شوند، به دانشگاه 

نیمه‌معتبری در یک کشور نزدیک رفته‌اند و ۲ یا ۳ترم در 
آن گذرانده و ۳۶ تا ۷۲واحد درس خوانده‌اند. بعد از طرف 
آن کشور با گزینه‌هایی مانند »دانشجوی خارجی« برای 
دانشگاه ایرانی پذیرش گرفته‌اند و حالا در کنار داوطلبانی 
نشسته‌اند که با هم اختلاف رتبه کنکور زیادی داشته‌اند. بدتر 
اینکه تمام این روند با خرج‌کردن پول‌ انجام می‌گیرد، یعنی 
دانشگاه خارجی بیشتر به شهریه پرداختی از طرف ایرانی‌ها 
توجه دارد و در مرحله دوم هم دانشگاه ایرانی، دانشجوی از 
خارج معرفی‌شده را با شهریه کلان می‌پذیرد. ادامه تحصیل 
این شخص که رفت‌وبرگشتی به یک 

کشور خارجی انجام داده، در کنار داوطلبانی 
انجام می‌شود که یکی، دو سال قبل مستقیما از 
کنکور وارد دانشگاه ایرانی شده‌اند. این اتفاق در 

۱۰سال گذشته از رشته‌های پزشکی، دندانپزشکی و 
داروسازی شروع شد و به رشته‌های صاحب‌نام مهندسی و 

مانند آنها هم رسید. درنتیجه مدتی است که ۲وزارتخانه علوم 
و بهداشت نسبت به این مسئله واکنش نشان داده‌اند. امسال 
دیگر واحدهای درسی طی‌شده در خارج به راحتی برای ادامه 
تحصیل در ایران تأیید نمی‌شوند، مگر اینکه در دانشگاه 

معتبری گذرانده شده باشند.

مدارک کسانی که مدت کوتاهی در دانشگاه‌های غیرمعتبر دردسر دانشجویان لژیونر
خارجی درس خوانده‌اند در کشور تأیید نمی‌شود

یر علوم به همشهری پاسخ وز

چالش امسال کنکوری‌ها

تا یک دهه پیش وقتی صحبت از جادوگرهای فوتبال 
می‌شد، کمتر کسی واقعیت حضور افرادی با چنین 
عنوانی در دنیای فوتبال را باور می‌کرد‌ اما حالا چند 
سالی می‌شود که استفاده از رمل و جادو در فوتبال، به 

یکی از حاشیه‌های عجیب فوتبال کشور تبدیل شده 
است. ماجرا تا جایی پیش رفت که دیروز)چهارشنبه( 
خبری منتشر شد که دادگستری استان البرز برای 
فردی با عنوان »جادوگر فوتبال« حکم 5سال حبس 

صادر کرده است. نکته عجیب داستان مربوط به هدایا 
و پول‌هایی بود که از سوی یکی از باشگاه‌های فوتبال و 
یک مدیر وقت فدراسیون فوتبال به این فرد داده شده 

بود؛ 100قطعه سکه و یک دستگاه تویوتا لندکروز.

 پدیده عجیب
 جادوگر فوتبال

مکث

کتاب برای مشتری و 
کتابفروشی برای بلاگر

عمو عبدالمطلب فقط کتابفروش نیست، کتابخوان هم 
هست. او بیشتر، رمان‌های کلاسیک دوست دارد و تاریخ؛ 
»من اگر جای تولستوی بودم داستان عشق در آناکارنینا 
را افلاطونی تمام می‌کردم؛ دست‌نیافتنی و تا ابد پاک.« 
تقریبا یک‌سوم از حدود ٣هزار جلد کتابی را که در 

کتابفروشی‌اش جای داده، خوانده است.
اغلب، صبح زود که هنوز سر و کله مشتری پیدا نشده و 
سر ظهر، فرصت مطالعه پیدا می‌کند؛ »تا شروع می‌کنم 
به دستمال‌کشی و گردگیری کتاب‌ها، حواسم پرت 
یکی‌شان می‌شود و شروع می‌کنم به مطالعه...یک صفحه 
یک صفحه می‌خوانم و بعد یهو می‌بینم مثلا ١٠٠صفحه 
خوانده‌ام.« آنقدر کتاب خوانده که حالا مشتری‌ها از 
راهنمایی‌هایش در انتخاب و خرید استفاده می‌کنند؛ 
»معمولا می‌پرسند کدام ترجمه  یا کدام ناشر بهتر است. 
بعضی وقت‌ها هم می‌گویند یا بخت و یا اقبال، عمو تو بگو 
این دفعه چه کتابی بخرم!« هرقدر عبدالمطلب برای 
این دسته از مشتری‌ها وقت می‌گذارد برای بلاگرهایی 
که فقط دنبال فیلم و عکسِ لایک بگیر از کتابفروشی او 
هستند، وقتی ندارد؛ »از سر بعضی از این بلاگرهاست 
که در فضای مجازی به اشتباه به‌عنوان قدیمی‌ترین 
کتابفروشی معروف شده‌ام... درحالی‌که چند کتابفروشی 
دیگر جزو قدیمی‌ترین‌ها هستند و کتابفروشی من در 
واقع یکی از متفاوت‌ترین کتابفروشی‌ها‌ست. متفاوت 
به‌خاطر فضایش که خانه‌ای قدیمی‌ است.«  در این 
میان مشتری‌های خاصی هم هستند که دوست دارند 
کتابی را که از عمو عبدالمطلب خریده‌اند همان‌جا، وسط 
حیاط لخُت کتابفروشی از سرسبزی و گل و باغچه، کمی 
بخوانند. معمولا عبدالمطلب دست رد به سینه‌شان 

نمی‌زند و حتی فنجانی چای مهمانشان می‌کند.

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  نیازی به تبلیغ و ویترین‌های آنچنانی 

برای رونق کارش ندارد. بعد از ۴٠سال حالا همه او را می‌شناسند؛ به‌ویژه گزارش
آنها که با کتاب رفیق هستند و گشت و‌گذار در کتابفروشی‌های شهر را 
دوست دارند. برای همه آنها، نشانی کتابفروشی عمو عبدالمطلب که وسط خانه‌ای 
قدیمی بی‌هیچ دکور و تزیینی خاص جای دارد، سر راست است. کافی است خود را به 
تقاطع خیابان‌های طالقانی و حافظ در پایتخت برسانند. همان‌جاست که خوش‌نمایی 
خانه‌ای آجری لابه‌لای ساختمان‌های بلند و کوتاه اداری به چشم‌شان می‌آید. 
کتابفروشی عبدالمطلب بیژنی حتی برای عابران آن حوالی که گاهی شبکه‌های مجازی 
را بالا و پایین می‌کنند نیز آشناست؛ »این همان خانه قدیمی کتاب است...ببین میز چوبی 
جلوی درش را... ببین کتاب‌های چیده شده روی پله‌های ورودی‌اش را...«  پایین پله‌ها 
از هر طرف ستون‌هایی از کتاب‌های روی هم چیده شده بالا رفته است. بعضی ستون‌ها 

به سقف نمور و چرک رسیده‌اند و بعضی دیگر تا نیمه دیوار قد کشیده‌اند. ستون کتاب‌ها 
هر روز از فروش یا انبار کتاب‌ها، بلند و کوتاه می‌شوند. درهم‌هستند؛ رمان‌های کلاسیک 

میان مجلدهای تاریخی یا فلسفی، کتاب‌های مذهبی بین افست‌شده‌های 
روانشناسی. جایشان را فقط خود عمو عبدالمطلب می‌داند که صبح تا 
غروب لابه‌لای ستون‌های کتاب در آمد و شد است. سال‌هاست که 

کتابفروشی او برای مشتریان به پاتوقی دوست‌داشتنی 
تبدیل شده و برای آنها که پیش‌تر قدم به آن نگذاشته 
بودند نیز کشفی مهیج محسوب می‌شود؛ کشفی توأمان 
با این حس و حال متفاوت که نمی‌دانند در حال 
لذت‌بردن از تماشای خانه‌ای قدیمی هستند یا کیفور از 

حضور در یک کتابفروشی‌ عجیب.

خانه 40 ساله قصه‌ها
درباره کتابفروشی فعال در یک خانه قدیمی که بعد از 40 سال، هنوز پاتوق کتاب‌ دوستان است

و ناگهان کتاب و کتابفروشی کلنگی

تجربه شغل‌های متعددی را از سر گذرانده؛ کارگری‌های ساده تا نقشه‌کشی 

ساختمان اما دست آخر شد کتابفروش. حدود ۴٠ سال پیش بود که سر از خانه‌ای 

قدیمی حوالی تقاطع خیابان‌های طالقانی و حافظ درآورد. ساختمان خانه، جنوبی 

ا‌ست. بعد از گذر از درِ ورودی و اتاق‌هایی کوچک در اطراف دالانی باریک، حیاطی با 

آجرهای کهنه و حوضی در میان، پیداست؛ »شدم نگهبان این ساختمان. کمی که 

گذشت 4، 3 اتاق آن را از کتاب‌های نو و دست‌دوم برای فروش پر کردم.«  از همان 

روزهای نخست کتابفروشی‌اش پاخور خوبی داشت؛ »بیشتر آدم‌های این دور و بر، 

کارمند و دانشجو هستند، برای همین بازار کتاب گرم است...« خاک چند جلد از 

کتاب‌های دَم‌دستش را با سرآستین چپ لباسش می‌گیرد و ادامه می‌دهد: »‌از‌این 

گذشته، متفاوت‌بودن فضای کتابفروشی و این خانه قدیمی هم دلیل مضاعفی 

شده تا کسب‌وکارم از رونق نیفتد...وگرنه که با وجود این همه کتابفروشی شیک 

و کتابفروش جوان و خوش‌سر و زبان چرا باید مشتری‌ها بیایند سراغ من پیرمرد 

بی‌حوصله، آن هم وسط یک کتابفروشی کلنگی؟!« پوسترهای کهنه سینه‌کش 

بعضی دیوارهای خالی از قاب و تابلو، به زور چسب یا پونزهایی کج و معوج آویزان 

مانده‌اند. عبدالمطلب با ماژیک کنار بعضی از پوسترها یا روی در، عبارت »دوربین 

مدار بسته موجود است« را نیز نوشته؛ »از شما چه پنهان که آدم 

نااهل هم بین کتابخوان‌ها کم نیست...« صدای مشتری از راهرو 
او را فرا می‌خواند: »عمو، خوشه‌های خشم رو چند 

حساب می‌کنی؟«

کتاب از اصل تا افُست
قیمت کتاب‌های دست‌دوم را براساس اهمیت کتاب، یا ساعتی خانه می‌آیند...گروه فیلمبرداری و عکاسی‌اند.« ۴٠ سال پیش. مشتری‌هایی دارم که کتاب نمی‌خواهند! آنها برای اجاره روزانه عبدالمطلب از همگی‌شان خاطره‌هایی دارد؛ »مشتری‌هایی از قدیم، از همان شد.« طیف مشتری‌های این کتابفروشی متفاوت، گوناگون است که عمو کمتر.« مشتری انگار که گنج جُسته باشد: »دمت گرم عمو؛ کلکسیونم تکمیل شکسته بیرون می‌آورد: »بفرما؛ بالاخره برایت پیدا کردم. تازه به قیمت است.« بعد جلد یازدهم تاریخ تمدن ویل دورانت را از بوفه‌ای چوبی و شیشه از صدا نشناخته با چشم ببیند و خاطرش بیاید: »به‌به، آقا جمال... بله آماده لابه‌لای ستون‌های کوتاه و بلند کتاب‌ها سرک می‌کشد تا مشتری‌ای‌را که صدای مشتری می‌آید: »عموجان، سفارش ما چی شد؟«  عبدالمطلب از وقت‌ها انباری کتاب‌های سفارشی ا‌ست و جای سوزن انداختن ندارد. باز می‌شود و رفیق و آشنایی که از راه می‌رسد میانش جا می‌گیرد. حتی گاهی ناهار یا عصرانه خوردن. اتاقِ خیر و برکت‌داری است که گاهی هم مهمانخانه رادیو ترانزیستوری‌اش را می‌پیچاند و گوشه‌ای از آن می‌نشیند به صبحانه و حیاط دارد، محل استراحت عبدالمطلب است که اگر سرش شلوغ نباشد، پیچ آخرین اتاق سمت چپ راهرو که پنجره‌ای بزرگ با شیشه‌های رنگی رو به 

تعداد صفحات، نویسنده و ناشر تعیین می‌کند؛ از 
‌١۵٠تا‌حدود ۴٠٠ هزار تومان.

شهریه میلیاردی برای ثروتمندان
دانش‌آموختگان رشته‌های داروسازی و فیزیوتراپی بازگشتی آزمون »ارزشیابی« می‌گیرد. نتایج آزمون‌های ارزشیابی علمی ندارد. وزارت بهداشت از چند سال پیش از دانشجوهای و نمی‌توان سلامت خانواده‌ها را به کسی سپرد که سطح و صلاحیت مستقیما از این روند انتقاد کرد و گفت که این کار را »عدالت« نمی‌داند ظفرقندی، وزیر بهداشت در گردهمایی دبیران نهادهای دانشجویی دانشگاه‌های چین و هند کمی پایین‌تر است. آذرماه امسال محمدرضا اینها هزینه اقامت و مخارج دیگر را هم باید به این رقم اضافه کرد. هزینه درس خواند، اما این هزینه‌ها به یک‌ونیم‌میلیارد تومان رسید. علاوه بر پیش می‌شد با شهریه سالانه معادل ۹۰۰میلیون تا یک‌میلیارد تومان مدارک آنها هم جنبه بین‌المللی بیشتری دارد. در روسیه تا یک سال که به زبان انگلیسی تدریس می‌کنند شهریه بیشتری می‌گیرند، اما و... است که کشور هندوستان هم به آنها اضافه شده است. دانشگاه‌هایی مانند روسیه، اوکراین، مجارستان، اسلواکی، چک، جمهوری آذربایجان رفت‌وبرگشت دانشجویان سرمایه‌گذاری کرده‌اند. مقصد کشورهایی بفرستند. بعضی از شرکت‌های مشاوره مهاجرت و تحصیل روی تا بعد از ۲سال فرزند خود را به یکی از دانشگاه‌های معتبر ایران افراد متمول می‌توانند با صرف هزینه ساختار کنکور را دور بزنند 
خارج از کشور، چند روز پیش در ۲۵بهمن 

منتشر شد.
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بهترین شروع برای روزه‌داری
چرا روزهای اول ماه مبارک رمضان، مهم‌ترین روزها برای بدن است و چطور می‌شود بدن را به روزه گرفتن عادت داد؟

استراحت ذهن را جدی بگیرید 
در پایان روز، ذهن هم مانند جسم به استراحت، بازسازی، بازیابی 
و در واقع آرامش و فارغ شدن از مسائل مرتبط با کار روزانه نیاز 
دارد. استراحت ذهنی نیاز به فرایند پیچیده‌ای ندارد و می‌توان 
با راهکارهای ساده، ذهن را برای یک روز فعال دیگر احیا کرد. در 
این مطلب به ​​3کاری که می‌توان برای بهتر کردن روز خود انجام 
داد، اشاره شده که با تداوم انجام آنها طی30روز تغییرات خوبی 

در آرامش ذهنی رخ خواهد داد.

1  آیینی برای‌گذر از روز پر استرس: مغز برای خروج از 
»حالت کار« و ورود به »حالت خانه« به یک یادآوری نیاز دارد 
و بدون آن، ذهن همچنان به رویدادهای کاری روزانه متصل 
خواهد بود؛ حتی اگر بدنتان روی مبل باشد. داشتن یک آیین 
گذر، یادآوری لازم برای رها کردن را برای ذهن فراهم می‌کند. 
این کار می‌تواند چیزی به سادگی شستن صورت و دست‌ها 
به محض اتمام کار باشد و برای برخی دیگر تعویض لباس، 
پیاده‌روی ساده و... این اقدامات به این معناست که روز کاری 

تمام شده و حالا به‌خود برمی‌گردم.
2  حرکت کنید: بعد از ساعت‌ها نشستن، بدن نیاز به حرکت 
دارد و این وضعیت برای مغز هم مهم است. ورزش، اندورفین‌ها 
-مواد شیمیایی طبیعی ایجاد‌کننده حس خوب در مغز- را آزاد 
می‌کند. این ماده به از بین بردن هورمون‌های استرس که در 
طول روز جمع می‌شوند، کمک می‌کند و تنش و اضطراب را 
کاهش می‌دهد. حتی یک پیاده‌روی سریع عصرگاهی به‌مدت 
10دقیقه، کمی یوگای سریع یا حرکات کششی ملایم نیز 

می‌تواند نتیجه مورد نظر را برایتان فراهم کند.
3   تأمل درباره روزی که پشت سر گذاشته‌اید:  عادتی که 
کمتر مورد توجه قرار می‌گیرد و به شفافیت ذهنی کمک می‌کند، 
تأمل است. صرف چند دقیقه در شب برای نشستن و تأمل در 
مورد روزتان می‌تواند نحوه زندگی را تغییر دهد. نکات خوب، 
دشوار و آنچه آموخته‌اید را بنویسید. لازم نیست یک یادداشت 
طولانی بنویسید؛ حتی چند خط هم می‌تواند چشم‌اندازی ارائه 
دهد. نوشتن یک یا 2چیزی که از آنها سپاسگزار هستید هم باعث 
می‌شود مغز با نکات مثبت هماهنگ شود و آن را طوری تنظیم 

کند که به جای استرس، تعادل را درک کند.
4   قطع ارتباط آنلاین: آنچه در فضای مجازی و برخط 
می‌گذرد، پس از خروج از این فضا همچنان در ذهن ادامه دارد و 
متوقف نمی‌شود. حداقل یک ساعت تلفن را خاموش نگه دارید، 
به موسیقی گوش دهید، حمام گرم بگیرید، پیام‌های کاری را 
فورا چک نکنید. از این زمان برای ارتباط با خود یا عزیزان‌تان 

استفاده کنید.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

دلیل طولانی شدن فرایند دسترسی مردم به دارو
عباس مهدی‌زاده، مدیر راهبری پایش و امور استان‌های سازمان غذا و دارو درباره فرایند دسترسی مردم به دارو 
گفته مسائلی مانند تأخیر در تخصیص ارز، فرایند دسترسی مردم به دارو را پیچیده کرده است؛ برنامه‌ریزی مبتنی بر 
داده‌ها، تحلیل زنجیره تأمین و پیش‌بینی نیاز واقعی، اثربخشی سیاست‌های تامین و توزیع دارو را افزایش می‌دهد.

توقیف 19هزار تن خوراکی قاچاق از بازار
سعید مهرزادی، سرپرست دفتر بازرسی و مدیریت عملکرد سازمان غذا و دارو اعلام کرده در 9ماهه امسال 
بیش از 32هزار مورد بازرسی در حوزه قاچاق فرآورده‌های غذایی و آشامیدنی انجام شده و در نتیجه آن، نزدیک به 
19هزار تن)149هزار و 80قلم( انواع کالاهای غذایی و آشامیدنی غیرمجاز و تقلبی، شناسایی و توقیف شده است.

تغذیه

هشدار کارشناس

چای را چطور درست کنیم؟
چای یکی از نوشیدنی‌های محبوب ایرانی‌ها به‌ویژه در وعده 
افطار و جالب است بدانید که در جریان بسیاری از مطالعات 

مشخص شده که نحوه تهیه آن هم مهم است. 
در مطالعه منتشر شده در مجله »پژوهش روی نوشیدنی‌های 
گیاهی« آمده؛ بهترین چای بدون قند اضافه و بدون 
شیرین‌کننده‌های مصنوعی است و وقتی خودتان چای درست 
می‌کنید، بر مواد افزودنی به آن کنترل دارید. اگر هم به شیرینی 
نیاز دارید، مقدار کمی عسل را امتحان کنید و اجازه دهید 
ذائقه‌تان به مرور زمان به چای بدون شکر عادت کند. یک 
وعده استاندارد هم حدود 2.5گرم برگ چای در 250میلی‌لیتر 
)حدود یک فنجان( آب داغ است. چای سیاه و سایر انواع چای هم 
فوایدی دارند اما چای سبز را بیشتر استفاده کنید؛ چون تحت 

حداقل فرآوری تامین می‌شود.
این مطالعه همچنین توصیه کرده که روزانه 2 تا 3فنجان چای 
مصرف کنید؛ چون این مقدار با بیشترین کاهش در مرگ‌ومیر 

مرتبط است.

ایران در فهرست ۱۰ کشور چاق
علیرضا رئیسی، معاون بهداشت وزیر بهداشت از قرار گرفتن 
ایران در جمع ۱۰ کشور دارای بیشترین شیوع چاقی در جهان 
خبر داد. به‌گفته این مسئول، در ایران از هر 3دانش‌آموز، یک 
نفر دچار چاقی و اضافه ‌وزن و این زنگ خطری جدی برای آینده 

سلامت کشور است.
او تأکید کرد: مصرف غذاهای ناسالم در ایران بسیار زیاد و رو 
به افزایش است؛ آمارها هم نشان می‌دهد میزان چاقی از سال 
۱۴۰۱ تا ۱۴۰۳ در کشور، روند صعودی شدیدی داشته و این 
وضعیت در گروه سنی نوجوانان بسیار نگران‌کننده است. به 
تأکید معاون بهداشت، یکی از دلایل اصلی این روند، کاهش 
شدید فعالیت بدنی افراد به‌ویژه در کودکان و نوجوانان است؛ 
چرا که عمده این افراد ساعات زیادی از شبانه روز را بدون 
کوچک‌ترین تحرک بدنی‌ای در فضای مجازی سیر می‌کنند 
که در سال‌های اخیر، جایگزین انجام بازی‌های رایانه‌ای شده 
و همین امر و نداشتن تحرک لازم، پیامدهای جبران‌ناپذیری 
را برای افراد)اکنون و در دوره میانسالی( به همراه داشته و دارد.

پروانه بندپی | روزنامه‌نگار | 
روز اول ‌ماه رمضان، فقط گزارش

شروع یک برنامه غذایی 
جدید نیست؛ در واقع زمانی است که بدن وارد 

یک ریتم تازه می‌شود. از نظر فیزیولوژیک، 

روز اول مهم‌ترین روز سازگاری است. چون 

سیستم عصبی، هورمونی و متابولیک بدن 

در همین ۲۴ ساعت اول تصمیم می‌گیرند 

که چطور با الگوی جدیدِ غذا خوردن و 
خواب و... کنار بیایند.

علت افت ناگهانی انرژی در روز اول
بدن انسان به‌شدت الگوپذیر است و به الگوها عادت می‌کند. وقتی 
ناگهان زمان دریافت انرژی عوض می‌شود )حذف صبحانه و ناهار و انتقال کالری 

به شب(، بدن باید فوری سیستم مصرف سوختش را بازتنظیم کند و به‌دلیل 
این سرعت، دچار شوک متابولیک می‌شود. سارا مومنی، متخصص تغذیه 

و رژیم‌درمانی در گفت‌وگو با همشهری، با تأکید بر اینکه روز اول 
روزه‌داری، مهم‌ترین روز برای تنظیم ریتم بدن است، توضیح 

می‌دهد: »در روز اول، بدن هنوز وارد فاز سازگاری نشده است. 
مغز انتظار دریافت قند و کافئین در ساعات همیشگی را دارد 

و وقتی این اتفاق نمی‌افتد، علائمی مثل سردرد، بی‌حوصلگی، 
خواب‌آلودگی و افت تمرکز بروز می‌کند. این علائم بیشتر از آنکه 

نشانه ضعف بدن باشند، نشانه مقاومت مغز در برابر تغییر عادت‌هاست. 
اگر روز اول به‌درستی مدیریت شود، سیستم عصبی خیلی سریع پیام جدید 

را ثبت می‌کند و می‌فهمد که انرژی قرار است شب به بدن برسد، نه در طول 
روز. همین امر باعث می‌شود که عمدتا اغلب روزه‌دارها در روز دوم یا سوم ‌ماه 

رمضان دیگر کمتر احساس گرسنگی شدید و بی‌حالی می‌کنند.«

علت سردردهای روز اول
مومنی درباره سردرد روزه‌داران در روز اول هم می‌گوید: »خیلی‌ها هم در روز اول رمضان دچار 

سردرد می‌شوند که روشن‌ترین دلیل آن اغلب ناشی از قطع ناگهانی کافئین است، نه خود روزه.«

چه کنیم بدنمان سریع‌تر سازگار شود؟
اما چه کارهایی باعث می‌شود بدن ما در‌ ماه رمضان سریع‌تر 
با روزه سازگار شود؟ مومنی، متخصص تغذیه در این زمینه توضیح 
می‌دهد: »مهم‌ترین مورد در این زمینه، کیفیت سحری است، نه حجم 
آن. سحری فرد روزه‌دار باید  ترکیبی از پروتئین )گوشت، تخم‌مرغ، 
لبنیات، حبوبات(، کربوهیدرات پیچیده )مثلا نان سبوس‌دار( و چربی 
سالم )روغن زیتون یا چند دانه مغز( داشته باشد تا هم قند خون ناگهان 
افت نکند و هم انرژی لازم را در طول روز داشته باشد.« به‌گفته این 
متخصص تغذیه، »بدن ما برای ساعت‌ها بی‌غذایی طراحی شده، اما 
برای بی‌نظمی طراحی نشده است. اگر ریتم خواب و تغذیه درست 

تنظیم شود، بدن سریع خودش را با روزه گرفتن هماهنگ می‌کند.«

پرخوری و کم‌آبی ممنوع
افطار روز اول زمان بسیار مهمی برای 
سازگاری بدن است. مومنی در این‌باره 
می‌گوید: »پرخوری در وعده افطار – چه 
در روز اول و چه در روزهای دیگر - 
بزرگ‌ترین اشتباه روزه‌داران است؛ 
مصرف حجم زیادی از غذا مخصوصاً 
غذاهای چرب و شیرین باعث نوسان 
شدید قند خون می‌شود و بدن را وارد 
چرخه خستگی، نفخ و خواب بی‌کیفیت 
می‌کند.« به‌گفته مومنی، »کم‌آبی بدن 
هم نقش مهمی در بی‌حالی روز اول دارد. 
بسیاری از علائم بی‌حالی روز اول ناشی 
از کمبود آب است، نه کمبود غذا. پس 
فرد روزه‌دار باید در وعده‌ سحری از آب 

کافی استفاده کند.«
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   شبکه3 سیما در ماه رمضان قرار است 
از یک برند جدید هم رونمایی کند: مسابقه 
»کاپیتان« که یک برنامه استعدادیابی 
ورزشی است و بعد از »عصر جدید« احسان 
علیخانی می‌تواند علاقه‌مندان به این 
برنامه‌ها را دوباره جذب کند. »کاپیتان« 
را سینا مهراد اجرا می‌کند و در میز داوری 
این مسابقه هادی چوپان قهرمان بدنسازی 
جهان، پژمان درستکار سرمربی تیم ملی 
کشتی آزاد و زهرا کیانی قهرمان ووشوی 
ایران حضور دارند. نکته ویژه مسابقه هم 
این است که برخلاف خیلی از مسابقه‌های 
ورزشی تک‌جنسیتی نیست و هم زنان و هم 
مردان شرکت‌کننده این مسابقه هستند. 
این نخستین تجربه اجرای سینا مهراد است 
و حضورش می‌تواند برای مخاطب در این 

عرصه جدید جالب توجه باشد.

   محمدرضا شهیدی‌فرد را بسیاری با 
اجرایش در »پارک ملت« و »مردم ایران، 
سام« به ‌خاطر دارند. حضور او در »هزار 
داستان« و بازگشتش به عرصه اجرا در نبود 
مجریان حرفه‌ای اتفاق مغتنمی است و 
می‌تواند جالب توجه باشد. البته باید دید در 
برنامه چگونه از این فرصت بهره گرفته خواهد 
شد. برنامه تولیدی »هزار داستان« با نام 
فصل »پریزاد« به تهیه‌کنندگی محمدفؤاد 
صفاریان‌پور و علی زارعان و با اجرای 
محمدرضا شهیدی‌فرد، در ایام ‌ماه مبارک 

رمضان از شبکه نسیم روی آنتن می‌رود.

   »ماه خدا« ویژه‌برنامه سحرگاهی شبکه 
یک است که به سنت هر سال با اجرای حسن 
سلطانی و با حضور حمیدرضا جعفری و 
مهدی نخاولی و مناجات‌خوانی حاج منصور 
ارضی سحرهای ‌ماه رمضان به‌صورت زنده 

روی آنتن می‌رود.

   مسابقه »دو نقطه« با اجرای نیما کرمی 
هر روز حوالی ساعت۱۷ با حال‌وهوای افطار 
در ماه رمضان، بخش‌هایی شاد و تعاملی به 

مخاطبان ارائه می‌کند.

   برنامه »جبهه« امسال میزبان ویژه‌برنامه 
افطار شبکه یک و شامل گفت‌وگو با شاهدان 
عینی دفاع‌مقدس 8ساله و ۱۲روزه است. 
این برنامه علاوه ‌بر خاطرات ایثارگران 
دفاع‌مقدس، به روایات مردمی در جنگ 
۱۲روزه می‌پردازد. همچنین بخشی از این 
روایت‌ها در قالب قطعات نمایشی آماده شده 
است. این برنامه هر روز ساعت۱۶:۴۵ به‌مدت 

۵۵دقیقه روی آنتن شبکه یک می‌رود.

   برنامه »زمانه« که پیش از این به‌صورت 
شبانه پخش می‌شد، از ۳۰بهمن‌ در قالب 
ویژه‌برنامه سحرگاهی هر روز حوالی ساعت۴ 

بامداد پخش می‌شود.

   برنامه »محفل« به تهیه‌کنندگی 
محمدحسین هاشمی گلپایگانی هر روز 
هنگام افطار پخش می‌شود. مجری این برنامه 

رسالت بوذری است.

   برنامه سحرگاهی »ماه من« امسال نیز 
با اجرای نجم‌الدین شریعتی در سحرهای ‌ماه 
مبارک رمضان حوالی ساعت۳ بامداد روی 

آنتن شبکه3 سیما می‌رود.

    ویژه‌برنامه »نفیس اذانگاهی« در ایام 
سحر و افطار از شبکه نسیم پخش می‌شود. 
این برنامه به تهیه‌کنندگی پرهام عمرانی و 
با اجرای سیدمحمدرضا حسینیان در فضای 
فرهنگی و تاریخی کتابخانه و موزه ملی ملک 

روی آنتن می‌رود.

انتقاد ۸۰هنرمند از جشنواره برلین
در پی افزایش انتقادات از صحبت‌های ویم وندرس، رئیس 
هیأت داوران جشنواره برلین، این رویداد سینمایی در بیانیه‌ای 
از هیأت داوران و این فیلمساز آلمانی دفاع کرد. جشنواره فیلم 
برلین در واکنش به آنچه توفان رسانه‌ای در روزهای ابتدایی 
برگزاری این رویداد توصیف کرد بیانیه‌ای در دفاع از فیلمسازان 
خود و به‌ویژه هیأت داوران و رئیس هیأت داوران منتشر کرد. این 
موضع‌گیری پس از انتقادهایی صورت گرفت که متوجه هیأت 
داوران به‌خصوص ویم وندرس شد، انتقادهایی درباره اظهارات او در 

پاسخ به پرسش‌هایی درباره جنگ غزه. 
این فیلمساز آلمانی در نشست خبری افتتاحیه در پاسخ به این 
پرسش که آیا فیلم‌ها می‌توانند تغییر سیاسی ایجاد کنند گفت: 
»فیلم‌ها می‌توانند دنیا را تغییر دهند، اما نه به شیوه‌ای سیاسی. 
فیلمسازان باید از سیاست دور بمانند.«  همزمان اوا پوشچینسکا، 
تهیه‌کننده لهستانی و دیگر عضو هیأت داوران برلین نیز در پاسخ به 
پرسشی درباره حمایت دولت آلمان از اسرائیل، این سؤال را پیچیده 
و تا حدی ناعادلانه خواند و گفت: »ما نمی‌توانیم مسئول تصمیم 
آنها برای حمایت از اسرائیل یا تصمیم برای حمایت از فلسطین 
باشیم.«‌این اظهارات موجب شد نویسنده هندی، آروانداتی روی 
روز جمعه از حضور در برلیناله انصراف دهد. این نویسنده در 
واکنشی تند این سخنان را برخلاف وجدان توصیف کرد و گفت 
نگران است که این اظهارات به گوش میلیون‌ها نفر در سراسر جهان 
رسیده باشد.‌‌او گفت: »شنیدن اینکه می‌گویند هنر نباید سیاسی 
باشد شوکه‌کننده است. این روشی برای بستن باب گفت‌وگو درباره 
جنایت علیه بشریت است، آن هم درحالی‌که این رویداد به‌صورت 
زنده پیش چشم ما در حال وقوع است، زمانی که هنرمندان، 
نویسندگان و فیلمسازان باید از تمام توان خود برای متوقف کردن 
آن استفاده کنند.«‌تریشا تاتل، در واکنش به تعداد دفعاتی که از 
بازیگران و فیلمسازان در نشست‌های خبری خواسته شده درباره 

مسائل سیاسی و اجتماعی اظهارنظر کنند بیانیه‌ای صادر کرد. 

از ظرفیت جشنواره فیلم رشد استفاده مطلوبی نشده است 
شفیع آقامحمدیان، مدیرعامل اسبق مرکز گسترش سینمای مستند و تجربی: جشنواره رشد به‌دلیل قدمت 
و سابقه‌ای که دارد می‌تواند تأثیر قابل توجهی در جریان فرهنگی کشور داشته باشد،‌ اما متأسفانه این ظرفیت 

تاکنون به‌درستی مورد استفاده قرار نگرفته است‌.٫ سینماپرس

»تابستانی که برف آمد« در اکران آنلاین
فیلم »تابستانی که برف آمد« به کارگردانی نسیم فروغ اکران آنلاین شد. گروه بازیگران »تابستانی که برف آمد« 
شامل رضا اخلاقی راد، نوشین مسعودیان، غزل شجاعی، امین ایمانی، محمد حیدری، روژان ایرجی، شیرین 

آقاکاشی و مانی پارساست.‌٫ ایلنا‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

جشنواره 

بازگشت درویش با »درخشش« 
 احمدرضا درویش پس از ۱۲سال دوری از عرصه فیلمسازی، 
فیلم سینمایی »درخشش« را می‌سازد. این فیلم که موضوع آن به 
مقاومت ملت ایران در برابر دشمن متجاوز می‌پردازد، هم‌اکنون در 
مرحله پیش‌تولید قرار دارد. فیلم سینمایی »درخشش« محصول 
سازمان هنری رسانه‌ای اوج است که تهیه‌کنندگی آن را مهدی 
فرجی برعهده دارد. احمدرضا درویش از فیلمسازان شاخص 
سینمای ایران در حوزه سینمای تاریخی و دفاع‌مقدس به ‌شمار 
می‌رود و در کارنامه او ساخت آثاری چون »کیمیا«، »سرزمین 

خورشید«، »دوئل« و »رستاخیز« دیده می‌شود.

 1.5میلیون تماشاگر 
برای انیمیشن »یوز«

با ادامه اکران انیمیشن سینمایی »یوز«، تعداد تماشاگران 
این اثر در سینما به 1.5میلیون نفر رسید. انیمیشن سینمایی 
»یوز« به کارگردانی رضا ارژنگی و تهیه‌کنندگی احسان کاوه 
با فروشی بیش از ۹٢میلیارد تومان، موفق به ثبت رکورد 
جذب 1.5میلیون مخاطب در سینماها شده است.‌»یوز« 
که عنوان پرفروش‌ترین انیمیشن تاریخ سینمای ایران را از 
آن خود کرده است، روایت فانتزی و پرهیجانی از سفر یک 

یوزپلنگ ایرانی از قلب آمریکا تا ایران را به تصویر می‌کشد.‌

انیمیشن 

سینمای ایران 

‌گرگ ایرانی‌
در جعبه جادو

 هادی چوپان، سینا مهراد، محمدرضا شهیدی‌فرد، حسن سلطانی، نیما کرمی 
و نجم‌الدین شریعتی، مجریان و داوران برنامه‌های رمضانی‌ امسال هستند

فهیمه‌پناه‌آذر‌| روزنامه‌نگار | در کنارسریال‌های ‌ماه رمضان، شبکه‌های 

تلویزیونی به رسم هر سال‌ در ‌ماه رمضان، تولید و پخش ویژه‌برنامه‌های گزارش
خود را در جدول پخش سیما دارند، برنامه‌هایی که عمده آنها 
گفت‌وگومحور است. در میان انبوه برنامه‌هایی که به‌صورت تولیدی یا زنده روی آنتن 
می‌رود یکی از برنامه‌ها به لحاظ موضوعی که دارد قابل توجه است: »کاپیتان« که به 

برنامه استعدادیابی ورزشی اختصاص دارد.

»کاپیتان« 
رقابت شب‌های ماه مبارک رمضان
مسابقه استعدادیابی ورزشی »کاپیتان« 
با اجرای سینا مهراد به‌زودی از شبکه 3 و 

شبکه ورزش پخش می‌شود.  هادی چوپان، 
پژمان درستکار و زهرا کیانی اعضای هیأت 

داوری‌اند و برنامه بدون محدودیت جنسیتی 
برگزار می‌شود.‌

این برنامه در شب‌های ماه رمضان ساعت 
 ۱۹:۳۰ از شبکه 3 )تکرار: نیمه‌شب(

 و ساعت ۲۱ از شبکه ورزش )تکرار: ۱۵(
پخش خواهد شد.‌

ضیافت تلویزیونی ‌ماه رمضان



روزنامه  اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي

 دفتر مركزي: تهران، خيابان وليعصر )عج(، كوچه شهید سیدکمال قریشی، شماره14
 كدپستي 45956-19666  تهران، صندوق‌پستي19395/5446

 تلفن‌:23023000، نمابر‌: 22046067   ارتباط با مشتریان:23023023

   توزيع و اشتراك:  موسسه نشرگستر امروز نوين
 تلفن توزیع:61933000

 تلفن اشتراک: 61933114

   پذیرش آگهي‌: 84321000
 چاپ: همشهري  

 تلفن: 48075000

 www.hamshahrionline.ir :همشهري آنلاین 

 newspaper.hamshahrionline.ir :سايت روزنامه 

سرمایه گذاری برای تولید
 صاحب امتياز:  

مؤسسه همشهری
 مدیر مسئول: محسن مهدیان

 سردبیر: دانیال معمار 

 دبیر تحریریه: 
 شهرام فرهنگی 

 معاونان سردبیر: 
علی عمادی، شاهین امین 

 مدیر فنی: حامد یزدانی  
 مدیر هنری: مهدی سلامی

 دبیر عکس: امیر پناهپور

سیاسی‌و‌دیپلماتیک:
 مدیر: حسین ارجلو

شهرنگار:
 مدیر: پروانه  بهرام‌نژاد

 دبیر: مریم باقرپور
اقتصاد:

 مدیر: سینا احدیان
 دبیر: مریم موسی‌پور

تماشاگر:
 مدیر: امیر محمد یعقوب‌پور 

 دبیر: لیلی خرسند
گزارش :

 مدیر: فهیمه طباطبایی 

سرزمین من :
 مدیر:   سیده زهرا عباسی

 دبیر: زهرا رفیعی  
تندرستی: 

 مدیر:   جواد نصرتی
 دبیر:  مریم سرخوش

سرنخ:
 مدیر: جواد عزیزی  

 دبیر: محمد جعفری
دانستنیها:

 مدیر:  ساسان شادمان
 دبیر: زهرا خلجی

محله:
 دبیر:  زکیه سعیدی

جامعه: 
 مدیر: مسعود میر

 دبیر: فاطمه عسگری‌نیا
24)سینما و تلویزیون(:

 مدیر: سعید مروتی 
 دبیر: علیرضا محمودی

صفحه آخر :
  دبیر: عیسی محمدی 

سرگرمی:
 دبیر: فرزام شیرزادی

طرح و ‌گرافیک:
 دبیر: محمدعلی حلیمی

 سردبیر آنلاین: 
سید مجتبی صادقی

 معاونان آنلاین: 
 کامران بارنجی، حامد فوقانی

  محتوای تلویزیون:   مدیر
محمد علی مقدسیان

 مدیر چندرسانه‌ای:
 زهرا سادات بهشتی

 مدیر پخش زنده: 
امیرحسین محمددوست

 مدیر تولید تلویزیون: 
الهه سادات بهشتی

 مدیر فضای مجازی:
محمد حسین  امیری

ماهی‌ای که قانون سرما را شکست

در میان ساکنان شگفت‌انگیز اقیانوس‌ها، ماه‌ماهی 
یا مون‌فیش جایگاهی متفاوت دارد؛ موجودی که 
تعریف ما از ماهی‌ها را تغییر داده است. تا همین یک 
دهه پیش، خونگرم بودن ویژگی‌ای اختصاصی برای 
پرندگان و پستانداران به‌حساب می‌آمد، اما در سال۲۰۱۵ 
دانشمندان نشان دادند که ماه‌ماهی نیز به‌طور کامل 
خونگرم است؛ کشفی که نگاه زیست‌شناسان به زندگی 
در اعماق دریا را دگرگون کرد. برخلاف اغلب ماهی‌ها 
که دمای بدنشان تابع دمای آب اطراف است، ماه‌ماهی 
می‌تواند بدن خود را حدود 5درجه سانتی‌گراد گرم‌تر 
از آب دریا نگه دارد. این توانایی به او اجازه می‌دهد در 
لایه‌های سرد و عمیق اقیانوس زندگی کند؛ جایی که 
بیشتر ماهی‌ها به‌دلیل سرما، کند و کم‌تحرک می‌شوند. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد این گرما فقط حاصل حرکت 
نیست، بلکه به‌طور یکنواخت در تمام بدن، حتی قلب 
و مغز حفظ می‌شود. راز این ویژگی در ساختار خاص 
آبشش‌های ماه‌ماهی نهفته است. شبکه‌ای پیچیده از 
رگ‌های خونی، فرایندی به نام »تبادل حرارتی معکوس« 
را ممکن می‌کند؛ به‌طوری که خون گرم خروجی، خون 
سرد ورودی را پیش از ورود به بدن گرم می‌کند. نتیجه 
این سازوکار، عملکرد بهتر عضلات و افزایش چابکی در 

شکار است. 

گشت و گذار
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سوژه روز

دور دنیا

مهارت‌آموزی

در برخی مدارس جهان، علاوه بر دروس معمول، آموزش 
تعدادی مهارت‌ خاص، جزو برنامه اصلی آموزشی آن 
مدرسه قرار می‌گیرد و دانش‌آموزان موظف می‌شوند علاوه 
بر یادگیری دروسی چون ریاضی، ادبیات و فیزیک، مهارت 
غریق‌نجاتی را هم فرا ‌گیرند. حالا برنامه آموزشی مدرسه‌ای 
در کشور تایوان خبرساز شده. ماجرا از این قرار است که 
در یکی از دبیرستان‌های شهرستان چانگ‌هوا در تایوان، 
دانش‌آموزان برای دریافت مدرک فارغ‌التحصیلی خود 
باید از دیوار صخره‌نوردی به ارتفاع ۱۵ متر یعنی معادل 
یک ساختمان 5طبقه بالا بروند و حالا این مدرسه به‌دلیل 
این شرط منحصربه‌فرد، شهرت زیادی در سطح کشور پیدا 
کرده است. درحالی‌که صعود آزاد اخیر »الکس هونولد« از 
برج تایپه ۱۰۱ موجی از علاقه به صخره‌نوردی را در تایوان 
ایجاد کرده، این دبیرستان سال‌هاست که این ورزش را 
به بخشی از برنامه‌های اصلی درسی خود تبدیل کرده 
است. دانش‌آموزان این مدرسه هر هفته 6 جلسه آموزش 
صخره‌نوردی دارند و برای دریافت مدرک فارغ‌التحصیلی، 

باید توانایی صعود از این دیوار را داشته باشند.
این دیوار بلندترین دیوار صخره‌نوردی در تایوان است 
و صرفاً جنبه نمایشی ندارد. هدف از این برنامه، تقویت 
تمرکز، تعادل و هماهنگی بدنی دانش‌آموزان است. اگرچه 
صعود کامل از دیوار برای فارغ‌التحصیلی الزامی نیست، اما 
دانش‌آموزانی که موفق به فتح آن شوند، گواهی افتخار 
ویژه‌ای از مدرسه دریافت می‌کنند. جالب اینجاست که 
بسیاری از دانش‌آموزان این چالش را با اشتیاق می‌پذیرند و 
حتی در اوقات فراغت با والدین خود به تمرین صخره‌نوردی 
می‌پردازند. این تجربه نه‌تنها مهارت‌های فیزیکی آنها را 
تقویت می‌کند، بلکه اعتمادبه‌نفس و روحیه تیمی را نیز در 
آنها پرورش می‌دهد. البته از این دست آموزش‌های مهارتی 
در برخی مدارس یا دانشگاه‌های جهان معمول است. مثلا 
دانشجویان دانشگاه کورنل و مؤسسه فناوری ماساچوست 
)MIT(، برای فارغ‌التحصیلی حتما باید بتوانند در آزمون 
شنای پایانی دانشگاه شرکت کنند. یا دانشگاه فورمن در 
آمریکا از دانشجویان می‌خواهد تا پیش از فارغ‌التحصیلی در 
حداقل ۴۰ رویداد دانشگاهی مانند سخنرانی یا برنامه‌های 

جمعی شرکت کنند.

فنگ‌شویی آینه‌ای!

در فرهنگ چینی باور بر این است که نحوه چیدمان 
اشیا، جهت‌گیری ساختمان‌ها، رنگ‌ها، نور و حتی محل 
قرارگیری درها و پنجره‌ها می‌تواند بر سلامت، موفقیت، 
روابط اجتماعی و آرامش روانی افراد تأثیر بگذارد. در چین 
به رعایت یا اصلاح در این حوزه‌ها فنگ‌شویی می‌گویند. اما 
این‌روزها در چین فنگ‌شویی برای یک زن و شوهر دردسر 

ایجاد کرده است.
زنی در شانگهای چین، به‌دلیل باورهای خرافی درباره 
فنگ‌شویی، متهم به ایجاد چند تصادف رانندگی شده 
است. او بارها آینه ترافیکی نصب‌شده مقابل خانه‌اش را 
جابه‌جا کرده؛ زیرا معتقد بود که این آینه باعث بدشانسی 
و بیماری‌اش شده است. همسر این زن می‌گوید که او در 
ماه‌های اخیر دچار بدبیاری و مشکلات جسمی شده بود و 
به همین دلیل با یک کارشناس فنگ‌شویی مشورت کرد. 
این کارشناس ادعا کرد که آینه ترافیکی که بیش از10 ‌سال 

پیش در مقابل خانه نصب شده، منبع انرژی منفی است. 
این زوج باور داشتند که آینه مذکور مانند »آینه 
آشکارکننده دیو« در اسطوره‌های چینی عمل می‌کند؛ 
وسیله‌ای که می‌تواند هویت واقعی دیوها را آشکار کند. 
همسر زن گفت: »ما دیو نیستیم. خوشحال نیستیم که 
آینه‌ای که دیوها را نشان می‌دهد به سمت ما باشد.« به 
همین دلیل زن بارها موقعیت آینه را تغییر داد تا دیگر 
روبه‌روی خانه آنها نباشد. با ‌ اینکه زن ادعا می‌کرد کسی 
از آینه استفاده نمی‌کند، همسایگان نظر دیگری داشتند. 
درنتیجه شرکت مدیریت املاک تصمیم گرفت برای حل 
مشکل، آینه‌ای دیگر در سمت مقابل خیابان نصب کند تا 
هم دید رانندگان حفظ شود و هم فنگ‌شویی خانه زن 
مختل نشود. زن اصرار داشت که آینه‌ها باعث بدشانسی‌اش 
هستند. درنهایت پلیس وارد عمل شد و به زن هشدار داد 
که ممکن است مسئول تصادفاتی باشد که به‌دلیل تغییر 

موقعیت آینه‌ها رخ داده‌اند.

عکس خانه

 درخشش نگاه ایرانی
 در رقابت جهانی 

مسابقه عکاسی جهانی سونی، یکی از معتبرترین و 
پرمخاطب‌ترین رویدادهای عکاسی دنیا، امسال در 
نوزدهمین دوره برگزاری خود بار دیگر به صحنه‌ای 
برای دیده‌شدن استعدادهای جهانی تبدیل شد؛ 
صحنه‌ای که این‌بار، نام عکاسان ایرانی در آن 
پررنگ‌تر از همیشه به چشم می‌آید. طبق اعلام 
وب‌سایت رسمی سونی، برندگان نهایی بخش آزاد 
این رقابت از میان هزاران اثر ارسالی انتخاب شده‌اند 
و چند عکس از ایران نیز در میان آثار برگزیده و 
برنده قرار گرفته‌اند؛ اتفاقی که نشان‌دهنده جایگاه 

رو‌به‌رشد عکاسی ایران در سطح بین‌المللی است.
در این دوره، بیش از ۴۳۰هزار تصویر از حدود 
۲۰۰کشور و منطقه جهان به دبیرخانه مسابقه ارسال 
شده؛ آماری خیره‌کننده که همه بخش‌ها، از آزاد 
و حرفه‌ای گرفته تا دانشجویی و نوجوانان را در بر 
می‌گیرد. در نهایت، ۱۰عکاس در دسته‌بندی‌هایی 
متنوع همچون پرتره، عکاسی خیابانی، سفر، طبیعت 
و حیات‌وحش، اشیا، حرکت، سبک زندگی، منظره، 
خلاقیت و معماری به‌عنوان برندگان نهایی بخش آزاد 
معرفی شده‌اند. از میان این ۱۰نفر، یک عکاس عنوان 
»عکاس سال در بخش آزاد« را از آن خود خواهد کرد.
برنده نهایی علاوه بر این عنوان افتخاری، جایزه نقدی 
۵هزار دلاری و یک کیت کامل تجهیزات عکاسی 
سونی را نیز دریافت می‌کند؛ جایزه‌ای که هم ارزش 
مادی دارد و هم اعتباری حرفه‌ای برای مسیر کاری 
عکاس. در میان این رقابت فشرده جهانی، حضور و 
موفقیت عکاسان ایرانی اهمیت ویژه‌ای دارد. 2عکس 
برگزیده از ایران، با نگاهی خلاقانه و روایتی متفاوت 
توانسته‌اند در میان انبوه آثار بین‌المللی بدرخشند 
و توجه داوران را جلب کنند. این موفقیت، نه‌تنها 
افتخاری فردی برای عکاسان برگزیده، بلکه نشانه‌ای 
روشن از ظرفیت، جسارت و خلاقیت عکاسی ایران 
در عرصه جهانی است؛ ظرفیتی که حالا بیش از 

گذشته دیده می‌شود.

خانه‌های نور
نگاهی به زیباترین مساجد ایران و جهان که در ماه رمضان، رونق بیشتری می‌گیرند

سید سروش طباطبایی پور| روزنامه نگار|   ماه مبارک از راه رسیده است؛ ماهی 
که برای 29یا 30روز، سبک زندگی ما را عوض می‌کند تا متوجه ‌شویم که جور 
دیگری هم می‌شود زندگی کرد.‌ ماه مبارک به واقع تمرینی برای تغییرات 
روزمره در سبک زندگی است؛ تغییرات روزمره‌ای که در نهایت، می‌تواند منجر 
به خروجی معنویت و سلامت نفس بیشتر ما ‌شود. این‌ماه نه در ایران، که در 
 کشورهای اسلامی و حتی بخشی از کشورهای غربی که مهاجران مسلمان
قابل‌توجهی دارند، گرامی داشته می‌شود. شلوغی نانوایی‌ها ، حلیم و 
آش‌فروشی‌ها و قنادی‌ها هنگام افطار، مراجعه به مساجد در وعده‌های نماز، 

مخصوصا نماز صبح که بعد از صرف سحری اتفاق می‌افتد و خاص این‌ماه است و در 
دیگر ماه‌ها کمتر اتفاق می‌افتد، جلسات قرآن‌خوانی و مهمانی‌های ریز و درشت، از 
ویژگی‌های این‌ماه عزیز و دوست‌داشتنی است. جالب است حتی کسانی که تقید 
کمتری هم به این جور مسائل دارند، به واسطه نوع سبک زندگی و ریتم منظمی 
که در این‌ماه وجود دارد و فضای معنوی‌اش ترجیح می‌دهند با آن همراهی داشته 
باشند؛ بدون هیچ اجبار بیرونی. حالا که ‌ماه مبارک از راه رسیده است، بد نیست با 
هم سری به زیباترین مساجد ایران و جهان هم بزنیم؛ نقاطی که به نوعی، میعادگاه 

شهروندان روزه‌دار هستند و شلوغ‌تر از روزها و ماه‌های دیگر.

 وحدت مسلمانان / ده‌ها هزار نمازگزار برای نماز‌ ‌شب در مسجد 

جامع شیخ زاید ابوظبی گرد هم ‌می آیند و مقدس‌ترین شب‌های‌ماه 

رمضان را گرامی می دارند. این گردهمایی باشکوه، جلوه‌ای از ایمان عمیق 
و وحدت مسلمانان است.

امارات

صدای اذان در کلن/ کشور آلمان بیش از 5میلیون مسلمان دارد که در 

شهرهای مختلف این کشور زندگی می‌کنند. اینجا مسجد مرکزی شهر کلن 

است که در روزهای آغازین‌ماه مبارک رمضان مملو از نمازگزاران می‌شود.

آلمان

  بزرگ‌ترین مسجد در جنوب شرق آسیا/ مسلمانان‌ جاکارتای 
رمضان، نماز می خوانند.  این مسجد یکی از بزرگ‌ترین مساجد است.‌‌ اندونزی‌ ‌ در‌مسجد استقلال حضور میی‌ابند و به مناسبت آغاز‌ماه مبارک 

اندونزی

جنگ  رژیم صهیونیستی و حماس آسیب دیده است.‌نخستین شب‌ماه مبارک رمضان در مسجد بزرگ عمری‌ که در جریان  مقاومت در رمضان/ نمازگزاران مسلمان در حال خواندن نماز در 

غزه

مساجد ایران است که در شهر مشهد، در ضلع جنوبی حرم مطهر گوهرشاد/ مسجد گوهرشاد یکی از باشکوه‌ترین و تاریخی‌ترین 
 

 امام رضا‌)ع( قرار دارد. نمازگزاران روزه‌دار این روزها در این مسجد دور 
هم جمع می‌شوند و نماز می‌خوانند.

ایران

همین دلیل اقامه نماز جماعت و تبریک آغاز‌ماه خدا برایشان اهمیت دارد.رمضان دوست دارند این‌ماه دوست‌داشتنی را در کنار هم آغاز کنند. به  رمضان مبارک/ مسلمانان در کشور مالزی هم در شب‌های‌ماه مبارک 

مالزی

نماز عشاء به‌صورت جماعت یا فرادا در‌ماه رمضان اقامه می‌کنند.مشغول خواندن نماز تراویح هستند. نمازی که مسلمانان اهل‌سنت آن را پس از  نماز تراویح/ اینجا مسجد نبی در مدینه است و مسلمانان در شهر پیامبر)ص( 

عربستان

زیباترین مساجد روسیه و نماد فرهنگی جمهوری تاتارستان است. این  نماد فرهنگی شهر/ مسجد کول شریف یکی از بزرگ‌ترین و 
مسجد که در محوطه کرملین کازان قرار دارد، در ایام رمضان میزبان 

نمازگزاران بسیاری است که آغاز‌ماه رمضان را به هم تبریک می‌گویند.‌

روسیه

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
فرزندِ بد ، شرافت را بر باد مى دهد و مايه ننگ 

پيشينيان مى شود.

  اذان ظهر:‌ 12:18   غروب آفتاب: 17:50 
  اذان مغرب: 18:08   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:36 

  اذان صبح فردا: 5:22    طلوع آفتاب فردا: 6:46 

حافظ
دور از رخ تو دم به دم از گوشه چشمم
سیلاب سرشک آمد و توفان بلا رفت
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رئال‌مادرید در دور رفت از مرحله پلی‌آف لیگ قهرمانان 
اروپا و در ورزشگاه دالوژ، توانست با تک‌گل زیبای 
وینیسیوس انتقام شکست 4بر 2آخرین دیدار مرحله 
گروهی در همین ورزشگاه را از بنفیکا بگیرد؛ اما مهم‌تر از 
این بازی و این برد اتفاقات نژادپرستانه آن بود. این دیدار 
حاشیه‌های زیادی داشت که از لحظه گل مسابقه آغاز شد؛ 
وینیسیوس شادی گل و رقص انجام داد و این به مذاق 
تماشاگران تیم میزبان خوش نیامد. 2آرژانتینی بنفیکا 
مثل همه بازیکنان آرژانتینی خشن و عصبانی، واکنش 
تند نشان دادند؛ اوتامندی و جانلوکا پرستیانی. پرستیانی 
دهانش را زیر پیراهنش پنهان کرد و به وینیسیوس توهین 

نژادی کرد.
جشن گل وینیسیوس کنار پرچم کرنر باعث درگیری 
و اعتراض بازیکنان بنفیکا شد و بعدا او به داور گفت 
یکی از بازیکنان حریف به او توهین نژادی کرده ‌است. 
داور فرانسوا لتیسیه بلافاصله با حرکات دست که 
ساعدهایش را به‌صورت ضربدری در هوا نشان می‌داد، 
پروتکل ضدنژادپرستی یوفا/فیفا را فعال کرد و بازی حدود 
۱۱-۱۰دقیقه متوقف شد. این پروتکل سال‌های اخیر در 
فوتبال اروپایی تقویت شده و وقتی بازیکنی ادعای توهین 
یا سوء‌رفتار دارد، داور باید بازی را متوقف، طرفین را جمع 
و حتی درصورت لزوم بازی را ترک کند تا شرایط بررسی 
شود. در مراحل پیشرفته‌تر، این پروتکل می‌تواند منجر به 
جریمه برای باشگاه، محرومیت تماشاگران یا حتی تکرار 

بازی شود.
پرستیانی به وینیسیوس گفت »میمون«. کاماوینگا و امباپه 
هم شنیدند و شهادت دادند. در ادامه، هر بار وینی و امباپه 
پابه‌توپ شدند، از سوی هواداران هو شدند و مورد توهین 
قرار گرفتند و یک بطری آب هم به وینیسیوس برخورد کرد؛ 
از هواداری که الگویش بازیکن داخل زمین باشد، انتظار 
رفتار بهتری نمی‌رود. این در حالی بود که رئالی‌ها تا پیش 

از گل، یک بازی بی‌حاشیه را ارائه کرده بودند. در نیمه‌اول 
رئال مادرید تنها یک خطا انجام داد که یک رکورد بود. بعد 
از بازی رئالی‌ها از وینی حمایت کردند؛شوامنی گفت: »این 
اتفاق نباید بیفتد.« کیلیان امباپه هم به رفتار پرستیانی 
معترض شد: »او لیاقت بازی دوباره در لیگ قهرمانان اروپا 
را ندارد.« و آربلوا هم مدعی شد که اگر وینیسیوس از آنها 
می‌خواست، تیم حاضر بود از زمین خارج شود و بازی را 

واگذار کند.

بانو پیر شد!

امیرحسین اعظمی|  پویا پورعلی یکی از چهره‌های ویژه بازی 
پرسپولیس و گل‌گهر سیرجان بود. او گل اول این بازی را روی یک 

شوت استثنایی به ثمر رساند و نمایش مؤثری در این بازی داشت. 
نکته قابل توجه در مورد پورعلی این است که او قبل از شروع این 
فصل با پرسپولیس به توافق رسیده بود، ولی حضورش در این تیم 
منتفی شد. با پورعلی درخصوص برد تیمش دربرابر گل‌گهر و 

مسائل مختلف دیگر صحبت کرده‌ایم.

   فکر می‌کردی پرسپولیس را با 3گل 
شکست بدهید؟

هدف ما در هر بازی فقط برد است. ما میزبان 
بودیم و طبیعتا هدف‌مان شکست دادن 
پرسپولیس بود که خوشبختانه این اتفاق 
رخ داد. کادر فنی هم به خوبی پرسپولیس 

را آنالیز کرده بود و به نقاط ضعف و قوت این 
تیم آشنا بودیم.

   قبول دارید دور شدن پرسپولیس از دوران 
اوج، کار شما را برای گرفتن 3امتیاز راحت‌تر کرد؟

قبول دارم که پرسپولیس از فرم مطلوب خودش فاصله دارد 
ولی نباید از بازی خوب تیم ما به سادگی عبور کرد. بازی با 
پرسپولیس در سال‌های گذشته همیشه سخت بوده ولی 
آنها چند هفته‌ای است که از فرم مطلوب خودشان فاصله 
گرفته‌اند. با این حال ما کار بزرگی انجام دادیم و 3بار 

دروازه پرسپولیس را باز کردیم.

   در مورد گل قشنگی که زدی صحبت 
کن.

دوستانم همیشه به من می‌گویند تو فقط سالی یک‌بار 
گل می‌زنی. این گل هم لطف خدا بود و زحمت بچه‌ها 

را تکمیل کردم. پست بازی من طوری است که نمی‌توانم زیاد روی 
گل زدن تمرکز کنم و مهم این است که خواسته‌های کادر فنی را در 

زمین پیاده کنم.

   حالاصدرنشین لیگ برتر هستید. آیا گل‌گهر 
شانسی برای قهرمان شدن دارد؟

ما در این 21هفته نتایج خوبی گرفتیم و این عملکرد گل‌گهر هم از 
روی شانس یا اتفاق نبوده است. قطعا شانس خودمان را 
برای قهرمانی امتحان می‌کنیم ولی توقعات از تیم ما 
نباید زیاد باشد. ما در خیلی از زمینه‌ها با مدعیان دیگر 
فرق داریم ولی قطعا انگیزه بالایی داریم تا یک کار بزرگ 

انجام دهیم.

   به‌نظر می‌رسد کار کردن 
با مهدی تارتار برای تو همیشه 

خوش‌یمن است؟
من همه جا گفته‌ام که فوتبالم را مدیون 
آقامهدی هستم و قبلا هم در ملوان و 
ذوب‌آهن با این مربی کار کرده بودم 
و حتی وقتی به تراکتور هم رفتم از 

او اجازه گرفتم.

   ظاهرا قرار بود در این فصل 
با پیراهن پرسپولیس به میدان بروی، 

درست است؟
بله، درست است. من حتی با این تیم قرارداد 
داخلی هم امضا کردم ولی قسمت نشد پیراهن 

پرسپولیس را بر تن کنم.

   چرا حضورت در پرسپولیس 
منتفی شد؟

3-2روز قبل از اینکه وحید هاشمیان 
به‌صورت رسمی سرمربی پرسپولیس 
شود، با این تیم قرارداد داخلی 
امضا کردم. بعد از اینکه باشگاه با 
هاشمیان قرارداد بست، باید مدتی 
صبر می‌کردم چون باشگاه می‌خواست 
تأیید سرمربی جدید را هم بگیرد. از طرفی پرونده پرسپولیس 
و بیرانوند هم در این ماجرا تأثیرگذار بود. وقتی دیدم قرار 
است این موضوع طولانی شود در نهایت به گل‌گهر آمدم. البته 
تارتار هم در جریان مذاکره من با پرسپولیس قرار داشت ولی 

قسمت این بود که به گل‌گهر بیایم.

بازهم فرصت؟ 
درحالی‌که هواداران استقلال اخراج ساپینتو را فریاد می‌زنند، گفته می‌شود باشگاه 

برای برکناری او تردید دارد 
ریکاردو ساپینتو و استقلال به بن‌بست همکاری رسیده‌اند و طرفداران 
این تیم منتظر تصمیم نهایی باشگاه در مورد این مربی پرتغالی 
هستند. بهانه برای پایان همکاری کم نیست، اما شکست آخر و حذف 
از لیگ دوی آسیا، دلیل اصلی هشتگی است که هوداران تیم آبی روز 

گذشته در فضای مجازی به راه انداختند؛ اخراج ساپینتو.
شکست استقلال دربرابر الحسین اردن و حذف از آسیا دوباره ساپینتو 
را در موقعیتی متزلزل قرار داده است، البته این بار با دفعات قبلی 
متفاوت است و رسانه‌ها و صفحات مجازی با اطمینان بیشتری از 
برکناری این مربی خبر داده‌اند. استقلال راه همواری برای رسیدن 
به جمع 8تیم برتر لیگ سطح 2 آسیا داشت و با توجه به ترکیب 
پرُستاره‌اش نسبت به الحسین، انتظار نمی‌رفت برای صعود کار 
دشواری داشته باشد، اما شاگردان ساپینتو در 2بازی رفت و برگشت 
شکست خوردند، آن هم درحالی‌که همچنان ضعف‌های فنی و 
تاکتیکی تیم مشهود بود. بازی رفت که یک بر صفر شد، دلیل باخت 
بیشتر از کادرفنی و تیم، به گردن داور افتاد که از نظر ساپینتو و 
مدافعانش یک گل را به اشتباه آفساید تشخیص داده بود. اما حالا بعد 
از باخت 3بر 2در بازی برگشت، بهانه‌ای وجود ندارد، چرا که استقلال 
در زمین چیز خاصی برای ارائه نداشت و این باخت خشم هواداران را 
به همراه داشته است، هوادارانی که تیم توقعاتشان را برآورده نکرده 
است، تیمی که تحت حمایت هلدینگ خلیج‌فارس هزینه‌های 
هنگفتی انجام داد ولی خروجی این کار، چیزی خارج از تصورات بود.

   ضعف تکراری
در ابتدای فصل شکست سنگین از الوصل امارات و خوردن 7گل در 
یک بازی، به‌صورت واضح نشان داد که استقلال در خط دفاعی با 
مشکل مواجه است اما ساپینتو تا همین بازی آخر که روی نیمکت 
تیم بود، موفق به برطرف کردن این ضعف نشد و مدافعان استقلال 
در هر 2 بازی رفت و برگشت مقابل الحسین اشتباهات مهلکی 
انجام دادند. ساپینتو در طول فصل هیچ نسخه‌ای برای ضعف مزمن 
استقلال در نظم دفاعی نداشت و در این بازی حتی به ترکیبی که او 
چیده بود هم ایراد وارد بود. هواداران و کارشناسان استقلال نمی‌دانند 

او با چه توجیهی موسی جمپو که بیشتر روزهای فصل را مصدوم 
بوده یا به بازی گرفته نشده، در ترکیب ثابت می‌گذارد و گودرزی را 
نیمکت‌نشین می‌کند. البته که این فقط یک نمونه از انتخاب پرایراد 
اوست. مسئله اصلی بالانس نبودن تیم در پست‌های مختلف است، 
موضوعی که می‌توان آن را به برخی خریدهای اشتباه هم ربط داد؛ 

اتفاقی که مدیریت ضعیف باشگاه هم در آن دخیل است.

   سرنوشت مبهم ساپینتو
حذف از لیگ قهرمانان آسیا باعث شده تا مدیران باشگاه استقلال 
بحث پایان همکاری با سرمربی پرتغالی را مورد بررسی قرار دهند 
ولی این موضوعی است که با تردید علی تاجرنیا، رئیس هیأت مدیره 
و سرپرست مدیرعاملی باشگاه استقلال همراه است. او که بعد از بازی 
رفت با الحسین، خبر احتمال برکناری ساپینتو را رد کرده بود، تا عصر 
دیروز موضع جدیدی در قبال شایعاتی که دوباره داغ شده است، نشان 
داد اما نزدیکان به باشگاه می‌گویند تغییر مربی در این مقطع از فصل 
کاری نیست که در دستور کار باشگاه باشد. در حال حاضر دسترسی 
به یک گزینه خارجی ایده‌آل آسان نیست، خصوصا اینکه باشگاه 
استقلال در این فصل بابت آوردن خارجی‌ها و نحوه ارتباط با دلال‌ها 
به‌شدت توسط رسانه‌ها، هواداران و پیشکسوتان این باشگاه تحت 
فشار قرار گرفته است. چند مربی ایرانی هم برای جایگزینی ساپینتو 
مطرح است، از سهراب بختیاری‌زاده، جواد نکونام، مهدی رحمتی و 
پیروز قربانی گرفته تا یحیی گل‌محمدی. اگر تصمیم باشگاه استخدام 
مربی ایرانی هم باشد، باید تا قبل از بازی با مس‌رفسنجان تصمیمی 

از سوی مدیریت استقلال گرفته شود.
به‌نظر می‌رسد جمع‌بندی نهایی جلسه مهم تیم مدیریتی استقلال، 
بررسی گزینه‌هایی برای تقویت کادرفنی باشد و احتمالا یک یا دو 
دستیار جدید به جمع دستیاران ساپینتو اضافه شوند. بعید است در 
برهه کنونی، مدیران استقلال پروژه عبور از سرمربی پرتغالی را اجرایی 
کنند و احتمالاً یک فرصت دیگر در اختیار ساپینتو قرار می‌گیرد. با 
این حال این مربی جایگاه متزلزلی روی نیمکت استقلال دارد و شاید 

نتیجه نگرفتن برابر مس، در نهایت با جدایی ساپینتو همراه شود.

قرار بود به پرسپولیس بروم
پورعلی، زننده یکی از گل‌های گل‌گهر به تیم سرخ‌ها، تیمش را مدعی قهرمانی می‌داند اما می‌گوید 

نباید توقعات از این تیم بالا باشد 

در دیگر بازی‌های شب اول دور رفت پلی‌آف لیگ قهرمانان اروپا پاریس 3بر 2موناکو را برد و دورتموند 2بر صفر آتالانتا را. اما از 
همه عجیب‌تر شکست 5بر 2یوونتوس در زمین گالاتاسرای بود؛ یکی از ناباورانه‌ترین شکست‌های بانوی پیر در اروپا.

یوونتوس نخستین تیم در 
تاریخ لیگ قهرمانان اروپا شد 
که 30کارت قرمز دریافت 
کرد، درحالی‌که خوان کابال 
چهارمین بازیکن تعویضی 
یوونتوس بود که اخراج 
شد که بیشترین تعداد 
اخراج برای یک تیم در این 

رقابت‌هاست.

گالاتاسرای پس از بازی 
سیتی مقابل شالکه04 
در فوریه2019)3بر 2 
در یک‌هشتم نهایی(، به 
دومین تیمی تبدیل شد که 
گل اول را به ثمر می‌رساند، 
در نیمه‌اول عقب می‌افتد 
و در یک بازی حذفی لیگ 
قهرمانان اروپا پیروز می‌شود.

ویتینیا، هافبک پاری‌سن‌ژرمن، 
فقط ۵۰درصد از پنالتی‌هایی را 
که در لیگ قهرمانان اروپا زده، 
گل کرده است )۲ از ۴(. در میان 
بازیکنانی که در تاریخ این رقابت‌ها 
بیش از 4ضربه پنالتی زده‌اند، فقط 
دنی پارخو )۲۵درصد - یک از 4( 
و تیری آنری )۳۸درصد - 3از 8( 

نرخ موفقیت پایین‌تری دارند.

بالوگون، مهاجم موناکو، مقابل هیچ 
حریفی بیشتر از پاریس )4( گل 
 نزده و او با 5گل تاکنون در فصل

 26-2025، بهترین گلزن آمریکایی 
در یک فصل لیگ قهرمانان اروپاست. 
گل اول بالوگون )ثانیه۵۵( هم 
زودترین گل موناکو در لیگ قهرمانان 
اروپا و هم زودترین گلی بود که 
پاریس در این رقابت‌ها دریافت کرده.

موناکو برای نخستین بار در اروپا، درحالی‌که 
با اختلاف بیش از 2گل از حریف پیش بود، 
شکست خورد. این تیم ۲۳بازی قبلی خود را با 
پیروزی پشت سر گذاشته بود. پاریس هم برای 
بیست‌و‌هفتمین بار در یک بازی لیگ قهرمانان 
با اختلاف بیش از 2گل عقب ‌افتاد. آنها پس 
از پیروزی ۴ بر۲ مقابل سیتی در ژانویه سال 
گذشته، برای دومین بار عقب افتادند ولی به بازی 

برگشتند و پیروز شدند.

در 5لیگ بزرگ 
اروپا، تنها رایو 
وایکانو )9( در 

تمام رقابت‌های 
این فصل، کارت 

قرمز بیشتری 
نسبت به موناکو 

)8( دریافت 
کرده است که 7تا 

از این کارت‌ها 
در 19بازی 

اخیرشان بوده 
است.

وینیسیوس جونیور سی‌و‌یکمین 
گل خود در لیگ قهرمانان 
اروپا را به ثمر رساند و پس از 
43(، دومین بازیکن  نیمار )
برزیلی با بیشترین گل زده 
در تاریخ این رقابت‌ها شد.

31

بنفیکا بیست‌و‌پنجمین شکست 
خانگی خود در لیگ قهرمانان 
اروپا را تجربه کرد و تنها آژاکس 
رکورددار  ۲۷شکست،  با 
بیشتر  خانگی  شکست‌های 
در تاریخ این رقابت‌هاست.
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رئال‌ 71حریف از 74حریفی 
را که در لیگ قهرمانان اروپا 
با آنها روبه‌رو شده، شکست 
مقابل  تنها  و  است  داده 
آرسنال )4بازی(، آ ا ک آتن 
2بازی( و لیل )یک‌بازی(  (
است. خورده  شکست 

71

رئال‌ از 12بازی اخیرش در لیگ 
قهرمانان اروپا 6شکست و 
6برد به‌دست آورده و از 10بازی 
اخیرش در خاک پرتغال 9برد، 
یک تساوی و یک شکست.

06

 کارواخال که دقیقه99بازی 
با بنفیکا وارد زمین شد، به 
رکورد 300پیروزی با پیراهن 
رئال‌مادرید دست پیدا کرد.

300

چهره زشت بازی زیباچهره زشت بازی زیبا
وقتی نژادپرستی روی لیگ قهرمانان اروپا سایه انداخت

حمایت مورینیو 
از وینی

مورینیو که خودش دقیقه۸۵ کارت قرمز 
گرفت و در بازی برگشت هفته آینده 
در برنابئو هم محروم خواهد بود، گفت: 
»وینیسیوس گلی زد که فقط او یا امباپه 
می‌توانستند آن را به ثمر برسانند. بعد از 
آن، او باید روی شانه‌های هم‌تیمی‌هایش 
حمل می‌شد و نه اینکه با ۶۰هزار نفر در 
این ورزشگاه بازی می‌‌کرد. فقط همین 
را می‌گویم. این اتفاق در چند ورزشگاه 
افتاده است؟ چند ورزشگاه؟ او بازیکنی 
خارق‌العاده است، من عاشقش هستم. اما 
وقتی چنین گلی می‌زنی... چرا مثل اوزه‌بیو، 

پله یا دی‌استفانو خوشحالی نمی‌کنی؟«

این نخستین باری نیست که وینیسیوس با چنین برخوردی روبه‌رو می‌شود. او در طول دوران 
بازی‌اش بارها هدف رفتار نژادپرستانه بوده، به‌ویژه در برخی ورزشگاه‌های اسپانیا و از همه شدیدتر 
در مستایای والنسیا. وینی پس از این بازی هم در اینستا نوشت: »نژادپرستان قبل از هر چیز 

بزدلند« و گفت که پروتکل اعمال‌شده به‌طور کامل نتوانسته از او و تیمش محافظت کند.
پروتکل ضدنژادپرستی )اضافه‌شده از حدود ۲۰۲۴( همانطور که گفته شد به داور این اجازه را داده 
که حتی پایان بازی را هم اعلام کند اما داور حتی به پرستیانی کارت زرد هم نشان نداد و بعدا در پی 
تمارض در داخل محوطه جریمه به قصد گرفتن پنالتی به او کارت زرد داد. اگر یوفا تشخیص دهد 
رفتار نژادپرستانه در ورزشگاه رخ داده، باشگاه میزبان ممکن است جریمه نقدی متعدد دریافت کند، 
تماشاگرانش در بازی‌های آینده محروم شوند، فردی که به نژادپرستی متهم شده با جریمه نقدی و چند 
جلسه تا حتی یک فصل کامل محرومیت روبه‌رو شود. پرستیانی همان بازیکنی است که در جام‌جهانی 

زیر ۲۰سال، چیچا سانچس مکزیکی را مسخره کرده بود؛ هم در جریان بازی و هم در رختکن.

وینی راضی نیست
در لالیگا یامال بیش از وینیسیوس هدف توهین نژادپرستانه قرار دارد. البته در ورزشگاه‌ها 
وینی رکورددار است، اما در شبکه‌های اجتماعی این یامال است که بیشترین حمله را متحمل 
می‌شود. در اسپانیا و ایتالیا بیش از دیگر لیگ‌های بزرگ اروپایی شاهد رفتار نژادپرستانه بوده‌ایم. 
البته ایتالیایی‌ها معتقدند که بیشتر به‌خاطر تأثیرگذاری و تخریب روحیه بازیکنان اقدام به آزار 

رنگین‌پوست‌ها می‌کنند و در زندگی عادی، برای آنها احترام قائلند.
در آلمان این موضوع کمتر به چشم می‌آید و بازیکنان ترک‌تبار و عرب و آفریقایی کمتر از آن دو 
کشور مورد آزار قرار می‌گیرند. در فرانسه که بیشتر بازیکنان رنگین‌پوست و مهاجر هستند؛ چیزی 
شبیه به ترکیب بازار و خیابان‌های این کشور است. انگلستان بهشت بازیکنان سیاهپوست است و 
قوانین سختگیرانه و فرهنگسازی گسترده و جریمه‌های کلان باعث کاهش رشد اینگونه رفتارها 
بوده است. در کشورهای بلوک شرق سابق، هنوز نژادپرستی جزئی از رفتار هواداران است؛ به‌طور 
مثال در کرواسی، مجارستان، لهستان و از همه بدتر در روسیه. روس‌ها حتی به بازیکن سیاهپوست 

تیم محبوب خودشان هم رحم نمی‌کنند.

بدترین‌ها

کیلیان امباپه در این بازی 
بیست‌و‌پنجمین پاس گل خود 
در لیگ قهرمانان اروپا را داد 
)برابر با آنری( و تنها کریم بنزما 
)27( و زین‌الدین زیدان )26( 
در میان بازیکنان فرانسوی 
آمار بهتری نسبت به او دارند.

25
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صفحه‌آرا:  مجید اصغری

عکس‌نوشت

اینفوگرافیک

معرفی اینفینیکس نوت 60پرو
شرکت هنگ‌کنگی اینفینیکس سری نوت60 را معرفی 
کرد. در این بین گوشی اینفینیکس نوت 60پرو با تراشه 
اسنپ‌دراگون7 اس نسل4 و باتری 6500 میلی‌آمپرساعتی 

به‌زودی راهی بازار می‌شود.

صفحه نمایش
6.78 اینچ

وزن
201.7 گرم

دوربین اصلی
50 مگاپیکسل

رزولوشن
2644×1208پیکسل

رم/حافظه
8 و256/12 گیگابایت

نوآوری پیشران پایداری شبکه پستی
احسان چیت‌ساز، معاون سیاستگذاری وزیر ارتباطات: تغییر الگوی مصرف خدمات، شرکت ملی پست را از 
یک نهاد سنتی توزیع مرسولات به بازیگری کلیدی در زنجیره اقتصاد دیجیتال تبدیل کرده و این نهاد به‌عنوان 

پیشران تحول دیجیتال در خدمات عمومی و دولت هوشمند نقش مهمی برعهده دارد.

استفاده برخی شرکت‌های آسیب‌دیده از بسته‌های حمایتی 
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: بسته ۷ به علاوه ۱ برای حمایت از شرکت‌های فعال دانش‌بنیان 
آسیب‌دیده از قطع اینترنت فعال شده و چند شرکت نیز با ثبت مستندات، مبالغ موردنظر خود را دریافت 

کرده‌اند. روند کار با مستندات ثبت شده برای دیگر شرکت‌ها ادامه دارد.

وزیر ارتباطات به هند سفر کرد
وزیر ارتباطات به‌منظور شرکت در اجاس جهانی »تأثیر 
 هوش مصنوعی ۲۰۲۶« به دهلی‌نو سفر کرد. این اجاس  از

 ۱۶ تا ۲۰ فوریه در دهلی‌نو برگزار می‌شود. ستار هاشمی گفت: 
»ایران در حوزه هوش مصنوعی از ظرفیت‌های قابل توجهی 
برخوردار است و تعامل فعال با کشورهای دوست می‌تواند 
مسیر توسعه فناوری هوش مصنوعی را با شتاب بیشتری پیش 
ببرد.« بیش از ۱۱۰ کشور، ۳۰سازمان بین‌المللی و ۴۵ هیأت در 
سطح وزارتی به همراه جمعی از رهبران سیاسی و مدیران ارشد 

شرکت‌های بزرگ فناوری جهان در این رویداد حضور دارند.

عکس‌نوشت

اخبار کوتاه

ثبت اختراع عجیب متا
شرکت متا ثبت اختراعی داشته است که براساس آن یک روبات 
با استفاده از یک مدل زبانی بزرگ، ‌‌فعالیت کاربر در شبکه‌های 
اجتماعی را حتی پس از مرگ او شبیه‌سازی می‌کند. هدف اولیه 
چنین چیزی حفظ حضور افراد پرمخاطب در دوره‌های غیبت یا 
وقفه عنوان شده است. طبق سند این ثبت اختراع، روبات می‌تواند 
پس از مرگ کاربر در حساب او پست بگذارد، لایک کند، پیام پاسخ 

دهد و حتی تماس‌های صوتی و تصویری  را شبیه‌سازی کند.

تولید زخم‌پوش با صرفه‌جویی یک میلیون دلاری
زخم‌پوش فوق‌نازک هوشمند نانویی، با هدف بهبود درمان زخم‌ها 
و کاهش هزینه‌های درمانی تولید شد. این محصول تاکنون یک 
میلیون دلار صرفه‌جویی ارزی برای کشور به همراه داشته است. 
مظاهر قلی‌پور ملک‌آبادی، عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
ایران و بنیانگذار شرکت دانش‌بنیان سازنده این محصول گفت: 
زخم‌پوش فوق‌نازک هوشمند نانوبایوسلولزی باکتریایی پس از طی 
فرآیند پردازش ویژه، به‌صورت استریل بسته‌بندی و آماده استفاده 

توسط بیماران می‌شود. 

نوآوری در پایش ویروس‌های گیاه چای
یک طرح پژوهشی با حمایت بنیاد ملی علم ایران و با بهره‌گیری 
از فناوری توالی‌یابی نسل جدید RNA، تصویری دقیق از وضعیت 
آلودگی‌های ویروسی باغ‌های چای کشور ارائه کرد و گامی 

راهبردی در صیانت از صنعت چای ایران برداشت. 
رساله دکتری شناسایی ویروس‌های آلوده‌کننده گیاه چای در 
مناطق عمده تولید آن در ایران با استفاده از توالی‌یابی، توسط 
فرشته اسماعیل‌زاده و ‌ راهنمایی داود کولیوند، در آزمایشگاه 
ویروس‌شناسی گروه گیاه‌پزشکی دانشگاه زنجان و با حمایت 
بنیاد ملی علم ایران انجام شده است. استفاده از این فناوری، امکان 
شناسایی همزمان و دقیق عوامل بیماری‌زای شناخته‌شده و 

ناشناخته را فراهم می‌کند.

بوسه افتخار
درخشش تیم‌های دانش‌آموزی ایران در عرصه جهانی روباتیک، هوش مصنوعی و زیست‌فناوری

فرخنده رفائی | روزنامه‌نگار | 

دانش‌آموزان ایرانی در رویداد گزارش
»نمایشگاه بین‌المللی نوآوری‌های 
دانش‌آموزی« )iWISE( موفق به کسب مدال، 
عناوین و افتخارات متعددی شدند. iWISE یکی از 
معتبرترین پلتفرم‌های بین‌المللی جهان است که 
خلاقیت، نوآوری و اختراع را پرورش می‌دهد و ترویج 
می‌کند. دانش‌آموزان ایرانی هم در قالب چند‌ تیم در 
مسابقات2026 که در شهر دوبی برگزار شد، حضوری 

پررنگ داشتند.

iWISE چیست؟
یک پلتفرم جهانی برای جوانان بااستعداد، 
هنرمندان مستعد و دانشمندان برجسته است تا 
مهارت‌ها، خلاقیت‌ها و نگرش‌های علمی خود را به 
نمایش بگذارند. iWISE مورد تأیید و دارای گواهی 
اعتبار از مؤسسه CATS Colleges است که یکی 
از گروه‌های معتبر مؤسسات آموزشی بین‌المللی 

 CATS Global به شمار می‌رود. مجموعه
Schools در کشورهای بریتانیا، ایالات متحده 
 iWISE آمریکا و چین شعبه دارد. همچنین
 MILSET با افتخار با سازمان جهانی جوانان
همکاری می‌کند؛ سازمانی بین‌المللی که از 
سال ۱۹۸۷ از طریق برنامه‌های باکیفیت 
علمی و فناوری، فرهنگ علمی و نوآوری را 
در سراسر جهان ترویج می‌دهد. این پلتفرم 
همچنین با هدف تسهیل تبادل ایده‌ها، 
علایق و توانایی‌های علمی در دسته‌بندی‌های 

اصلی زیر فعالیت می‌کند:
)Art( هنر  

)Talent( استعداد  
)STEM(علوم، فناوری، مهندسی و ریاضیات  

)Robotics( روباتیک  
)iTECH( فناوری اطلاعات  

)English( زبان انگلیسی  

5 مدال، حاصل تلاش دانش‌آموزان ایرانی
پدرام یوسفی، معاون پژوهشی مدارس سلام تجریش و 
سرپرست تیم‌های شرکت‌کننده ایران در  این رقابت‌ها 
  IWISE Dubai 2026 به همشهری گفت: مسابقات
هرسال توسط دانشگاه ساری لندن و در همین شهر 
برگزار می‌شود و شرکت‌کنندگان برای پذیرفته شدن 
در رقابت‌های اصلی باید در مسابقات آنلاین این 
دانشگاه شرکت کنند. امسال دوبی به‌عنوان یکی از 
مسیرهای تأیید صلاحیت حضور در رقابت‌های این 
دانشگاه معرفی شد که چند تیم دانش‌آموزی از ایران 

در مسابقات گلوبال فاینال حاضر شدند.
وی درباره دستاوردهای تیم‌های ایرانی شرکت‌کننده 
افزود: این مسابقات از 14تا 16فوریه در گرایش‌های 
مختلفی مثل آی‌تک، بیوتکنولوژی، اینجینیرینگ، 
بازی‌سازی و ویدئوگیم، هنر و... در دوبی برگزار شد 
و 180نفر در قالب 58تیم در این رقابت‌ها شرکت 
کردند. از ایران 5تیم در این رقابت‌ها حضور یافت 
که ماحصل آن کسب یک مدال طلا، 3نقره و 

یک برنز بود.
 از مدرسه سام تجریش 2 تیم در 
این مسابقات شرکت کرد که آرتین 
کریمیان‌راد، دانش‌آموز پایه دهم در 
رشته بیوتکنولوژی به مدال طلا رسید 
و امیرعلی رضی خادم، دانش‌آموز پایه 
هفتم در رشته اینجینیرینگ مدال نقره 

کسب کرد.
یوسفی درباره دیگر مدال‌آوران ایران در 
این رقابت‌ها نیز گفت: آروین کریمیان‌راد، 
دانش‌آموز پایه سوم از دبستان دی در این 
رقابت‌ها در رشته ویدئوگیم موفق به کسب 
مدال نقره و جایزه ویژه گروه آموزشی شیخ 
حمدان شد. 2تیم نیز به‌صورت آنلاین در این 
رقابت‌ها شرکت کردند که یک تیم در رشته هوش 
مصنوعی به مدال نقره و تیم دیگر در رشته استیم و 

فنی مهندسی به مدال برنز رسید.‌
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»ماجرای خیلی خیلی خیلی سیاه« در سالن سیمرغ 
نمایش »ماجرای خیلی خیلی خیلی سیاه« نوشته مارتین مک‌دونا، نویسنده برجسته تئاتر معاصر، به کارگردانی 
ساناز محمدی از دهه اول اسفند در سالن سیمرغ روی صحنه می‌رود. این نمایش درامی اجتماعی با زیرلایه‌های 

سوررئالیستی است که مخاطب را به دنیای پیچیده و رازآلود نویسندگان بزرگ تاریخ ادبیات کودک می‌برد.

دهمین دوسالانه ملی هنرهای تجسمی  
نمایشگاه دهمین دوسالانه ملی هنرهای تجسمی به همراه نشست‌های تخصصی با حضور استادان و 
چهره‌های شاخص هنرهای تجسمی تا یکم اسفند ۱۴۰۴ از ساعت ۱۰ تا ۱۶ در سالن تیمچه مرکز آفرینش‌های 

فرهنگی هنری کانون پرورشی، واقع در خیابان حجاب پذیرای علاقه‌مندان به‌ویژه کودکان و نوجوانان است.

پیشنهادکتاب۱۰۰ فیلم 

میدان مشق؛ زمین فوتبال 
بازی فوتبال در 2دهه اول قرن بیستم توسط ساکنان بریتانیا و 
مبلغان آمریکایی به ایران معرفی شد.  سیسیل اسپرینگ رایس ، 
سفیر انگلیس در ایران، در سال ۱۲۸۶ نخستین مسابقات فوتبال 
را در تهران با حضور 3 تیم سفارت انگلیس، بانک سلطنتی پارس 
و کمپانی تلگراف هند اروپایی برگزار کرد. این رقابت‌ها در زمین 
»میدان مشق« تهران برگزار شد؛ میدان مشق یکی از نخستین 
زمین‌هایی در ایران است که در آن فوتبال بازی شد.‌میدان مشق 
در آغاز منطقه‌ای نظامی بود که برای کاربرد تمرین رزمی قشون 
در زمان فتحعلی شاه ساخته شد. در سفرنامه جکسون این میدان 
چهارگوش با درازا و پهنای نزدیک به ۴۰۰ متر یکی از بزرگ‌ترین 
میدان‌های نظامی تهران معرفی شده است.‌مکان جغرافیایی این 
میدان به باغ ملی )حد فاصل میدان توپخانه و حسن آباد( معروف 
است که بسیاری از ساختمان‌های قدیمی تهران در آن بنا شده 
و شکل تاریخی خود را از دست داده است. به هر روی، نخستین 
بازی‌های فوتبال در ایران، در زمین میدان مشق برگزار می‌شد؛ 
جایی که ابراهیم افشار، نویسنده و روزنامه‌نگار می‌نویسد: »‌جامی 
متعلق به سال ۱۲۸۶ شمسی که وزیر مختار انگلستان در تهران 
)اسپرینگ رایس( به‌عنوان نخستین دوره مسابقات رسمی فوتبال، 
بین 3 تیم سفارت انگلیس، بانک شاهی و تلگرافخانه هند و اروپا 
برگزار کرد. بازی‌هایی که در میدان مشق برگزار می‌شد و غیراز 
کریم سیبیل)کریم زندی( هیچ ایرانی دیگری در آن بازی نمی‌کرد. 
3 سال بعد از آن بود که عشق مُسری جوانان ایران به این ورزش 
جادویی، مدرسه آمریکایی)البرز( را در چهارراه کالج )حافظ( به 
آموزش فوتبال به دانش‌آموزان ایران ترغیب کرد.«‌در تهران، ابتدا 
در میدان مشق فوتبال بازی می‌کردند و بعد به زمین »لنج«، محل 
دبیرستان البرز منتقل شد؛ جایی که »ساموئل مارتین جردن« 
مؤسس مدرسه آمریکایی البرز، در سال ۱۲۸۹ خورشیدی فوتبال 

را بخشی از برنامه ورزش مدرسه‌اش معرفی کرد.
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کتاب »آخرین تزار: زندگی و مرگ نیکلای دوم« اثر برجسته 
ادوارد رادزینسکی که به‌تازگی با ترجمه فارسی روان میترا 
نظریان توسط نشر ماهی منتشر شده، یکی از مهم‌ترین و 
جذاب‌ترین آثار تاریخ‌نگاری قرن اخیر درباره سقوط یکی از 
مشهورترین دودمان‌های سلطنتی جهان است. این کتاب با بیش 
از ۵۴۴صفحه و صفحات عکس تاریخی جذاب، تصویری بی‌همتا 
از آخرین امپراتور روسیه و سرنوشت تراژیک او و خانواده‌اش ارائه 
می‌دهد.‌ادوارد رادزینسکی، مورخ، نمایشنامه‌نویس و پژوهشگر 
سرشناس روس برای نگارش این اثر نه‌ فقط به منابع تاریخی 
رایج، بلکه به اسناد و مدارک کمتر دیده‌شده، نامه‌ها و خاطرات 
خاندان رومانف، گزارش‌های شاهدان رویدادها و حتی گفته‌های 
کسانی که در لحظات آخر همراه خانواده سلطنتی بوده‌اند، دست 
یافته است. نتیجه این پژوهش تیزبینانه، بازسازی غنی و دقیق 
وقایع دورانی است که امپراتوری 300ساله رومانف‌ها در آستانه 
فروپاشی قرار گرفت.‌نیکلای دوم در این کتاب نه صرفا‌ به‌عنوان 
یک تزار، بلکه به‌مثابه انسانی پیچیده و پرتناقض ترسیم می‌شود؛ 
مردی که با عشق عمیق به خانواده‌اش، ایمان مذهبی، اما ضعف در 
مدیریت بحران‌ها و ناتوانی در پاسخگویی به فشارهای سیاسی و 
اجتماعی روزگار، میان وظیفه و احساس گرفتار بود. رادزینسکی 
به‌گونه‌ای استادانه این تقابل شخصیتی را به تصویر می‌کشد و 
خواننده را با تمام جنبه‌های انسانی نیکلای و همسرش، ملکه 
آلکساندرا‌ و فرزندانشان، به‌ویژه پسری هموفیلیک که نقطه 
کانونی بسیاری از تصمیم‌های دربار بود آشنا می‌سازد.‌داستان 
کتاب در 2 بخش شاخص جلو می‌رود: بخش نخست بازسازی 
دوران نسبتا خوش‌بینانه و پرجنب‌وجوش حکومت تزار و توصیف 
فضای دربار، سیاست، جنگ جهانی اوّل، ناآرامی‌های داخلی و 
حضور قدرتمند و مرموز راسپوتین در پشت صحنه سلطنت است. 
بخش دوم که بی‌پروا و نفسگیر روایت می‌شود، سال‌های پس از 
کناره‌گیری نیکلای از تخت و اسارت خانواده رومانف را دنبال 
می‌کند؛ از تلاش‌های ناموفق برای فرار تا دادگاه بی‌رحم تاریخ 
زیر شمشیر انقلاب بلشویکی.‌‌ترجمه فارسی این کتاب در ایران 
فرصتی فراهم می‌آورد تا خوانندگان فارسی‌زبان بتوانند به زبانی 
سلیس و جذاب با یکی از مهم‌ترین وقایع تاریخ معاصر جهان آشنا 
شوند و از دل روایت شخصی و انسانی رادزینسکی به بینشی تازه 
نسبت به سرنوشت‌ آخرین تزار روسیه دست یابند.نشر ماهی این 

کتاب را به بهای 570هزار تومان منتشر کرده است.

آخرین تزار
پایان سلطنتِ 

رومانف‌ها
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افقی:
1- سلول جنسی ماده- 
پستی در فوتبال- رنگ سیاه

2- لانه زنبورعسل- داد و 
فریاد- اکنون

3- جمله- خدای شکار در 
اساطیر یونانی

4- محل استراحت پزشکان 
در بیمارستان- دم گوسفند- 

به تنهایی
واحدی  قورباغه-   -5
برای اندازه‌گیری دما- نام 
اختصاری پلیس راهنمایی 

و رانندگی
6- از مقاطع مخروطی- از 

آثار جک لندن
7- سازمان تجارت جهانی- 
شهرستانی در آذربایجان 

شرقی- ورزشی هفت‌نفره
8- واحد پول قطر- ملاقات- 
سازمان بین‌المللی استاندارد

9- به‌صورت علنی- آبرو و 
اعتبار- رفتن

10- بصری- نوعی سبزی 
خوردنی

11- از انجیل‌های معتبر- 
سیاستمدار اتریشی قرن 

نوزدهم- یازده
12- پاک و پاکیزه- 
پوشاننده- فرو ریختن باران 

از ابر

13- نام مادر کوزت در رمان 
بینوایان- پرهیزکار

14- ضرباهنگ- دریچه کنار 
کاربراتور خودرو- پیغمبر

15- کشته شده در راه خدا- 
برشته شده- قدرت و توان

  
عمودی:

1- کوشش و فعالیت- غذایی 
فرانسوی- باران اندک

2- انبار کشتی- واکنش یک 
ماده با اکسیژن- وقف‌نامه

3- دعوت شده- دشنام‌گو- 
بسیار ضروری

4- سبک هنری که معادل 
فارسی آن حجم گرایی 
است- گلی زینتی- نوعی 

پارچه کلفت
5- بندری در حاشیه دریای 

خزر- سروری
6- نوعی گچبری در سقف- 
راستی و درستی- فرمان 

توقف
7- جلگه- زاپاس- 

سپاسگزاری کردن
8- سفید آذری- فیلمی به 
کارگردانی ران هاوارد و بازی 

تام کروز- جهت
9- قهرمان جام جهانی 
2018روسیه- مزدور- سال 

گذشته

10- نیش او نه از ره کین است- همراه 
پیچ- گیاهی

11- مهم‌ترین استان صنعتی ایران- 
آگاه و بیدار

12- مادر- هدیه دادن- سرانجام و عاقبت
13- دامن چین‌دار قدیمی- کنام- 

مجموعه قوانین چنگیزخان
14- طوطی خاکستری آفریقایی- 

فزونی- پرگویی
15- پول ژاپن- حروف ادغام در زبان 

عربی- درخشندگی

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5264
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

621475389
597832614
384169572
839247156
765391428
142658793
253784961
478916235
916523847

متوسط

6    7   1  
  9   3    
2  8      5
 3   2   4  
   3  9    
 8   1   7  
7      2  8
   9   1   
 1   5    6872615934

916342587
543987162
395426871
261798453
487531629
638174295
724859316
159263748

ساده

متوسط

643578912
159263487
278194365
531726849
467389521
982415673
795641238
826937154
314852796

سخت

   4  5    
  7       
3 8   6    2
8 3       6
  5  9  4   
1       9 3
2    8   6 1
      2   
   5  3    

ساده

 7 2 6   9   
 1  3 4     
5      1 6 2
3   4 2   7 1
 6  7  8  5  
4 8   3 1   9
6 3 8      5
    5 9  1  
  9   3 7 4  

عکس تاریخی

صداهایی برای 
کابوس و جنون

در فیلم »مکالمه« می‌توان صدا را 
به‌عنوان درونمایه اصلی فیلم به‌حساب 
آورد. در طول فیلم شاهد ابزار و 
پدیده‌های صوتی نظیر گرامافون، 
میکروفون، دستگاه پخش و ضبط صدا، 
گوشی، نوار و تلویزیون مورد علاقه 
شخصیت اصلی فیلم هستیم که نقش 
جهت‌دهنده دارند و هرکی به تناوب 
نقش مهمی در زندگی قهرمانان فیلم 
ایفا میک‌نند. حساسیت شنیداری 
شخصیت فیلم بالاست و از این جهت با 
ایجاد خلل در شخصیت وی، او خودش 
را از زاویه دیگری می‌بیند و نمی‌تواند 
به راحتی به کارش ادامه دهد، صداها را 
به‌صورت کابوس می‌بیند که او را به جنون 

می‌رسانند.
 ایده فیلم »مکالمه«، یعنی مردی که فکر 
و ذکرش تکنولوژی است و سرانجام هم 
توسط همان تکنولوژی مقهور می‌شود، 
از سال 1966در ذهن کاپولا بود. موفقیت 
فیلم »پدرخوانده« سرانجام به او اجازه 
داد تا سرمایه لازم را برای تولیدش 
به‌دست آورد. کاپولا اعتراف میک‌ند که 
در این فیلم، تحت‌تأثیر »آگراندیسمان« 
آنتونیونی بوده؛ فیلمی که در آن کی 
عکاس فکر میک‌ند شاید هنگام گرفتن 
عکس‌های معمولی شاهد جنایتی در 
پارکی مه‌آلود بوده است. او ضمنا می‌گوید 
که از فیلم »روانی« هیچکاک و سکانس 
معروف دوش‌اش الهام گرفته. به‌خاطر 
اهمیت زیاد صدا در این فیلم کاپولا، 
عاقلانه از والتر مرچ، استاد بی‌چون و چرا 
در این زمینه دعوت کرد تا بر کار صدای 

فیلم نظارت داشته باشد. وقتی 
کاپولا مجبور شد سراغ تکمیل 
فیلم »پدر خوانده 2« برود که 
همزمان آن را هم می‌ساخت، این 

مرچ بود که نظارت بر سکانس‌های 
آخر را برعهده گرفت.

 داستان فیلم از این قرار است که 
هاری کال و همکارانش با استفاده از 

کی سیستم به استراق سمع زوج جوانی 
می‌پردازند. هاری متوجه می‌شود که زن 
و مرد در خطر هستند. او از دادن نوار به 
مردی متنفذ که او را اجیر کرده خودداری 
میک‌ند. صبح روز بعد متوجه می‌شود 
نوارها توسط زنی به سرقت رفته‌اند. او 
در هتلی مجاور محل قرار ملاقات زوج 
جوان اتاقی می‌گیرد. جنایت رخ می‌دهد 
اما مقتول همان مرد متنفذ است و ظاهرا 
به‌دست زوج جوان کشته می‌شود. از 
طریق تلفن، او را نیز تهدید میک‌نند که 
از این ماجرا چیزی به کسی نگوید، چون 
خودش هم تحت نظر است و حرف‌هایش 

استراق سمع می‌شود.
 فرانسیس فورد کاپولا، درباره این فیلم 
گفته است: »ایده اصلی فیلم »مکالمه« 
از مکالمه‌ای ساده بین من و اروینگ 
کریشنر شکل گرفت. درحال صحبت 
درباره مقوله جاسوسی بودیم که اروینگ 
گفت: اکثرا معتقدند امن‌ترین راه برای 
اینکه مورد شنود و جاسوسی قرار 
نگیرند، راه رفتن در انبوهی از جمعیت 
است اما باز هم برخی دستگاه‌ها موجودند 
که با میکروفون‌هایی قادرند صداهای 
مشخصی در جمع را با نشانه‌گیری 
اشخاص حین مکالمه ضبط کنند. من هم 
همان لحظه متعجب شدم و سریعا به این 
فکر افتادم که این کی ایده عالی برای 

کی فیلم است.«

100فیلم شاخص‌ »مکالمه«
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تقدیر آیات عظام 
از شهردار تهران

 جمع آوری16هزار موتورسیکلت بلاتکلیف
 ‌از معابر شهر ‌

۳۰۰۰ مگاوات‌ساعت برق پاک تولید سالانه 
نیروگاه‌های شهرداری تهران است

ساماندهی 4000خودروی 
رهاشده در تهران‌

 101 نیروگاه خورشیدی
در تهران

 از ابتدای پاییز پلیس راهور با همکاری شهرداری تهران 
طرح ویژه‌ای در معابر اجرا  کرده است‌

 انرژی‌های تجدیدپذیر در خدمت مدیریت شهری تهران
 قرار گرفته است

صفحه‌15

صفحه‌14

صفحه‌14

 در دیدار شهردار تهران و معاونانش
 با مراجع و علمای  قم چه گذشت؟

آیت‌الله علیرضا اعرافی: مجاهدت شهرداری
 در جنگ 12 روزه تبدیل به الگو شد

آیت الله العظمی مکارم شیرازی :با راهکارهای فرهنگی 
می‌توان مسائل اجتماعی را مدیریت کرد

اتمام فاز نخست بهسازی گلزار شهدا
در بهشت زهرا)س( حدود ۳۱هزار شهید مدفون هستند. از این 
تعداد حدود ۳۵۰شهید در قطعات عمومی آرام گرفته‌اند. بیش از 
۴۰سال از ایجاد گلزار شهدا و خاکسپاری شهدای معظم می‌گذرد. 
زیرساخت‌های گلزار شهدا طی سال‌های گذشته دچار فرسودگی شده 
بود و خانواده‌های شهدا نسبت به وضعیت نامناسب، به‌هم‌ریختگی 
برخی قطعات، ناایمن‌بودن سایه‌بان‌ها و ضعف تأسیسات گلزار 
اعتراضاتی داشتند. طرح بهسازی گلزار شهدا در دستورکار قرار گرفت. 
این طرح در کارگروه ساماندهی گلزار شهدا در استانداری تهران به 
تصویب رسید و عملیات اجرایی از بهمن ‌۱۴۰۱ آغاز شد. امروز فاز 
نخست بهسازی گلزار شهدا به اتمام رسیده است. ۹محوطه پارکینگ 
با ظرفیت پارک حدود ۳هزار و ۵۰۰خودرو ایجاد شد. در ادامه فاز دوم 

پروژه بهسازی هم انجام می‌شود.

تمهیدات ویژه برای ماه رمضان و روزهای پایانی سال
برنامه‌های متفاوتی برای ماه مبارک رمضان و ایام پایانی سال درنظر 
گرفته شده که با شب‌های قدر نیز همزمان است. در ماه رمضان به‌مدت 
۳۰شب برنامه مناجات‌خوانی در گلزار شهدای بهشت زهرا)س( برگزار 
می‌شود که این برنامه برای هفتمین سال متوالی اجرا شده و با استقبال 
خوبی همراه بوده است. هر شب مراسم مناجات در جوار مزار یکی از 
شهدا برگزار خواهد شد. در شب‌های تعطیل، شب‌های 
جمعه و شب‌های قدر نیز تمهیدات ویژه‌ای پیش‌بینی 
شده است.با توجه به تقارن ماه مبارک رمضان با 
پنجشنبه و جمعه آخر سال با هماهنگی کامل با 
پلیس راهور و سایر دستگاه‌های خدماتی، طرح‌های 
ویژه ترافیکی در اطراف بهشت زهرا)س( اجرا می‌شود 

تا رفت‌وآمد زائران بدون مشکل انجام گیرد.

توسعه آرامستان ها تحت تأثیر حواشی سیاسی 
بهشت زهرا سال‌هاست که بیش از چشم‌انداز اولیه‌ای که 
برای آن طراحی شده ‌، توسعه یافته و تاکنون 2فاز اصلی 
توسعه را پشت سر گذاشته است. در دهه‌های70، 
80 و 90 قطعات جدیدی اضافه شده و ظرفیت 

آرامستان درحال‌حاضر به‌گونه‌ای است که 
امکان توسعه متمرکز مانند گذشته 
وجود ندارد. مطالعات برای ایجاد 

آرامستان جدید از 3سال پیش آغاز شده 
و زحمات همه گذشتگان در ادوار مختلف 
شهرداری، ازجمله دوره آقای کرباسچی 
در این مسیر بسیار ارزشمند بوده است. 

دغدغه ایجاد آرامستان جدید برای مردم شریف تهران همواره 
وجود داشته؛ اما به‌دلیل عدم‌همکاری برخی دستگاه‌ها این موضوع 

تاکنون با تأخیر مواجه بوده است.ایجاد آرامستان جدید هیچ رنگ‌وبوی 
سیاسی ندارد و موضوعی کاملا انسانی است. همه مردم تهران فارغ از 
هر گرایش باید اطمینان داشته باشند که میت مسلمان و شهروند 
تهرانی نباید بدون آرامگاه مناسب باقی بماند. استاندار تهران باید با 

تشکیل جلسه‌ای، همکاری دستگاه‌های مختلف را برای حل این 
بحران فراهم کند.

آمار ورود متوفیان 
سال گذشته به‌طور متوسط روزانه ۱۹۲متوفی وارد بهشت زهرا 

شدند. و در 6ماه نخست امسال این عدد به ۱۹۸نفر رسیده است. از 
این تعداد حدود یک‌چهارم به شهرستان‌ها منتقل یا در قطعات قدیمی 
دفن شدند. روزانه حدود ۵۰جنازه نیازمند تعیین تکلیف هستند و اگر 
از ظرفیت موجود استفاده نشود، بحران مدیریت آرامستان در تهران 

حاد خواهد شد.

سناریوی دفن اضطراری 
درباره سناریوی دفن اضطراری، ما برای همه شرایط ازجمله وقایع 
غیرمنتظره برنامه و سناریو داریم. اقدامات مشابه در گذشته 
ازجمله در جنگ ۱۲روزه نشان داد که با پیش‌بینی‌های قبلی 
توانستیم به‌سرعت به نیاز خانواده‌ها و شهدای عزیز پاسخ 
دهیم. زمین‌های اطراف تهران برای شرایط اضطراری و 

گروه‌های مختلف مذهبی‌ پیش‌بینی شده است.

مهدیه‌تقوی راد | روزنامه‌نگار | در روزهای گذشته 

موضوعات و حواشی مربوط به بهشت زهرا)س( کم گزارش
نبود و بارها نام این آرامستان بزرگ و قدیمی شهر 
تهران به سوژه داغ و موضوع روز رسانه‌های داخلی و خارجی 
تبدیل شد. از ماجرای ساخت آرامستان جدید و آماده‌کردن 5هزار 
قبر برای دفن سربازان آمریکایی تا شایعات مربوط به دفن 
جانباختگان حوادث دی ماه که حسابی پرسروصدا شدند. در 
همین زمینه محمدجواد تاجیک، مدیرعامل سازمان 
بهشت‌زهرا)س( در یک نشست خبری با اصحاب رسانه به همه این 

سؤالات، شایعات و حاشیه‌ها پاسخ داد که در ادامه می‌خوانید.

ارائه ارائه خدمات رایگانخدمات رایگان به  به 
خانواده متوفیانخانواده متوفیان

جواد تاجیک در نشست خبری با اصحاب رسانه جواد تاجیک در نشست خبری با اصحاب رسانه 
ضمن پاسخگویی به شایعات، حاشیه‌های مربوط ضمن پاسخگویی به شایعات، حاشیه‌های مربوط 

به آرامستان بهشت زهرا به آرامستان بهشت زهرا سس  را رد کرد  را رد کرد

تدفین متوفیان اغتشاشات اخیر با حفظ موازین انسانی 
برخی تصاویر منتشرشده در فضای مجازی مربوط به 
پیکرهای جانباختگان بود که دست برخی بسته بود یا 
تجهیزات پزشکی هنوز روی بدنشان بود، درحالی‌که 
ما با رعایت کامل موازین انسانی، این پیکرها را غسل، 
کفن و دفن کردیم. تمامی اقدامات در شرایط بحرانی 
و با حفظ شأن خانواده‌ها انجام شد. در زمان وقوع این 
حوادث با افزایش حجم ورود متوفیان، فعالیت‌های 
سازمان به‌صورت ۲۴ساعته ادامه یافت و تمام تیم‌های 
ما تا صبح برای خدمت‌رسانی به خانواده‌ها و انجام 
مراسم مشغول بودند. هیچ محدودیتی در ارائه خدمات 

به خانواده‌ها اعمال نشد.

تمام خدمات رایگان ارائه شد 
تمامی خدمات ‌‌طبق مصوبه شورای شهر تهران رایگان بود 
و تاکنون حدود ۶۵میلیارد تومان خدمات مستقیم رایگان 
به خانواده‌ها ارائه شده است. هیچ تفاوتی میان جانباختگان 
قائل نشدیم و نگاه سازمان کاملا انسانی و مبتنی بر تکلیف 
بوده است. هدف ما خدمت‌رسانی به همه مردم تهران و 
خانواده‌های داغدار است. هیچ اقدام پنهانی انجام نشده و 
تمامی فرایندها شفاف، قانونی و با رعایت شأن و حرمت 
خانواده‌ها انجام شده است. ما با تعداد زیادی از خانواده‌ها 
گفت‌وگو کردیم و تمامی مراحل دریافت و دفن پیکرها با 
نهایت احترام انجام شد. هیچ جنازه‌ای به دلایل خارجی یا 
سیاسی پنهان نشده است و همه اقدامات مطابق با قانون و 

دستورالعمل‌های پزشکی قانونی انجام شده است.

قربانی اقدامات تروریستی
در برخی موارد از ابتدا مشخص نبود 
چه‌کسی شهید یا جانباخته است، اما از 
لحظه اول تمامی تلاش‌ها برای انجام وظیفه 
و احترام به خانواده‌ها صورت گرفت. برخی 
از جانباختگان، مانند خانم آسیه رمضانی 
قربانی اقدامات تروریستی شده بودند که 
جزو معترضان محسوب می‌شدند. بررسی‌ها 
نشان داد این افراد عمدتا از فاصله نزدیک و 

با چاقو یا کاتر هدف قرار گرفته بودند.

ارائه خدمات یکسان به تمام جانباختگان 
بالای ۷۰درصد از جنازه‌ها در شرایط طبیعی تحویل 
و غسل داده شدند. برخی پیکرها که در تصاویر 
منتشرشده دست‌شان بسته و تجهیزات پزشکی 
روی بدنشان بود، تمامی مراحل قانونی و انسانی را 
طی کردند. این خدمات به همه جانباختگان، ازجمله 
شهدای مظلوم و افراد معترض، با نهایت احترام ارائه 
شده است. برخی از جانباختگان اقلیت‌های مذهبی 
بودند که دفن آنها در قطعات ویژه و مناسب صورت 
گرفت و در مواردی که خانواده‌ها تمایل داشتند، دفن 
در محل دیگری انجام شد. هیچ جنازه‌ای به دلایل 

سیاسی یا مذهبی بدون رسیدگی باقی نمانده است.

ماجرای قبر برای سربازان آمریکایی
موضوع تهیه قبرستان برای سربازان خارجی صرفا 
یک‌پیش‌بینی اضطراری و مطابق با الزامات قانونی بوده 
است و هیچ گروه یا جناح خاصی در آن دخیل نیست. تاریخچه 
این موضوع روشن است؛ در سفارت تابستانی انگلیس در باغ 
قلهک تهران، چندصد قبر سربازان متفقین وجود دارد و این فضا 
دارای پیشینه تاریخی است. وظیفه ما در شرایط بحرانی این است که 
پیش‌بینی‌های لازم را انجام دهیم تا در شرایط غیرمنتظره، همچون 

جنگ یا حوادث غیرمترقبه، دچار مشکل نشویم.

آمار متوفیان در حوادث دی‌ماه 
در حوادث اخیر، برخی شهروندان و خانواده‌های داغدار تماس گرفتند و 
نگرانی داشتند که نام عزیزانشان در سامانه بهشت زهرا ثبت نشده است. 
باید تأکید کنم هیچ نامی پنهان نشده و همه جانباختگان، حتی در 
حوادث اخیر، در سامانه ثبت شده‌اند یا مراحل قانونی خاکسپاری آنها در 
جریان است. درمجموع بهشت زهرا در این حوادث پذیرای ۱۱۲۴پیکر 
بوده است. این آمار شامل تمامی کشته‌های تهران نیست؛ زیرا تعدادی 
از متوفیان از شهرستان‌های اطراف یا دیگر استان‌ها به تهران منتقل 
شده‌اند. از این تعداد ۶۱۳نفر مربوط به شهرستان‌ها بوده‌اند و این نشان 

می‌دهد که بیش از ۵۰درصد جانباختگان، ساکن تهران نبوده‌اند.

ایجاد قطعات خاص یا منطقه ویژه 
درخصوص پیشنهاد ایجاد قطعات خاص یا منطقه ویژه برای دفن برخی 
جانباختگان هم در برخی موارد پیشنهاد شد قطعه‌ای اختصاصی 
برای نوه‌ها یا خانواده‌های خاص ایجاد کنیم تا آرامگاه 
مناسبی برای نسل‌های بعد فراهم شود. ما این 
موضوع را بررسی می‌کنیم و در چارچوب 
قانون و امکانات موجود تصمیم‌گیری 

خواهد شد.

 ۶۱۳
 پیکر‌ دفن‌شده 

در حوادث اخیر مربوط 
به شهرستان‌ها بود‌

 ۱۹۸
نفر میانگین متوفیان روزانه بهشت زهرا)س( 
در 6ماه نخست امسال بوده است

آیت الله شب‌زنده‌دار: در برگزاری محافل و مجالس 
دینی، نقش روحانیت به حاشیه رانده نشود

 ۱۱۲۴
 پیکر در حوادث اخیر 
 در بهشت زهرا)س(
۳۰  خاکسپاری شدند ‌

شب برنامه مناجات‌خوانی برای ماه 
 رمضان در گلزار شهدای

بهشت زهرا)س( برگزار می‌شود
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جمعی از معاونانش 
در آستانه ماه مبارک رمضان در 
سفر به قم با برخی از مراجع تقلید 
و جمعی از علما و فقها دیدار و 
گفت‌وگو کردند. این دیدارها با 
کدام علما بود و در آنها چه 

گذشت؟

پنجشنبه  پنجشنبه  3030 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96169616
توسعه مخازن زباله زیرزمینی

محسن قضاتلو، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری تهران: در حال حاضر جانمایی ‌۱۲مخزن 
زیرزمینی در محدوده بازار تهران در دستور کار قرار دارد که بخشی از آنها به بهره‌برداری رسیده و مابقی نیز در 

حال اجراست. طرح توسعه مخازن زیرزمینی پسماند و حذف مخازن سطحی دنبال می‌شود.

رقابت ‌۱۳کلانشهر در جام مهارتی کلانشهرها
مجید باقری، معاون شهردار تهران: اولین جام رقابتی مهارتی کلانشهرها با حضور ‌۱۳۰نفر از کارکنان 
شهرداری‌های ۱۳کلانشهر کشور به میزبانی کلانشهر تهران در 4حوزه تخصصی دادگاه‌های فوری، چالش 

برنامه‌ریزی، کنترل ترافیک در شرایط خاص و مهارت‌های عملیاتی آتش‌نشانان‌ برگزار شد.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

مبنای اختصاص وام فرزند‌آوری محل اقامت
 باشد نه محل تولد

من متولد شادگان و ساکن اهواز هستم. جهت استفاده از وام 
فرزندآوری به سامانه مربوط به آن مراجعه کردم اما موفق به 
ثبت‌نام نشدم. موضوع را از طریق پشتیبانی سایت پیگیری 
کردم و پاسخ دادند که به‌علت نرخ بالای فرزندآوری در 
شادگان، پرداخت این وام متوقف شده است. درست است 
که من متولد شادگان هستم اما سال‌های سال است که ساکن 
اهوازم و طبیعتا فرزندانم هم در همین شهر به دنیا می‌آیند. 
به همین جهت از مسئولان تقاضا دارم مبنا را بر محل زندگی 

افراد بگذارند نه محل تولد پدر.
 صابر از اهواز 

افزایش ناگهانی هزینه عمره مفرده چه دلیلی دارد؟
هزینه فیش عمره مفرده به‌طور ناگهانی از 70میلیون تومان به 
140میلیون تومان تغییر کرده است. دلیل این افزایش قیمت 
ناگهانی چیست؟ بسیاری از افراد ازجمله خود من با هزار 
سختی توانسته‌ایم 70میلیون را فراهم کنیم تا به زیارت خانه 

خدا برویم الان ما بقی این پول را از کجا بیاوریم؟ 
زاهدی از بیرجند

حفر چاه‌های جذب آب‌های سطحی باید مبتنی بر 
کارشناسی باشد

 اخیرا 10حلقه چاه جذبی در ارومیه حفر شده است. به‌نظر 
می‌رسد که این اقدام در جهت جلوگیری از هدررفت آب‌های 
سطحی و تغذیه سفره‌های زیرزمینی صورت گرفته است. این کار 
در ظاهر مفید است اما مشکل اینجاست که حفر این قبیل چاه‌ها 
در درازمدت اثرات مخربی بر پایداری خاک منطقه، کیفیت منابع 
آبی و سلامت محیط‌زیست خواهد داشت. با توجه به وضعیت 
کم‌آبی در کشور و عدم‌بارندگی مناسب در سال‌های اخیر، حفر 
هرگونه چاه باید با نهایت دقت و بررسی‌های کارشناسانه انجام 

گیرد تا از مشکلات احتمالی آینده جلوگیری شود.
حضرت‌پور از ارومیه 

کیفیت نان در سنندج بسیار پایین آمده است
 در ماه‌های اخیر به‌علت پایین‌بودن کیفیت آرد توزیعی 
در بسیاری از نانوایی‌های سنندج کیفیت نان‌ به‌شدت 
کاهش پیدا کرده است، به‌طوری که تنها در یکی،‌2ساعت 
اول قابل خوردن است و اصلا امکان نگهداری آن 
برای روزهای آینده نیست. این موضوع علاوه بر به 
خطرانداختن سلامت شهروندان، موجب تحمیل هزینه 
بیشتر به خانوارهایی می‌شود که غذای اصلی و روزانه 
آنها بیشتر شامل نان است. از مسئولان درخواست داریم 

تا به این مشکل رسیدگی کنند.
کامیاب از سنندج

پروژه 723واحدی مسکن زاهدان ناتمام مانده است
 الان حدود 6سال است که از آغاز پروژه ساخت مسکن 
723واحدی در شهر زاهدان گذشته و تنها در مرحله ساخت 
و ایجاد اسکلت ساختمان باقی مانده است. جدا از این، میزان 
آورده‌ای که هر متقاضی برای خرید هر یک از این واحدها 
باید بپردازد 350میلیون تومان بود که الان به یک‌میلیارد 
و 500میلیون تومان تبدیل شده است. با این اوضاع اکثر 
متقاضیان حتی درصورت ساخت و اتمام پروژه، خانه‌دار 

نخواهند شد.
ایازی از زاهدان

مسئولان و روابط‌عمومی‌ها پاسخگوی مطالبات پیام‌های 
مردمی رسانه‌ها باشند

در گذشته هر پیامی به ستون با‌مردم رسانه‌ها به‌خصوص 
همشهری می‌فرستادیم در کمتر از یک هفته مسئولی 
پاسخگویی می‌کرد و در همان ستون پاسخ چاپ می‌شد 
و در بسیاری موارد هم مشکل حل می‌شد. ولی اکنون 
مدت‌هاست مسئولان پیام‌های مردمی را یا نمی‌خوانند 

یا پاسخی برایشان ندارند یا کم‌لطفی می‌کنند.
سودمند از تهران

هزینه‌های نگهداری فرزندان اتیسم بسیار سرسام‌آور 
شده است

خانواده‌های دارای فرزندان اتیسم این روزها بسیار دچار 
مشکل شده‌اند؛ چراکه کلاس‌های مختص کودکان اتیسم 
گران هستند و بیمه بیشتر از 12جلسه کار و ۱۲ جلسه گفتار 
را پوشش نمی‌دهد درصورتی که این بچه‌ها هر روز کلاس 
 کار و حس دارند. قیمت هر جلسه ۴۵ دقیقه‌ای هم کمتر از
۵۶۰ هزار تومان نیست که از توان خانواده‌ها خارج است. 

خواهش می‌کنم صدای ما را به گوش مسئولان برسانید.
ویسی از کرج 

تأخیر در واریز وجه کالاهای کالابرگ به‌حساب 
فروشندگان

به‌منظور رفاه حال شهروندان و همراهی با دولت در 
اجرای طرح کالابرگ الکترونیک همکاری کرده‌ایم تا 
خدای نخواسته جامعه دچار مشکل تامین کالا نشود اما 
موضوعی که باعث نگرانی ما شده تأخیر در پرداخت وجه 
کالابرگ‌هاست؛ چرا که هنوز حساب ما را نپرداخته‌اند. 
لطفا مسئولان نگذارند این موضوع ادامه پیدا کند و باعث 

دلسردی فروشندگان شود.
سروری از تهران 

ترافیک منطقه ایستگاه 7آبادان نیازمند مدیریت است
در منطقه ایستگاه 7آبادان، اغلب ساعات شبانه‌روز 
به‌خصوص غروب‌ها اکثر ماشین‌ها بعد از پایین‌آمدن از 
پل، فلکه را دور نمی‌زنند و از همان کنار به سمت مخالف 
برمی‌گردند که باعث قفل‌شدن منطقه می‌شود. اگر یک 
پلیس راهنمایی در آنجا باشد و مدیریتی نیز صورت 
گیرد، قطعا مشکل حل می‌شود. درخواست دارم یک 

پلیس راهنمایی آنجا گمارده شود.
سید‌حسام موسوی از آبادان‌

بهره‌مندی از انرژی خورشیدی، 
فراتر از برنامه

محمدصابر باغخانی‌پور، ‌مدیرکل محیط‌زیست و 
توسعه پایدار شهر‌تهران: برای احداث پروژه‌های 
نیروگاه خورشیدی کوچک‌مقیاس فراخوانی برگزار 
شد و سرمایه‌گذاران زیادی اعلام آمادگی کردند تا در 
سال آینده حداقل ۳۰مگاوات‌ساعت برق خورشیدی 

برای شهرداری تولید کنند. 
نیروگاه‌های خورشیدی نصب‌شده فعلی منجر به 
تولید سالانه ۳۱۰۹کیلووات‌ساعت برق خورشیدی از 
منابع تجدیدپذیر می‌شود که معادل کاشت ۱۴هزار 
درخت و جذب حدود ۲۳۰۰تن دی‌اکسیدکربن در 

سال است. 
با بهره‌برداری از 23نیروگاه خورشیدی در تهران، 
تعداد این نیروگاه‌ها به ۱۰۱ رسید. تاکنون 
ظرفیت تولید برق از منابع خورشیدی در تهران 

‌۲۰۷۳کیلووات )۲مگاوات( بود.
در برنامه چهارم شورای شهر هدفگذاری شده بود که 
شهرداری تا پایان سال۱۴۰۴ حدود ۱۷۰۰کیلووات 
از مصرف انرژی خود را از منابع خورشیدی تأمین کند. 
خوشبختانه اکنون توانسته‌ایم این شاخص را فراتر از 
برنامه مصوب شورای شهر محقق کنیم و این دستاورد 
عمدتا مربوط به ساختمان‌های اداری شهرداری 
است. برای سال۱۴۰۵ نیز برنامه داریم که این میزان 
نه‌تنها حفظ شود، بلکه از درصد هدفگذاری‌شده 
بالاتر رود و بهره‌برداری از انرژی‌های تجدیدپذیر 
‌در ساختمان‌های اداری به یک الگوی پایدار 

تبدیل شود. 

101 نیروگاه خورشیدی در تهران
پریسا نوری | روزنامه‌نگار |  

درسال‌های اخیر مدیریت شهری با گزارش
نیروگاه‌های  از  بهره‌برداری 
خورشیدی در نقاط مختلف شهر برای بهبود کیفیت 
هوا و کاهش آلاینده‌های زیست‌محیطی و حرکت 
به‌سوی مدیریت پایدار انرژی در تهران گام برداشته 
است. در تازه‌ترین رویداد 23 نیروگاه خورشیدی با 
ظرفیت 486 کیلووات افتتاح شده که نقش مهمی 
درافزایش سهم انرژی‌های تجدیدپذیر در سبد 
مصرفی شهرداری تهران دارد. با افتتاح این 23 
نیروگاه، تعداد نیروگاه‌های خورشیدی فعال در 
شهرداری تهران به 101 رسیده است. اما این 
نیروگاه‌ها در کجا به بهره‌برداری رسیده‌اند و در حال 

حاضر ظرفیت نیروگاه‌های تهران چقدر است؟ 

........................................................................۱۷۵ کیلووات )3 نیروگاه( منطقه ۱: 

منطقه ۲: .........................................................................۵۱ کیلووات  )7 نیروگاه(

........................................................................ ۱۲۰ کیلووات )3 نیروگاه( منطقه ۵:

........................................................................................ ۱۵ کیلووات  منطقه ۷:

....................................................................................... 25 کیلووات منطقه 9:

....................................................................................... ۱۰ کیلووات  منطقه ۱۱:

 منطقه ۱۳: ......................................................................................۲۵ کیلووات

.......................................................................................20کیلووات  منطقه ۱۴:

...................................................................................... ۲۰ کیلووات   منطقه ۱۶:

 منطقه ۱۷: .......................................................................................۱۰ کیلووات

 منطقه ۲۰: ........................................................................۱۵ کیلووات )3 نیروگاه(

نیروگاه‌ها در کدام ظرفیت نیروگاه‌های افتتاح شده هر منطقه چقدر است؟
مناطق به بهره‌برداری 

رسیده است؟ 
 ،۱۳ ،۱۱ ،9 ،۷ ،۵ ،۲ ،۱

۲۰ ،۱۷ ،۱۶ ،۱۴

تقدیر آیات عظام از شهردار تهران
در دیدار شهردار تهران و معاونانش با مراجع و علمای  قم چه گذشت؟

آیت‌الله‌العظمی مکارم شیرازی، مجتهد و 
مرجع تقلید: امروز یکی از مهم‌ترین چالش‌های 
کشور، مسئله اقتصاد است و هر اقدامی که در جهت 
کاهش فشارهای معیشتی مردم صورت گیرد، 
اقدامی ارزشمند و شایسته تقدیر خواهد بود. از طرفی 
مسکن یکی دیگر از مشکلات اساسی جامعه است و 
4عامل اصلی در تأخیر ازدواج جوانان نقش دارد که 
شامل دشواری در انتخاب همسر، مشکل اشتغال، 
مسکن و هزینه‌های اولیه زندگی می‌شود. کمک به 
حل این مسائل، به‌ویژه مشکل مسکن، می‌تواند نقش 

مهمی در تشویق جوانان به ازدواج ایفا کند.

لزوم توجه شهرداری به مسائل فرهنگی
شهرداری تنها مسئول رسیدگی به امور عمرانی و 
جسمی شهروندان نیست. مدیریت شهری همانگونه 
که به عمران و آبادانی می‌پردازد، باید به مسائل 
فرهنگی و معنوی مردم نیز توجه داشته باشد. توجه 
به مساجد و مراکز دینی نشان‌دهنده اهتمام به روح 
جامعه است، چراکه در نظام جمهوری اسامی، 
جسم و روح جامعه از یکدیگر جدا نیستند. امیدوارم 
اقدامات مدیریت شهری باعث تقویت جایگاه انقلاب 

اسلامی و رضایت عمومی شود.

فعالیت حوزه‌ها با کمک‌های مردمی
حوزه‌های علمیه مراکز معنوی جامعه‌اند و تقویت 

آنها آثار گسترده‌ای در ارتقای سطح اخلاق و 
معنویت مردم خواهد داشت. حوزه‌های علمیه با 
اتکا به کمک‌های مردمی اداره می‌شوند و بدون 
دریافت بودجه دولتی، رسالت خود را انجام 
می‌دهند. باید میان قم و تهران ارتباط برقرار شود، 
چون قم شهری متعلق به جهان اسلام است که 
باید مورد توجه ویژه قرار گیرد. در راستای توجه به 
مسائل فرهنگی ازجمله موضوع بدحجابی، باید از 
راهکارهای فرهنگی و آموزشی به‌جای برخوردهای 
تند بهره‌مند شد و مدارس، دانشگاه‌ها و نهادهای 

فرهنگی در این زمینه نقش مهمی دارند.

آیت‌الله محمدمهدی شب‌زنده‌دار، دبیر شورای‌عالی 
حوزه‌های علمیه: هرگونه برنامه‌ریزی به‌طور طبیعی باید 
مبتنی بر اهداف مشخص و تعریف‌شده باشد. بدین معنا که 
ابتدا اهداف کلان ترسیم شود و سپس برای تحقق آن اهداف، 
برنامه‌ریزی و فعالیت صورت گیرد. حکومت اسامی و دولت 
کریمه اسلامی نیز از این قاعده مستثنی نیستند و باید به‌صورت 
دقیق روشن شود که نظام اسلامی چه اهدافی را دنبال می‌کند 
و براساس همان اهداف، سیاستگذاری و اقدام عملی انجام شود.

لزوم توجه به ظرفیت‌های فرهنگی در اجرای برنامه‌ها
اصل مسجدمحوری و ایجاد جاذبه برای نوجوانان و جوانان 
امری صحیح و ضروری است و از سوی مسئولان نیز مورد تأکید 
قرار گرفته است، اما در اجرای این سیاست‌ها باید به ظرایف و 
حساسیت‌های شرعی و فرهنگی توجه کامل داشت. بخشی از 
مسئولیت‌ها و کارکردها ذاتاً بر عهده حوزه‌های علمیه است و 
مردم نیز این امور را از این نهاد مطالبه می‌کنند، ازاین‌رو نباید 
به‌گونه‌ای عمل شود که این وظایف به نهادها یا دستگاه‌های 
دیگر واگذار شود. در تقسیم مسئولیت‌های فرهنگی و دینی 
اگر در این زمینه دقت لازم صورت نگیرد، ممکن است به‌تدریج 
جایگاه حوزه‌های علمیه تضعیف و نقش مرجعیتی آنها در جامعه 
کمرنگ شود. حفظ حدود و ثغور مسئولیت‌ها میان نهادهای 

مختلف، نیازمند توجه عمیق و آینده‌نگرانه است.

ترویج اخلاق دینی، از رسالت‌های اصلی روحانیت 
نشر معارف اسامی، ترویج اخلاق و تعمیق آموزه‌های 

دینی از رسالت‌های اصلی 
روحانیت است. اگر در 
برگزاری محافل و مجالس 
دینی نقش روحانیون، طلاب 
و فضلای حوزه به حاشیه رانده 
شود و به‌تدریج از آنان برای 
سخنرانی و تبیین معارف دعوت 
نشود، این روند در بلندمدت آثار 
نامطلوبی به‌همراه خواهد داشت. 
ممکن است در ظاهر برخی برنامه‌ها 
صرفا شکل و قالب مناسبی داشته 

باشند، اما بی‌توجهی به جایگاه تخصصی روحانیت در تبیین 
معارف می‌تواند به تغییر تدریجی کارکردهای اصیل این 

نهاد بینجامد.

تأکید بر نظارت الهی و مسئولیت‌پذیری در انجام وظایف 
مضامین »تقدیرنامه« امام جواد)ع( سرشار از آموزه‌های 
راهبردی برای زندگی فردی و اجتماعی مؤمنان است. این 
نامه برای ما درس‌های متعددی دارد؛ نخست آنکه معیارها و 
ملاک‌های مورد انتظار از انسان مؤمن را به‌روشنی تبیین می‌کند 
و نشان می‌دهد اولیای الهی از ما چه انتظاری دارند. دومین نکته 
مهم آن است که انسان باید توجه داشته باشد هیچ‌یک از اعمال 
او، چه کوچک و چه بزرگ، از نگاه اولیای الهی پنهان نیست. این 
توجه زمینه‌ساز اصلاح رفتار و تقویت احساس مسئولیت در قبال 

وظایف فردی و اجتماعی است.

آیت‌الله العظمی مکارم‌شیرازی:
با راهکارهای فرهنگی می‌توان مسائل 

اجتماعی را مدیریت کرد

آیت‌الله محمدمهدی شب‌زنده‌دار:
 در برگزاری محافل و مجالس دینی، نقش 

روحانیت به حاشیه رانده نشود

تسهیل توسعه انرژی‌های 
تجدیدپذیر با مشارکت شهرداری
 جعفر محمدنژاد سیگارودی، 
معاون سرمایه‌گذاری انرژی‌های 
تجدیدپذیر و بهره‌وری انرژی برق 
)ساتبا(:در شهر تهران 23نیروگاه 
کوچک با ظرفیت مجموعا حدود ۵۰۰کیلووات 
احداث شده است که این اقدام بخشی از مسیر 
بلندمدت توسعه انرژی‌های پاک است و با اجرای 
بیش از ۱۰۱پروژه مشابه روند ادامه دارد. در استان 
تهران نیز تاکنون بیش از ۸۵۰۰مگاوات پروانه صادر 
شده و ۹۲۰مگاوات قرارداد در حال احداث است. 
ظرفیت ایجادشده در ماه اخیر ۱۲۵مگاوات بوده که 
حدود ۲۰درصد ظرفیت سال گذشته را تشکیل 

می‌دهد.
 توسعه فرهنگ استفاده از انرژی‌های تجدیدپذیر نیز 
با همکاری شهرداری تهران و مدیریت کلان شهردار 
تهران تسهیل می‌شود و ساتبا با افتخار آماده حمایت 

از این مسیر است.

انرژی‌های تجدیدپذیر در خدمت مدیریت شهری تهران  قرار گرفته است

1111
منطقه تهران محل افتتاح 
نیروگاه‌های جدید است

101101
تعداد نیروگاه‌های 
فعال در تهران  است

486486
کیلووات ظرفیت 

نیروگاه‌های تازه افتتاح 
شده است 

۳۰۰۰۳۰۰۰
مگاوات‌ساعت برق پاک 
تولید سالانه نیروگاه‌های 

شهرداری تهران است
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برگزاری صدها برنامه انقلابی در دهه فجر

محمدباقر اعلمی، رئیس‌ سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران: در دهه فجر امسال، با همکاری رسانه ملی، 
استقرار تیم رسانه‌ای در مجموعه و پخش زنده چند‌صد‌دقیقه‌ای برنامه‌ها در شبکه‌های مختلف ازجمله 

شبکه افق ‌ برگزار شد که اقدامی گسترده و قابل توجه به شمار می‌آید.‌

افتتاح بخشی از پروژه دوگاز تا پایان سال
مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهرداری تهران: از 3.5کیلومتر پروژه دوگاز 2.4کیلومتر 
تا پایان سال افتتاح خواهد شد. مابقی پروژه دوگاز در تملک دانشگاه تربیت مدرس و وزارت علوم است و 

باید رفع معارض بشود.‌

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

اعمال قانون بیش از یک‌میلیون 
تخلف سرعت غیرمجاز در ۱۰ماه

سردار سیدابوالفضل 
موسوی‌پور، رئیس پلیس 
راهور تهران بزرگ: در بازه 
زمانی ۱۰ماهه سال۱۴۰۴، بیش 
از یک‌میلیون و ۵۸۵هزار فقره تخلف تجاوز از سرعت 
مجاز توسط دوربین‌های ثبت تخلف و تیم‌های گشتی 
پلیس راهور ثبت و برای آنها اعمال قانون انجام شده 
است که بخش قابل توجهی از این تخلفات مربوط 
به سرعت‌های بسیار خطرناک بوده که نمره منفی 

سنگین برای رانندگان به همراه داشته است.
سرعت غیرمجاز همچنان یکی از عوامل اصلی وقوع 
تصادفات شدید در تهران است. بخش قابل توجهی از 
این تخلفات مربوط به سرعت‌های بسیار بالا بوده است. 
سرعت بالا زمان ‌واکنش راننده را کاهش می‌دهد و 

احتمال وقوع تصادفات مرگبار را چندبرابر می‌کند.

نمرات منفی تخلفات چند است؟
تجاوز از سرعت مجاز بین ۳۰ تا ۵۰کیلومتر در 
ساعت برای خودروهای شخصی ۵نمره منفی و برای 
خودروهای عمومی ۱۰نمره منفی به‌همراه دارد. 
همچنین در تجاوز از سرعت مجاز بیش از ۵۰کیلومتر 
در ساعت نیز ۱۰نمره منفی برای خودروهای شخصی 
و ۱۵نمره منفی برای وسایل نقلیه عمومی ثبت 
می‌شود که از سنگین‌ترین نمرات منفی در جدول 

تخلفات محسوب می‌شود.
پلیس راهور برخورد با تخلفات حادثه‌ساز را با جدیت 
ادامه می‌دهد و هدف پلیس از اعمال قانون، افزایش 
ایمنی و کاهش تلفات جاده‌ای است. انتظار می‌رود 
رانندگان با رعایت سرعت مطمئنه، نقش مؤثری در 
ارتقای ایمنی ترافیک ایفا کنند. رعایت سرعت مجاز 
فقط یک‌قانون نیست؛ یک‌رفتار مسئولانه برای حفظ 
جان خود و دیگران است. چند ثانیه زودتررسیدن 

ارزش به‌خطرانداختن زندگی را ندارد.

 ساماندهی 4000خودروی
 رهاشده در تهران

خودروی خاک‌گرفته‌ای که شیشه‌هایش شکسته و جای 
لاستیک‌هایش خالی است یا خودروی فراموش‌شده‌ای 
که به‌جای خواب معتادان و حیوانات ولگرد تبدیل 
شده، منظره زشتی است که در برخی از ‌کوچه‌ها و 
خیابان‌های شهر دیده می‌شود. سرهنگ فیروز کشیر، 
معاون اجتماعی و فرهنگ ترافیک پلیس راهور درباره 

ساماندهی این خودروها بیشتر توضیح می‌دهد.

مشارکت پلیس راهور و شهرداری
آمارها می‌گوید از ابتدای مهرماه 
امسال بیش از 4000خودروی رهاشده 
در تهران وجود داشته است. به استناد 
ماده55 قانون شهرداری‌ها، شهرداری نسبت به پاکسازی و 
نظافت معابر وظیفه دارد. در یکی از بندهای این ماده قانونی، 
به جمع‌آوری خودروهای بلاصاحب و رهاشده در معابر اشاره 
شده است. معابر عمومی متعلق به همه شهروندان است و 
همه باید حق استفاده از آن را داشته باشند. پلیس راهور 
هم در این زمینه طرح‌های مشارکتی با معاونت حمل‌ونقل و 

ترافیک شهرداری تهران اجرا می‌کند.

انتقال خودروهای رهاشده به پارکینگ
بعضی خودروهای رهاشده مالک 

مشخص دارند. پلیس راهور در 
مرحله اول با استفاده از پلاک 
یا شماره شاسی، مالکان 
این خودروهای رهاشده را 
پیدا می‌کند و با آنها تماس 

می‌گیرد. برخی مالکان نسبت 
به جابه‌جایی خودروی خود اقدام 

کرده‌اند و بقیه خودروها با جرثقیل به پارکینگ منتقل 
شده‌اند. از بین 4000خودروی رهاشده از ابتدای مهرماه 
امسال، 1500مالک خودروهای خود را جابه‌جا کرده‌اند و 
پلیس راهور بقیه را به پارکینگ منتقل کرده است. به‌جز 
خودروهای رهاشده، 16هزار موتورسیکلت بلاتکلیف هم 
از ابتدای پاییز امسال در معابر رها شده بودند که پلیس 

راهور چهره شهر را از این مزاحمان پاک کرده است.

‌مزایای ساماندهی‌خودروها
و موتورسیکلت‌های رهاشده

   پاکسازی چهره شهر
   آزادسازی جای پارک‌های اشغال‌شده

   ممانعت از بروز تخلفات رانندگی مانند پارک دوبله

1500
مالک با اخطار پلیس 
راهور برای جابه‌جایی 
خودروهای رهاشده 

اقدام کردند

4000
خودروی رهاشده 
در تهران از ابتدای 
مهرماه شناسایی 

شده است

انرژی‌های 
تجدیدپذیر در 
خدمت مدیریت 
شهری تهران قرار 
گرفته است

شهرداری تهران با بهره‌برداری از 
23نیروگاه خورشیدی کوچک‌مقیاس 
در 11منطقه تهران گام بلندی به‌سوی 
کاهش ناترازی انرژی در پایتخت 
و استفاده از انرژی‌های تجدیدپذیر 
برداشته است. با بهره‌برداری از این 
23نیروگاه تعداد نیروگاه‌های مورد 
استفاده شهرداری تهران به 
101عدد رسیده است. البته سال 
آینده هم تعداد دیگری از این 
نیروگاه‌ها در شهرداری 
وارد مدار تولید انرژی 

می‌شوند.

1.کاهش انتشار دی‌اکسیدکربن

2.کاهش آلاینده‌های زیست‌محیطی

3.صرفه‌جویی در مصرف سوخت‌های فسیلی 

3هدف
  راه‌اندازی

 نیروگاه‌های 
خورشیدی

شهرداری، پیشگام در تولید انرژی خورشیدی
 لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق شهردار تهران: شهرداری تهران 
باید در مسیر تولید برق از منابع تجدیدپذیر به سمت خودکفایی حرکت کند و با 
نصب پنل‌های خورشیدی در ساختمان‌های مناطق، پیشگام این حوزه باشد. 
طبق نظرسنجی‌ها و مطالعات شهرداری، مردم 2مسئله اصلی یعنی ترافیک و 
آلودگی هوا را مهم می‌دانند. برای حل این مشکلات لازم است گازهای گلخانه‌ای 
کاهش یابد، حمل‌ونقل برقی شود و توسعه فضای سبز مورد توجه قرار گیرد. درحال‌حاضر ۵۰درصد 
بودجه شهرداری به حمل‌ونقل اختصاص دارد. برقی‌سازی اتوبوس‌ها، تاکسی‌ها و موتورسیکلت‌ها 
ازجمله اقدامات کلیدی شهرداری در مسیر کاهش آلودگی هوا و کاهش هزینه‌های نگهداشت ناوگان 
شهری است. اگر این اقدامات به‌درستی برای مردم تبیین شود، مشارکت آنها تضمین شده است. 
پیش‌بینی می‌شود سهم حمل‌ونقل عمومی از ۳۵درصد به ۷۰درصد افزایش یابد. این رویکرد علاوه‌بر 
آثار زیست‌محیطی می‌تواند در بهبود کیفیت زندگی شهروندان نیز نقش مؤثری ایفا کند. آموزش، 
فرهنگسازی و همراهی مردم از ارکان اصلی و شاه‌کلید موفقیت طرح است و مردم باید با ظرفیت 
پشت‌بام‌های مسکونی و اداری برای تولید انرژی خورشیدی آشنا شوند تا بتوانند بخشی از برق مصرفی 
خود را از این طریق تأمین کنند. با تعریف یک افق مشترک و کار منسجم در سطح مناطق ۲۲گانه 
می‌توان با تمام توان نسبت به نصب پنل‌های خورشیدی در ساختمان‌های تحت مدیریت خود اقدام 

کرد تا شهروندان نیز به این حرکت تشویق شوند.

توسعه انرژی پاک یک ضرورت است 
 محمدصابر باغخانی‌پور، مدیرکل محیط‌زیست و توسعه پایدار شهرداری 
تهران: با افتتاح این 23نیروگاه، در مجموع تولید سالانه ۳ هزار مگاوات برق 
خورشیدی توسط شهرداری محقق می‌شود. البته درمیان این پروژه‌ها، 
بزرگ‌ترین نیروگاه خورشیدی با ظرفیت 150کیلووات به بهره‌برداری رسیده 
است. برآوردها نشان می‌دهد که بهره‌برداری از این نیروگاه‌ها می‌تواند سالانه 
از انتشار مقادیر قابل توجهی از دی‌اکسیدکربن جلوگیری کند و این موضوع نقش مهمی در بهبود 
کیفیت هوا و تحقق اهداف محیط‌زیستی مدیریت شهری دارد. توسعه نیروگاه‌های خورشیدی در 
ساختمان‌های اداری، فرهنگی و خدماتی شهرداری ادامه دارد و تلاش می‌کنیم در سال‌های آینده 
ظرفیت تولید انرژی پاک در پایتخت را به‌صورت مستمر افزایش دهیم. شهرداری تهران آمادگی 
دارد با همکاری بخش خصوصی و استفاده از ظرفیت‌های قانونی، مسیر سرمایه‌گذاری در حوزه 
انرژی‌های تجدیدپذیر را هموارتر کند. توسعه انرژی خورشیدی نه‌تنها یک انتخاب، بلکه یک 
ضرورت برای آینده تهران است و افتتاح این 23 نیروگاه خورشیدی را باید گامی مهم در مسیر 

تبدیل تهران به شهری سبزتر و پایدارتر دانست.

راه‌اندازی مزرعه خورشیدی 230کیلوواتی
 مهدی صالحی، شهردار منطقه۲:مدیریت شهری ثابت کرده‌ که در مسیر توسعه 
پایدار حرکت می‌کند. پروژه‌هایی مانند توسعه حمل‌ونقل عمومی، مترو، 
اتوبوس‌های برقی، استفاده از آب‌های خام و پساب برای آبیاری فضای سبز، 
همگی نشان‌دهنده تعهد شهرداری تهران به شهرسازی پایدار است. در حوزه 
تامین آب پایدار برای آبیاری فضای سبز از ظرفیت پساب استفاده می‌کنیم و 
در حوزه انرژی توجه ویژه‌ای به پنل‌های خورشیدی داریم. دولت هم در این زمینه با راه‌اندازی 
نهضت پنل‌های خورشیدی سهم قابل توجهی برای شهرداری تهران درنظر گرفته است. 
درحال‌حاضر ظرفیت تولید انرژی خورشیدی ۱۷۰۰کیلووات است که با این ۴۸۶کیلووات به بیش 
از 2مگاوات خواهد رسید. اکنون سهم منطقه۲ از ظرفیت، تولید ۱۴۲کیلووات انرژی خورشیدی 
است. همچنین یک مزرعه خورشیدی با ظرفیت ۲۳۰کیلووات با همکاری سازمان محیط‌زیست 
تهران به‌زودی در منطقه۲ احداث می‌شود. شهرداری با داشتن زیرساخت‌ها و اماکن عمومی مانند 
میادین میوه‌وتره‌بار، ایستگاه‌های تاکسی، ساختمان‌های اداری و پارک‌ها ظرفیت‌های بالقوه‌ای 
برای تولید انرژی تجدیدپذیر دارد. اگر همه دستگاه‌ها و نهادهای مرتبط با شهرداری همکاری 

کنند، ظرفیت‌های فعلی گسترش می‌یابد.

آیت‌الله علیرضا اعرافی، عضو فقهای شورای 
نگهبان:شهرداری تهران به‌معنای واقعی کلمه دولتی 
تمام‌عیار است که در ساحت‌های گوناگون اقتصادی، 
اجتماعی، فرهنگی و عمرانی فعالیت چشمگیری دارد و 
تلاش جهادی در این مجموعه شایسته تقدیر است. در 
جنگ و اغتشاشات دی‌ماه مدیریت شهری تهران با رویکردی 
عالمانه و انقلابی در صحنه حاضر شد. مجاهدت جناب‌عالی 
)علیرضا زاکانی( و همکارانتان در این کوران حوادث، به‌ویژه 
در بازسازی و جبران خسارات ناشی از جنگ ۱۲روزه برای 

مردم، به الگویی موفق در کشور تبدیل شد.

ایجاد امید، نقطه قوت مدیریت فعلی
ایجاد امید در میان شهروندان برای عبور از مشکلات یکی از 
نقاط قوت مدیریت فعلی است. افزون بر اقدامات ارزشمند 
زیرساختی نظیر توسعه خطوط مترو و افزایش فضای سبز 
که آثاری ماندگار از خود به‌جای گذاشته است، روحیه 
امیدبخشی به مردم، خود فرهنگسازی برای آینده مدیریتی 

کشور محسوب می‌شود.

آمادگی برای همراهی در فعالیت‌های فرهنگی
نگاه عمقی و نرم‌افزاری به مسائل فرهنگی شهر از اولویت‌های 
اساسی کشور است و ما نیز این حوزه را از وظایف اجتماعی خطیر 
شهرداری می‌دانیم و برای همکاری در این زمینه اعلام آمادگی 
می‌کنیم. از طرفی مدیریت شهری در شاداب‌سازی اجتماعی 
نقش مؤثری دارد و برگزاری نظام‌مند جشن‌ها و مناسبت‌های 
شادی‌آفرین که به تولید هیجان‌های مثبت در جامعه و جذب 
نسل جوان منجر می‌شود، ازجمله اقدامات مؤثر این دوره بوده 
است. این موضوع در گذشته از نقاط ضعف اساسی ما به شمار 

می‌رفت و حالا نیاز به ارتقا و استمرار در آینده دارد.

تأمین آسایش، از الزامات شهر اسلامی
شهر اسلامی باید دارای زیرساخت‌های پیشرفته سلامت و 
رفاه باشد. این اصول بنیادین هرگز نباید با یکدیگر در تقابل 
قرار گیرند و تأمین آسایش و سلامت شهروندان از الزامات 
اساسی شهر اسامی است. عدالت یکی از ارکان اصلی 
شهر اسلامی است. رویکرد عدالت باید در تمامی لایه‌ها 

و زیرساخت‌های شهری نهادینه شود و توزیع امکانات و 
خدمات شهری بر مبنای این اصل صورت گیرد. در زمینه بعُد 
معنوی شهر اسلامی هم روح معنویت و ارزش‌های الهی باید 
در تمام شئون شهر و تعاملات شهروندی جاری باشد و در 
فضای شهری بستری برای تعالی اخلاقی جامعه فراهم شود.

حس همدلی، نماد وحدت اجتماعی
جامعه شهری باید از اخلاق اجتماعی قوی برخوردار باشد و تمامی 
ارتباطات و تعاملات شهروندی بر مبنای اصول اخلاقی شکل گیرد. 
از طرفی حس مشارکت و همدلی میان مردم و مدیریت شهری 
به‌عنوان نماد وحدت اجتماعی باید در شهر تجلی یابد و شهروندان 
در سرنوشت شهری خود سهیم باشند. همچنین در زمینه بعُد 
کالبدی و مباحث شهرسازی باید به اصول معماری اصیل ایرانی-
اسلامی بازگشت. سرمایه نظام جمهوری اسلامی در ارائه الگوهای 
جدید معماری و شهرسازی حتی به اندازه دستاوردهای دوران 

صفویه نیز نبوده است و این ضعف نیازمند جبران جدی است.

پیشنهادی به شهردار تهران
پیشنهاد می‌کنم با همراهی شهرداری تهران فرایند استفاده 
از نظریه‌پردازان برجسته حوزوی و دانشگاهی برای تدوین 
این کلان‌نظریه هرچه سریع‌تر آغاز شود، چراکه نتایج آن 
برای آینده تهران و حتی الگوسازی برای سایر کلانشهرها 

بسیار مؤثر خواهد بود.

 آیت‌الله علیرضا اعرافی: 
 مجاهدت شهرداری در جنگ 12روزه 

تبدیل به الگو شد

مهدی اسماعیل‌پور
روزنامه نگار

شهرداری برای تهیه اقلام مورد نیاز مردم 
چه برنامه‌هایی در میادین میوه‌وتره‌بار تهران دارد؟

با توجه به اینکه بخش قابل توجهی از مواد غذایی شهر 
تهران از طریق میادین میوه‌وتره‌بار تأمین و عرضه 
می‌شود، خود را موظف می‌دانیم که همواره پاسخگوی 
نیازها و تقاضای همشهریانمان باشیم. بنابراین برای 
تأمین پایدار اقلام به‌ویژه اقلام پرمصرف و پرتقاضا 
همواره دغدغه تامین و حتی ذخیره این کالاها را داریم. 
در این دوره از مدیریت شهری و در چندسال اخیر برای 
ثبات‌بخشی به قیمت‌ها و تامین پایدار، بخشی از اقلام 
پرمصرف را برای بازه‌های زمانی که میزان تقاضا افزایش 
پیدا می‌کند، از جمله ماه مبارک رمضان ذخیره‌سازی‌ 
می‌کنیم. از قبل کالاهای مورد نیاز مردم ازجمله خرما 
را مستقیم از کشاورزان خریده‌ایم و در سردخانه‌های 

شهر تهران ذخیره کرده‌ایم. درحال‌حاضر 
این کالاها را با کمترین قیمت و با کیفیت 

مطلوب در میادین میوه‌وتره‌بار عرضه 
می‌کنیم. همچنین دیگر کالاهای 

پرمصرف و مورد نیاز مردم 
به‌ویژه در ماه مبارک رمضان 

از قبیل گوشت، مرغ، 
برنج و روغن نیز 
برای مداخله و 
ثبات‌بخشی به 

بازار خریداری و ذخیره شده‌اند.
نرخ این اقلام در بازارهای میوه‌وتره‌بار 

چقدر است؟
تفاوت قیمت اقلام در بازارها و میادین میوه‌وتره‌بار 
نسبت به سطح شهر با توجه به نوع کالا متفاوت است، 
اما به‌صورت کلی بسته به نوع کالا این اقلام از ۲۰ تا 
۶۰درصد ارزان‌تر از سطح شهر تهران عرضه می‌شود و 
خوشبختانه با استقبال خوبی هم از طرف شهروندان 

روبه‌رو هستیم.
پس کمبودی در کالای مورد نیاز مردم 

وجود ندارد؟ 
این اطمینان را به مردم عزیز می‌دهیم که برای تامین و 
توزیع تمام اقلام مورد نیازشان از قبل برنامه‌ریزی شده 
است و می‌توانند با خیال آسوده به میادین میوه‌وتره‌بار 
مراجعه و خرید کنند. همچنین تلاش شده تا شرایط 
خرید را به‌صورت متنوع‌تری داشته باشیم. در همین 
زمینه برای تسهیل استفاده شهروندان از کالابرگ 
اقدام کرده‌ایم. هیچ کمبودی هم در تامین و توزیع 
هیچ کالایی نداریم. همچنین تلاش شده 
تعداد چرخ‌دستی‌ها در میادین افزایش 

پیدا کند.
ساعت کاری میادین 
میوه‌وتره‌بار چه تغییری کرده است؟

در ایام ماه مبارک رمضان از ساعت ۸ 
صبح تا ۱۳ و سپس از ۱۴:۳۰ 
تا ۱۹ در خدمت همشهریان 
هستیم. همچنین در 5روز 
پایانی سال با توجه به 
افزایش حجم مراجعه از 
۸ صبح تا 20 یکسره 
ی  سخگو پا
ن  ا ند و شهر

خواهیم بود.

سفره ارزان افطار در بازارهای میوه‌وتره‌بار تهران
مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان میوه‌وتره‌بار شهرداری در 

برنامه پارک‌وی همشهری تأکید کرد

‌ ماه مبارک رمضان از راه رسید و یکی از دغدغه‌های 
خانواده‌ها آن هم در این شرایط اقتصادی، تهیه 
خوراکی و اقلام ویژه این ماه است. یکی از مراکزی 
که مردم برای خرید مناسب می‌توانند به آنجا مراجعه 
کنند، میادین میوه‌وتره‌بار شهرداری تهران است. 
مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان میوه‌وتره‌بار 
شهرداری تهران در برنامه پارک‌وی همشهری درباره 

ارائه خدمات به مردم روزه‌دار بیشتر توضیح داد.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

آرش سلیمی‌فر | خبرنگار |  مسجد فقط محل عبادت نیست و خیلی از 

فعالیت‌های فرهنگی و آموزشی می‌تواند از این مکان معنوی آغاز شود؛ گزارش
نمونه‌اش مسجد قمربنی هاشم)ع( محله فردوس غرب است که به همت 
محمدرضا طالبیون به یک پاتوق فرهنگی و آموزشی نوجوانان و جوانان تبدیل شده‌است. 

این خلبان بازنشسته محبوب بچه‌های »نسل زد« با هر تیپ و سلیقه است.

معرفی کتابروایت تهران

شهادت در روزهای پایانی سربازی
شهید فرید نورشادی، زمان زیادی از خدمت مقدس سربازی‌اش باقی نمانده بود. به دوستانش قول 
یک جشن پایان خدمت مفصل داده بود. او دوم تیرماه با حمله رژیم صهیونیستی به سازمان حفاظت 

اطلاعات فراجا در تهران راه آسمان پیش گرفت.

شهادت مظلومانه یک معلم  
شهید حسین بابری از شهدای ناآرامی‌های دی‌ماه مرودشت است. این معلم هنگامی که در برابر 
تخریب اموال عمومی ایستادگی و از امنیت شهر دفاع می‌کرد، بر اثر اصابت گلوله به پهلو به شهادت 

رسید. او پدر ۲ دختر خردسال بود و به دانش‌آموزان کلاس ششم دبستان درس می‌داد.

پرواز خونین از محله پاسدار گمنام
پدر شهید محمدحسین پایدار حسینی از شهادت پسرش در شامگاه خونین 18دی می‌گوید

پسرک فلافل‌فروش
کتاب»پسرک 
فلافل‌فروش« 
زندگینامه و خاطرات 
طلبه بسیجی، شهید 
مدافع حرم هادی 
ذوالفقاری را روایت 
می‌کند که در گروه 
فرهنگی شهید ابراهیم 
هادی تالیف شده 
است. پسری محجوب 
و سربه‌زیر که از همان 
ابتدای کودکی نیز خلق 

و خوی خاصی داشت و آسمانی بود. او به شهید ابراهیم 
هادی علاقه داشت و آنقدر دلبسته شهید هادی بود که رفتار 
و کارهایش تماما رنگ و بوی او را به‌خود گرفته بود. همیشه 
دغدغه مفید بودن داشت و از هرفرصتی برای کار در مسجد 
و فعالیت‌های فرهنگی استفاده می‌کرد. بچه پایین شهر، 
میدان خراسان، عاشق ساندویچ فلافل بود و مدتی نیز در 
فلافل‌فروشی برای یادگرفتن کار مشغول شد و پس از آن 
نیز مدتی در بازار کار کرد. با درآمد اندکی که داشت گره از 
کار اطرافیان باز می‌کرد و به دوستانش هم زیاد پول قرض 
می‌داد. او در دوره‌ای به حوزه علمیه رفت و درس طلبگی 
خواند. مدتی هم برای ادامه تحصیل به نجف اشرف رفت و... .

در قسمتی از کتاب آمده:
به مرور رفت‌وآمد هادی به منازل دوستان طلبه‌اش بیشتر 
شد. در این رفت‌وآمد‌ها متوجه شد که بیشتر دوستان 
طلبه‌اش، از خانواده‌های مستضعف نجف هستند. بسیاری 
از این خانواده‌ها در منازلی زندگی می‌کنند که از نیاز‌های 
اولیه نیز محروم هستند. این خانه‌ها آب لوله‌کشی نداشت. 
بااینکه آب لوله‌کشی تا مقابل درب خانه آمده بود، اما 
بضاعت مالی برای لوله‌کشی نداشتند. این موضوع بسیار 

او را رنج می‌داد. 
برای همین به تهران آمد و به سراغ دوستانش رفت. 
دستگاه‌های مربوط به لوله‌کشی را خرید و چند روزی در 
مغازه یکی از دوستانش ماند تا نحوه لوله‌کشی با لوله‌های 
جدید پلاستیکی را یاد بگیرد. هرچه را لازم داشت تهیه کرد 
و راهی نجف شد. صبح تا عصر در کلاس درس مشغول بود 

و بعد از ظهر‌ها برای کار به خانه طلبه‌های نجف می‌رفت.

دعای باران در مسجد سرپولک

سیده‌کلثوم موسوی | خبرنگار |  سرویس و نگهداری آسانسور را در 

بیمارستان امیراعلم به‌عهده داشت. شب 18دی‌ماه در آشوب اغتشاشات، گزارش
گلوله‌ای از فاصله نزدیک به قلبش اصابت می‌کند و مردم پیکر بی‌جانش را به 
بیمارستان لقمان منتقل می‌کنند و تا همیشه داغی می‌شود بر دل خانواده. حالا خیابان‌های 
پیروزی و محله پاسدار گمنام هم حکایت پرکشیدن محمدحسین پایدار حسینی را فریاد 
می‌زنند. روایت شهادت محمدحسین را از زبان پدرش، محسن پایدار حسینی که ساکن قم 

است، می‌خوانیم.
سیداسماعیل بهبهانی در دوره ناصرالدین‌شاه امام جماعت 
مسجد بهبهانی در محله سرپولک بود. در همان سال‌ها، تهران با 
خشکسالی روبه‌رو شد و کمبود باران زندگی مردم را دشوار کرد. 
سیداسماعیل بهبهانی با همراهی اهالی، نماز باران برپا کرد و 
باران بارید. این رخداد سبب شد توجه و ارادت مردم و نیکوکاران 
به این مکان مذهبی افزایش یابد و زمینه توسعه مسجد فراهم 
شود. مسجد بهبهانی از همان آغاز، تنها محلی برای اقامه نماز 
جماعت نبود، بلکه پایگاهی فعال برای برگزاری مراسم عزاداری، 
مجالس روضه‌خوانی و احیای شب‌های قدر به‌شمار می‌رفت. 
حضور گسترده مردم از نقاط مختلف تهران، جایگاه اجتماعی 
این مسجد را تقویت کرد؛ تا آنجا که حتی ناصرالدین‌شاه و برخی 
درباریان نیز در برنامه‌های مذهبی آن شرکت می‌کردند. این 
مسجد در ابتدا با نام »مسجد سرپولک« شناخته می‌شد. پس از 
مهاجرت آیت‌الله سیداسماعیل بهبهانی از محله ملامحسنی‌های 
شهر بهبهان به تهران و سکونت او در کنار مسجد، نام مسجد نیز 
به بهبهانی شهرت یافت. گفته می‌شود ناصرالدین‌شاه در یکی از 
سفرهای خود به نجف با او آشنا شد و تحت‌تأثیر اخلاق، منش و 
رفتار پسندیده‌اش قرار گرفت. همین آشنایی باعث شد شاه از او 
دعوت کند برای هدایت مردم و آموزش احکام اسلامی به تهران 
بیاید. سیداسماعیل نیز این دعوت را به‌عنوان تکلیف دینی 
پذیرفت و با خرید خانه‌ای در مجاورت مسجد، امامت جماعت 
آن را برعهده گرفت. پس از درگذشت سیداسماعیل بهبهانی 
در سال ۱۲۵۸ و انتقال پیکرش به نجف، فرزندش آیت‌الله 
سیدعبدالله بهبهانی اداره مسجد را عهده‌دار شد. او از چهره‌های 
سرشناس سیاسی و مذهبی عصر خود و از مخالفان عین‌الدوله، 
صدراعظم دوران مظفرالدین‌شاه و احمدشاه بود. اعتراض او به 
رفتار موسیو ژوزف نوز، مسئول بلژیکی گمرکات، نقش مهمی در 
تحولات سیاسی آن دوره داشت. در نهایت، سیدعبدالله به یکی 
از رهبران جنبش مشروطه بدل شد و ۲۴ تیر سال۱۲۸۹ در 

خانه‌اش به‌دست چند نفر ترور شد.

 خبر تکان‌دهنده

 23ساله بود و با مادربزرگش در تهران زندگی 
می‌کرد. به‌گفته مادربزرگش، شب حادثه قرار 
بود محمدحسین برای تعمیرلوله‌های آب 
و تأسیسات منزل دوستش برود. از حوالی 
ساعت ۲۱ شب پنجشنبه گوشی‌اش از 
دسترس خارج شد و شب به منزل برنگشت. تا 
حدود ساعت 9:30خبری از او نشد. نگرانی‌ها 

که بیشتر شد، موضوع را به دایی شهید 
اطلاع دادند. حوالی ساعت ۲۰:۳۰ جمعه، 
دایی‌‌اش خبر تکان‌دهنده‌ای به من داد. او 
پس ازساعت‌ها پیگیری، متوجه شده بود که 
پیکر بی‌جان محمدحسین پس از تحویل 
به بیمارستان لقمان، به سردخانه کهریزک 

منتقل شده است.

گلوله‌ای از فاصله نزدیک

 گلوله‌ای که به محمدحسین اصابت کرده بود، 
از فاصله نزدیک به قلبش شلیک شده بود. 
بدنش خراشی نداشت که بتوان گفت از موتور 
افتاده است. لباس‌هایش، ساعتش و حتی 
موتورش را هم برده بودند. عقل سلیم می‌گوید 
که احتمالاً او را از موتور پیاده کرده، سپس به 
او شلیک کرده‌اند. اگر نیروی امنیتی شلیک 
کرده بود، نه او را عریان می‌کرد و نه پیکرش 

را وسط خیابان رها می‌کرد. آن شب، مأموران 
امنیتی حکم تیر نداشتند. ما با بررسی شواهد 
و قرائن، به اطمینان رسیدیم که پسرم توسط 
آشوبگران هدف گلوله سلاح گرم قرار گرفته 
است. محمدحسین اهل آشوب خیابانی نبود 
و مشکلی هم با اصل نظام نداشت. او نماینده 
یک شرکت خصوصی در حوزه فنی و تعمیرات 

آسانسور در بیمارستان امیراعلم بود.

دادخواهی برای خون شهدا 

به‌عنوان پدر و مادر باید خیلی حواسمان به 
دوستان و همنشینان فرزندانمان جمع باشد. 
از فضاهای مخرب مجازی که فرزندانمان در 
آنها خودشان را رشد می‌دهند نباید غافل 
شویم. از شبکه‌های فارسی‌زبان که به‌لحاظ 
مالی به‌شدت تحت حمایت دشمنان ما 
هستند نباید غفلت کنیم. در این آشوب‌ها 
فقط محمدحسین من نبود که بی‌گناه کشته 

شد. بچه‌های ۱۳ و ۱۴ساله و دیگرانی که 
تحت‌تأثیر دوستان ناباب و فضای مجازی قرار 
گرفتند و از سر هیجان به خیابان‌ها آمدند و 
به‌دست جیره‌خواران آمریکا و اسرائیل کشته 
شدند. آنها هم فرزندان من و این آب و خاک 
هستند. محمدحسین من آن شب غریب و 
تنها، مثل بقیه عزیزانی که به ضرب گلوله 
نااهلان شهید شدند، شهید شد. از همه فعالان 

حوزه حقوق و دستگاه قضایی هم تقاضا دارم 
به خونخواهی همه عزیزان از دست‌رفته در 
فتنه اخیر، مراتب تشکیل پرونده و رسیدگی 
به ابعاد مختلف موضوع را در سطح گسترده 
در دستور کار خود قرار دهند و علیه تمامی 
عناصر اثرگذار داخلی و خارجی در محاکم 
قضایی داخلی و بین‌المللی اقامه دعوا کنند. 
این جوان و جوان‌های عزیزی که کشته شدند، 

فدای وطن هستند، اما حواسمان باشد که 
به کشورمان حتی با کلام هم خیانت نکنیم. 
هم مسئولان و هم مردم باید بدانند که خون 
امثال پسر من زمانی پایمال نمی‌شود که 
دست استعمارگران از این کشور کوتاه باشد 
و جوان‌ها به نظام امیدوار باشند. آن روز است 
که می‌توان گفت خون فرزندان این مرز و بوم 

هدر نرفته است.

مریم مرتضوی؛ خبرنگار

پدر شهید می‌گوید: »محمدحسین بسیار مسئولیت‌پذیر بود و هیچ‌گاه دعوا و آشوب را 
نمی‌پسندید. همه دغدغه‌اش کار، پیشرفت و ساختن آینده‌ای روشن بود، اما حالا به‌جای کلاس 
دانشگاه و درس و ورزش، زیر خروارها خاک آرام گرفته و حسرتی سنگین بر دل خانواده مانده است. او آرزوهای 
بزرگی برای فردایش داشت و امید در نگاهش موج می‌زد. اراده‌ای راسخ داشت و بیشترین تلاشش را می‌کرد تا 

لبخند بر لبان خانواده بنشاند. شاید همین قلب مهربان و نیت پاک بود که خدا خریدارش شد.«

قلب مهربان و نیت پاک 

مکث

او علاوه بر این فعالیت‌های مسجدی، مدیریت مراکز فرهنگی و آموزش کامپیوتر و حسابداری را هم در برنامه‌های خود قرار داده و 
هزاران هنرجو را آموزش می‌دهد. یکی از کارهای جالب او، برگزاری مراسم افطاری در ‌ماه رمضان برای هنرجویان زبان انگلیسی است 

که باعث ایجاد فضای صمیمی و تقویت فرهنگ دینی در مؤسسه می‌شود.

شهروند محله  فردوس، دغدغه آموزش و راهنمایی اهالی را دارد

خلبان بازنشسته، محبوب »نسل‌زد«

مشاوره رایگان آقای مدیر در مسجد
طالبیون، این خلبان بازنشسته معتقد است نباید نوجوانان را به‌خاطر مشکلاتشان 
سرزنش کرد، بلکه باید نیازهایشان را شناخت و به آنها کمک کرد. او هیچ وقت برای 
مشاوره‌های آموزشی و فرهنگی از خانواده‌ها پولی نمی‌گیرد و کلاس‌های آموزش 
زبان انگلیسی را به‌صورت رایگان در مسجد و دیگر مراکز فرهنگی محله برگزار 
می‌کند. کلاس‌های او فقط آموزش زبان نیست، بلکه مسائل فرهنگی، تربیتی و 
دینی هم در آن مطرح می‌شود و نوجوانان با علاقه به صحبت‌هایش گوش می‌دهند. 
ناگفته نماند او از نخستین کسانی است که مؤسسه انقلابی آموزش زبان انگلیسی را 
در کشور راه‌اندازی کرد و با حمایت بنیاد مستضعفان، موفق شد این مؤسسه را در 

8استان کشور گسترش دهد.

»مسجد خانه خداست، 
اما خانه مردم هم هست. نباید 

درهایش را به روی کسی ببندیم؛ حتی اگر 
سلیقه یا سبک زندگی‌اش با ما متفاوت باشد.« 

این جمله کلیدی محمدرضا طالبیون، فعال فرهنگی 
محله فردوس غرب است. چکیده نگاه او به مسجد 
به‌عنوان »فضایی فراگیر« است و می‌گوید: »مسجد باید 
پناهگاهی امن برای تمام جوانان باشد؛ چه آنهایی که نماز 
می‌خوانند، چه آنهایی که هنوز در جست‌وجوی معنویتند 
و حتی آنهایی که شاید امروز دغدغه دینی ندارند اما نیاز 
به حمایت اجتماعی و فرهنگی دارند. مسجد جای 

هر جوانی است؛ حتی اگر از دین فاصله گرفته 
باشد. مسجد باید پاتوق امن و اثرگذار برای 

نوجوانان و جوانان محله باشد.«

   افطاری با 
جوان‌ها

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

با 
در مترومترو
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